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Szerkesztőség
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
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Sem tagoknak előfizetési díj:
Egész érre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 
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Kiadóhivatal:

I Budapest (Bűztelek), Éllöi4t 35. szál

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: 
FőszerkesztS éa kiadásért felelős: Kabinéit Gyula az OMGE. igazgatója. 

Felelős szerkesztő : Bnday Barna.

holdas kisbirtokosok, továbbá a közép- és nagy- 
birtokosok száma, sőt el vannak különítve azok 
a gazdák, akik tulajdonképpen mezőgazdasággal 
foglalkoznak, azoktól, akiknek nem főfoglal-

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.
foglalkoznak, azoktól, 
kozásuk a mezőgazdaság. Az 1900. évi statisz- 

hogy az iparosok és ke- 
birtokkal rendel

A közgazdasági szakosztály ülése.
(1911 znárczius ,30.)

Jelen voltak Emödy József elnöklete alatt: : 
Károlyi Mihály gróf, az OMGE. elnöke, Bemáth 
Béla, Borovszky Károly, Cntiry Béla, Dégen : 
Árpád dr., Drucker Jenő dr., Fmyressy Adolf, 1 
Förster Lajos, Gyory Lóránt. Háry Ágost, Hajdú \ 
László, Koller Pál, Koppély Géza, Löherer Andor, 
Mártim Andor, Rainer Kálmán, Safáry János, ; 
Szafián Lajos, Szitu Tamás és Vargha Gyula dr. 
szakosztályi tagok; a tisztviselőkar részéről 
Buday Barna szerkesztő-titkár, Jeszenszky Pál 
ügyvezető-titkár, Krolopp Hugó ipari szakosztályi 
titkár, Mutsehenbacher Emil dr. titkár, Fabricius 
Endre és Konkoly-Thege Sándor dr. s,-iitkárok, 
továbbá Rubinéit Gyula igazgató és Szilassy 
Zoltán szerkesztő-titkár mint előadók.

Emödy József alelnök Zselénski Róbert gróf 
szakosztáivi elnök távollétében elfoglalja az 
elnöki széket, üdvözli a megjelenteket, az 
ülést megnyitja.

A gabona- és liszttarifák életbe léptetése.
Seüossy Zoltán szövetségi titkár előterjeszti, 

hogy a közgazdasági szakosztály legutolsó ülésé­
ben'tárgyalta a Fővárosi Malomegyesület bead­
ványát, melyben az egyesület azt kérte, hogy a 
kereskedelemügyi miniszterhez beadott kérvényét 
pártoljuk. E kérvényben az foglaltatott, hogy a 
miniszter az 1911. év április 1 - töl életbeléptetni 
szándékolt gabona- és liszttarifák életbelépteté­
sétől álljon el és a régi állapotot tartsa fenn. 
E kérdésben a Fővárosi Malomegyesületnek a 
Vidéki Malomiparosok Egyesületével ellentétes 
álláspontja volt s igyekeztünk a kettői össze­
egyeztetni. Szóló javaslatára a szakosztály, mi­
előtt a miniszterhez felterjesztést intézett volna, 
egy bizottságot küldött ki ama feltételek meg­
állapítására, melyek mellett a Fővárosi Malom- 
egyesület kérelme teljesíthető s pártolandó voma 
a kereskedelemügyi miniszternél. A két malom- 
egyesület képviselői ehhez hozzá is járullak, ídő-

j tika kimutatta azt is.
1 reskedők közül kik és menny

mezőgazdasági munkásoknálI IfßZTlö'k
I házuk birtokuk. Ez az adathalmaz elég nagy 

■ értékkel bír.
Előadó kicsinylőleg szólott a termésslatiszl lká­

ról s kifogásolta" elsősorban a területi adatokat,
I melyekre r ézve az az óhaja, hogy minden gazda 
! maga mutassa ki a bevetett, vagy learatott terü­

letet. A szóló szerint ez utópia, mert még egy 
középbirtokosnak is gondot és fáradságot okoz 
annak a megállapítása, hogy vájjon a vetésterü­
letből mennyi esik egyes terményekre, annál 
kevésbbé tudja ezt megállapíthatni a kisgazda. 
Az aratási statisztikai adatok községenként állít­
tattak össze az elöljáróságok ellenőrzése mellett 
s minthogy a szántóföld összes területe ismeretes, 
nagyjában és egészében helyesen tüntetik fel 
a bevetett terület terményszerinti megoszlását. 
Felette kívánatos azonban, hogy a gazdaközön­
ség is tudatára ébredjen annak, hogy mily nagy 
fontossággal bir az aratási termésstatisztika s 
hogy az ö érdekében is áll ezen adatok beszol-

A szakosztály a javaslathoz hozzájárult. 
Elnök ezután felkérte Rubinéit Gyula igaz­

gatót
a mezőgazdasági statisztika reformjáról

szóló javaslatának előterjesztésére. Rubinok 
Gyula igazgató kimentő indokolás kíséretében 
előterjesztette ezután a mezőgazdasági statisz­
tika reíormjára vonatkozó javaslatát, mely a 
„ Köztelek“ lap 26. számának mellékletében egész 
terjedelmében közzé volt téve.

Emödy József elnök a i—----- ,

ikkeket,

kkeket,
hordó­
stöket

Emödy József elnök a szakosztály nevében 
köszönetét fejezvén ki az előadónak érdekes és 
a tárgyat teljes egészében felölelő javaslatáért, 
afölött'a vitát megnyitja.

Elsőül Vargha Gyula dr., az országos statisz­
tikai hivatal igazgatója szólalt fel s őszinte 
köszönetét fejezte ki előadónak igazan becses, 
beható és részletes tanulmányáért. A statisz­
tikai tudomány hívei valóban hálásak lehetnek 
az előadónak azért, hogy előadásában a statisz­
tikai tudományt oly magasra helyezte s annak 
olv nagy fontosságot tulajdonit. Oly nagy es 
széles keretekben azonban, mint előadó tervezi 
a statisztikát, sem nálunk, sem máshol meg­
oldani nem lehet. Az kétséget nem szenved, 
hogy jó statisztikai adatokra szükség van. mert 
azok nélkül helyes mezőgazdasági politikát foly­
tatni nem lehet. Túlzott azonban az etosdo 
abban, hogy nekünk ne volnának jő mező- 
gazdasági statisztikai adataink; sok oly adatot 
nem vesz ugyanis tekintetbe, mely tényleg ren­
delkezésünkre áll, például a mezőgazdasági 
statisztikának igen fontos része a gazdálkodók 
száma s azok megoszlása birtokkategóriák sze­
rint. Az 1900-iki népszámlálás e tekintetben 

: becses adatokat bocsátott a közönség rendelkezé- 
I sére s ki van mutatva az 1—5, 5—50, 50—100
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Az igazgató-választmány illése.
(1911 április l.j.

•Jelen voltak: Károlyi Mihály gróf elnöklete 
alatt Andrássy Sándor gróf, Babits József, Bér- 
nát István, Bolla Mihály, Baranyay Géza, Barcsa 
Károly, Darányi Gyula dr,, Emody József, Ekh 
Henrik, Elek Ernő, Hertelendy Ferencz, Hutyra 
1- erenez dr., Koller Pál, Koppély Géza, höherer 
Andor, Lázár Pál, Mezey Gyula, Mesié Pál, 
Malta Árpád dr., Molnár István, Nick Ede, 
Propper Samu, Reuse Henrik, Rodiczky Jenő ár., 
Somssich Andor, Szomjas Lajos dr. Törley Gyula, 
Zalesh. Jenő igazgató-választmányi tagok, Átmos 
Jenő, Bacher Emil, Balogh Elemér, Déry Izidor, 
Gunther Ferencz Somssich László gróf, Széni- 
iványi Egon végrehajtó-bizottsági tagok, Her-

2 dieses teljesen felszerelve
5 üléses teljesen 

felszerelve

gazdák automobilja
20 HP. 4 hengeres, Vanadium aczélbói.

Fo,*d a filág legnagyobb automobil- 
gyára. :s Évi gyártás 35.000 automobil.

Vtzirképvíseiít: Hahn Arthur és Társai
Budapest, VM*.„ Í II«í.„, 5m __ajtók nélkül 6300 korona,
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gabonatermése 10—20 év múlva az ország szük­
ségletét nem is fogja fedezhetni; szóló szerint 
a mi termésünk még távolról sem érte el a 
maximumot, annyira fejiődésképes. Igaz, hogy 
kiimánk változatossága nem engedi meg, hogy 
minden évben számíthassunk normális termé­
sekre, de erre is van korrekt ívűm, a mélyszán­
tás^ a műtrágyák alkalmazása.

Végül még az előadói javaslatnak azt a pont­
ját teszi szóvá, mely a gazdasági tudósítókra 
vonatkozik s kifejti azt a véleményét, hogy a 
gazdasági tudósítók számát nagyon megszorí­
tani nem lehet, mert akkor oly nagy munka 
hárulna reájuk, amelynek aligha tudnának meg­
felelni. Az előadói javaslatra vonatkozólag egyéb­
ként még több megjegyzése van, melyeket a rész­
letes tárgyalás alkalmával fog megtenni.

Löherer Andor utal arra, hogy Amerika gaz­
dasági felvirágzását éppen a czéltudatosan ké­
szített mezőgazdasági statisztika idézte elő; a 
magyar statisztika eddig nagyon fogyatékos volt 
s csak az újabb időben tapasztalunk valamelyes 
haladást, kiváltképp hézagos a földbirtokforgalom 
feltüntetése. Előadó előadásában helyesen muta­
tott rá arra, hogy az egész mezőgazdasági sta­
tisztikái . reorganizálni kell. Legsürgősebb feladat 
a íöldmivelésügyi minisztérium statisztikai osztá­
lyának önállósítása. Előadóval csak abban nem 
ért egyet, hogy a gazdasági tudósítók létszáma 
csak szerény mértekben emelendő, szerinte köz­
ségenként kellene a tudósítói állásokat szervezni, 
a megyei gazdasági egyesületek véleményének 
a meghallgatásával.

Koppéig Géza nem kíván részietekbe bocsát­
kozni, csak azt hozza fel, hogy a magyar búza 
nemesítése es kitenyésztése terén még nagyobb - 
eredményeket eddig fel nem mutattunk, holott 
az amerikai gazdák a magyar és kaukázusi 
huzaféleségekbőí kitenyésztették azon féleséget, 
mely a legnagyobb hozamot adja. Mindehhez 
hozzájárul a szárazság elleni küzdelem is. De 
még ez sem meríti ki a tennivalókat, itt van az 
öntözés, mely ma még alig számbavehető nálunk. 
Fontosnak tartja azt, hogy a statisztika nagyobb 
odaadással kultiváltassék a gazdák részéről.

Előadó reflektálva Vargha Gyula dr. megjegyzé­
seire, kifejti, hogy azt az állítását, hogy gabona- 
termésünk 10 20 év múlva az ország fogyasz­
tását sem fogja esetleg fedezni, arra alapította, 
hogy félő, miszerint ez be fog következni, hogyha 
ily indolenciával kezeljük Magyarország mező- 
gazdasági ügyeit, mint legutóbb is, hogy öt év 
alatt visszament a termelés. Kétségbeejtő álla­
pot ez, amelyre kötelessége mindenkinek, aki 
a kérdéssé! foglalkozik, a közfigyelmet ráirányí­
tani.

A szakosztály ezután az előadó által beter­
jesztett határozati javaslatot pontonként tár­
gyalás alá véve, Vargha Gyula, Löherer Andor, 
Rainer Kálmán, Csitáry Béla, Hajdú László, 
Marton Andor és előadó ismételt felszólalása 
után a javaslatot az alábbiakban logadta el: 

Kimondja a közgazdasági szakosztály, hogy:
1. Biztos alapon nyugvó, a tényleges viszo­

nyokkal számoló fö'dmivelési és" földbirtok- 
poiinka helyes irányelveinek megáilaptthatása 
czé jából nélkülözhetetlennek tartja a mező­

gazdasági, illetve földbirtokpolitikai statisztikai 
felvételek rendszeresítését egyenlő alapon és 
egyenlő visszatérő időszakokban való megis­
métlését, mert azok egyébként összehasonlítás 
és gyakorlati következtetések levonása alap­
jául nem szolgálhatnak.

2. Eczélból szükséges, hogy a mezőgazda- 
sági statisztikai felvételeknek egyenlő vissza­
térő időszakokban való ismétlése ne a min­
denkori kormányoktól tétessék függővé, hanem 
azt a törvény egyszer s mindenkorra rendelje
e), megjelölve egyúttal a felvétel költségei 
fedezésének módját is.

3. Törvény rendelje el pedig a következő 
időszaki mezőgazdasági statisztikai felvétele­
ket, úgymint:

a) Minden tíz évben az év november havá­
ban egy általános mezőgazdasági statisztikai 
felvételt, mely a birtoknak gazdálkodók, tulaj­
donos, bérlő és mivelésí ágak szerinti meg­
oszlását, az eleven és holt leltárakat, a gazda­
sági épületeket, a mezőgazdasággal kapcso­
latos iparágakat ölelné fel.

-) Két általános mezőgazdasági statisztikai 
felvétel közt az ötödik év november havában 
állatszámlálást, mely a szarvasmarha, ló, ser­
tés és juhra terjedne ki, minden részletezés 
mellőzésével.

c) Minden öt évben az összes malmok által 
egy termelési évben megőrölt gabonamennyi­
ség felvételét.

d) Minden tíz évben, lehetőleg az általános 
mezőgazdasági statisztikai felvétel évében a 
földbirtokot terhelő jelzálogadóssúgok fel­
vételét.

4. Az országos statisztikai hivatal évi mű­
ködési programmja keretébe felveendő:

a) a földbirtokforgalom kimutatása, nem­
csak az érték, de a terület s a birtokos sze­
mélyére vonatkozó részletes adatok feltünte­
tésével ;

h) gabona, állatok és éíeliniczikkek fogyasz­
tásának és áralakulásának statisztikája;

Ő 3 bevetett terület felvétele s pontos 
megállapítása ;

d) a tavaszi gabonakészletek országos meg­
állapítása :

e) a jégverések kartográfiái kimutatása:
f) 82 összes szövetkezetek, gazdasági egye­

sületek és gazdakörök statisztikája:
g) a kereskedelmi malmok által termesztési 

évenként felőrölt gabonamennyiség.
5. A íöldmivelésügyi minisztérium kebelében 

fennálló mezőgazdasági statisztikai szervezet 
tökéletesbitése érdekében kívánatosnak tartiuk 
hogy

a) a mezőgazdasági statisztikai alosztály 
mint hivatal önállósittassék, vezetésére és 
adatai leidolgozására minden esetben gyakor­
lati és elméleti gazdasági szakismerettel ren­
delkező egyének alkalmaztassanak;

V) minden országrész gazdasági tudósítói, 
illetve gabona hírszolgálati szervezete élére cgv 
felfigyelő áilittassék, aki a tél folyamán a 
közgazdasági előadókat, a gazdasági tudósí­
tókat, gazdasági egyesületeket, hatóságokat 
teendőikre kioktatja, időközi összejöveteleket

KÖZTELEK. 1911. ÁPRILIS HÓ 12.

szorgalmaz kölcsönös eszmecsere 
személyi érintkezés utján 
sitói tiszt betöltésére alkalmas 
gondozására bízott területet az 
mán beutazza s illetve állandóan 
kodik s a beszolgáltatott adatok 
dolgozását személyesen vezeti;

ej a gazdasági tudósítók eredményes műkö­
dés elismeréséül gazdasági tanácsosi czimme? 
iüntettessenek ki s általában egyéb kitünte­
tésben is részesittessenek ;

d) a terméskilátásokról s illetve az aratá­
sok állapotáról szóló jelentéseket márcziustói 
kezdve bezárólag novemberig minden hő 
15-ike körül küldenék be a gazdasági tudósí­
tók. úgy hogy az adatok a Hő ikéhez legköze­
lebbi szombaton közöltetnének a sajtóval 
még pedig:

Márezíus 15-én az ősziek átteleléséről téli 
fagy- és egyéb károkról, a tavaszi munká­
latokról, gabonakészletekről.

Április és május 15. Őszi és tavaszi gabona- 
nemüek fejlődése és a kapások vetési, illetve 
ültetési munkálatai.

Junius 15. Gabonanem üek és kapások fej­
lődése, takannánytermés kilátásai és eredmé­
nyei.

Julius és augusztus 15. Ugyanaz és szám­
szerű becslés.

Szeptember, október, november 15. Gabona- 
nemiiek, kapálok és takarmánynemüek szám­
szerű becslése s az őszi vetési munkálatokról 
jelentés.

Deezember 1. A végleges terméskimutatás,
e) a mezőgazdasági statisztikai hivatal fel­

adatát képezné, hogy a rendes gabonahir- 
szolgálaton kívül a mezőgazdasági termelés, 
ériéKesités, fogyasztás különleges viszonyai 
tanutmányozhatása és megvilágítása ezéljából 
statisztikai adatgyűjtést teljesítsen s egyes 
aktuális gazdasági és szocziális kérdésekben 
tanulmányokat folytasson és közreadjon.

6. Mindezen határozatok végrehajtása érde­
kében feliratbag keresi meg a íöldmivelésügyi 
és kereskedelemügyi minisztert.
Végül Emody József elnök, mielőtt az ülést 

berekesztené, köszönetét fejezi ki Vargha Gyula 
Öméltóságának, hogy a tanácskozásban részt- 
venni szives volt.
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ivaszi gabona­
vetési, illetve

Is kapások fej- 
sai és eredmé-

inaz és szám-

ler 15. Gabona- 
fnemüek szám­

munkálatokról

rméskimutatás. 
Mi hivatal fel­
les gabonahir- 
fsági termelés, 
eges viszonyai 
gitäsa czéijaból 
itsen s egyes 

Es kérdésekben 
iözreadjon. 
Irehajtása érde- 
[földmivelésngyi

nelőtt az ülést 
H Vargha Gyula 
tozásban részt-

iny ülése,

gróf elnöklete 
ints József, Bér- 
iy Géza, Barna 
ídy József, Elek 
ferencz, Httíyra 

Géza. Löherer 
lla, Meskó Pál. 
|án, Kick Edo, 

iíczky Jenő dr., 
ír. Törley Gyula, 
lyi tagok. A? mos 
[tér, Déry Izidor. 
Kló gróf, Szent­
tel tagok, Her*

‘teljesen
•elve
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mandinger Herman és Leidenfrost Károly egye­
sületi tagok. Az egyesület tisztviselőkara részé­
ről Bubinek Gyula igazgató, Buday Barna szer­
kesztő-titkár. Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár, 
Szilassy Zoltán szövetségi titkár. Krolopp Hugó 
ipari titkár, Mutschenbacher Emii dr. titkár és 
Konkoly-Thege Sándor dr. segédtitkár.

Az ülésről való távolmaradásukat kimentették 
Darányi Ignácz dr., Folkusházy Lajos dr,, Ko­
linsky Viktor. Máday Izidor, Óttlik Iván, Patta- 
vieini György őrgróf, filler Kálmán és Róth 
Lóránt dr.

Károlyi Mihály gróf elnök üdvözölvén a meg­
jelent igazgató-választmányi tagokat, az ülést 
megnyitja

Mutschenbacher Emil dr. titkár bemutatja a 
múlt igazgató-választmányi ülésről felvett, az 
elnök és két kiküldött hitelesítő által aláirt 
jegyzőkönyvet, mély a „ Köztelek“-bm is egész 
terjedelmében közzé volt téve.

Tudomásul szolgál
Jegyzőkönyvhitelesitők,

A mai ülésről felveendő jegyzőkönyv hitele­
sítésére a választmány az elnök ajánlatára 
Molnár István és Somssich Andor tagokat
kérte fel.

Uj tagok felvétele.
Titkár előterjeszti, hogy a múlt választmányi 

ülés óta tagokul jelentkeztek, akiket a tanács 
nevében fölvételre ajánl, a következők:

1911 január hó 1-től számítandó érvénynyel: 
Ákontz János dr., Bárdos-y Viktor, Berenczei 
Kováts Lajos dr., Berzáczy Sándor, Bocsánczy 
Tódor. Bódy Andor, Bohus Ábris. Bonda Géza, 
Botka Lajos, Bruck Frigyes, Chirke Jenő, Debre- 
czeni mezőgazdasági gépgyár r.-t. (képv. Schu- 
schitzky János igazgató), gyarmathai Dercza 
Józsei, Diel Nándor, Dobrovits Kálmán, ifj. 
Dörner Márton, Egry Károly dr„ Első Pesti 
Spódium- és Enyvgyár Részvénytársulat (képv. 
Bedő Béla), Esterhay Jenő, Farkas Emil dr., 
Fördős József, Fried Andor, Friss Sándor, Ger­
mán József, Gödény Ferencz, Grósz Sámuel és 
fia. Gyárfás Elemér dr., Hadíy Károly, Hankő 
Ernő, Halászy József, Havas Gyula, Házínvui- 
tenyésztők Országos Szövetsége (képv. Auífen- 
berg János tanár), Horváth Sándor, Jaksich 
Dezső, Hunvadvármegyei Gazdasági Egyesület 
(képv. Lázár László Déva), Kapny Kálmán, Keiler 
Zsigmond, Klein Zsigmond, ifi. Knutzen Frigyes, 
Komáromy István, Kosztolányi i.ászló, berenczei 
Kovács Miklós, Kövess György dr., Krassó- 
Szörényvármegyei Gazdasági Egyesület (képv. 
íssekutz Aurél Lugos). Lázár Dezső, Lelkes 
Dezső, Lengyel Zoltán (ír., Lengyel János, Magyar 
Gyula, Magyaróvári gazd. akadémia (képv. Ljhelvi 
Imre igazgató), Mandel <Időn, Mandivs Károly, 
Melis E. Soma, Mikeez Károly dr., beckovári 
Mikoss Aladár, Mogyoróssy Elek dr., Mosonyi 
Arthur, nyáregyház! Nagy Ákos, Nemvirth Béla, 
NovákGéza. Óbecsei Első Takarékpénztár és Hitel­
bank, Palíavicini Alfonz Károly őrgróf, Porpáczy 
Kálmán, barátosi Porzsolt Ernő, Sándor K és 
társa, Schwarcz Antal, Simkó Vilmos, Stein Mór, 
nagyváradi Stépán Tihamér, Schulkowszky \ íktor
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herczeg, Szabadka szab, kír. város földmíves- 
iskolája (képv. Gzájíik István igazg.). Szabó 
István, Szalay Miklós, Széchényi Dénes gróf, 
Szőke Mihály, Szöllősy Andor, Szüts Aladár, 
Tóth Béla, Űslar Gleichen Ottó báró, Várady 
József dr., Wertheimer János, iíj. Wittmann 
Ferencz.

Az igazgató-választmány az újonnan jelentke­
zett S'2 tagot felveszi a tagok sorába.

Elhalt tagok.
Titkár jelenti, hogy a múlt választmányi ülés 

óta elhunytak a tagok ^órából: Zichy Nepomuk 
János gróf és Bende Imre alapító tagok, Bittó 
Béni. Balogh. Sándor, Bosnyák Károly, Csambál 
Ferencz, Kiesling Ferencz, Kohn József, Lóosy 
Adolf dr., Lostorfer Károly. Matisz Lajos, Mihály 
Géza, Ones József, Pa ál Viktor, Yieíoris Miklós 
évdijas tagok.

Az igazgató-választmány az egyesületi tagok 
elhunyta feletti őszinte részvétének jegyzőköny­
vileg ís kifejezést adni határoz s az elhunytakat 
törli a taglétszámból.

Tagsági kötelezettségük lejártával kilépnek a 
tagok sorából Freund Lázár, Thuránszky Péter, 
Yogi Sándor és Eiselí Ervin. A tagok sorából 
töröltettek: Müller Lajos, XVéber Rezső és Bat­
tik Sándor.

A mai taglétszám tehát 881 alapitó, 4867 év- 
díjas, összesen 5348 tag.

Megüresedett tanácstagsági helyek betöltése.
A megüresedett két tanácstagsági helyre az 

igazgató-választmány Károlyi Mihály gróf elnök 
javaslatára Darányi Ignácz dr. és Mezőssy Béla 
tagokat választotta meg egyhangúlag, 1914-ig 
bezárólag terjedő érvénynyel.

Az egyesületi tanács javaslatai.

A Szelényi-féie hagyaték jóváhagyott alapító 
levelének bemutatása.

Bubinek Gyula igazgató bejelenti, hogy az 
igazgató-választmány felhatalmazása alapján a 
Szelényi-féle hagyatékra nézve végérvényes meg­
állapodásra jutott a közalapítványi javak ügy­
igazgatóságával s az alapitó levélen foganato­
síttattak a föidmivelésügyi miniszter által kívánt 
változtatások és igv az alapító levél a miniszter 
által végérvényesen jóváhagyatott. A birtokot 
az egyesület május vagy június havában fogja 
tulajdonba venni és bárom éven belül lesz 
köteles alapítvány-szerű rendeltetésének átadni.

Az igazgató-választmány az igazgató jelen­
tését helyeslőleg vette tudomásul.
A gazda kongresszus költségeinek előlegezése.

Igazgató előterjeszti az egyesületi tanács azon 
javaslatát, hogy a május hó (>., 7., 8-án tartandó 
országos gazdakongresszus előzetes költségeire 
az egyesület 500 koronát előlegezzen.

A választmány a tanács javaslatát elfogadja 
s 5000 koronát visszatérítendő előleg gyanánt 
utalványozza.

Az igazgató-választmány sajnálattal vette tudo­
másul, hogy Káliay András hivatkozással meg­
rongált egészségére és nagy elfoglaltságára úgy

az igazgató-választmányi, mint dohánytermesz­
tési bizottsági tagságáról lemondott. Buzgó 
működéséért a választmány Kai lay Andrásnak 
őszinte elismerését és köszönetét fejezi ki jegyző­
könyvileg.

A Forster-féle akadémiai pá'vázat bíráló-bizott­
ságában való közreműködésre az igazgató-választ­
mány az egyesületi tanács javaslata alapján 
Kerpely Kálmán gazdasági akadémiai igazgatót 
kérte fel.

Igazgató bejelenti, hogy Teleki Arvéd gróf az 
országos állategészségügyi tanácsban elfoglalt 
tagságáról, hova az egyesület képviseletében 
küldetett ki, lemondott.

Az igazgató-választmány az egyesületi tanács 
javaslatára az országos állategészségügyi tanácsba 
helyette Pirkner János országos képviselőt jelölte.

Az urlovasok szövetkezetének kérelme.

Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár bejelenti, hogy 
az urlovasok szövetkezete május hó folyamán 
rendezi szokásos évi díjlovaglását s kéri, hogy 
egyesületünk az eddigi szokáshoz képest a díj­
lovaglásra dijat kitűzni szíveskedjék. Szóló az 
egyesületi tanács nevében javasolja, hogy 
az egyesület a díjlovaglásra 300 koronás 
tiszteletdijat tűzzön ki. Az igazgató-választmány 
ehhez hozzájárult.

Székesfőváros átirata a luxuslóvásári bíráló­
bizottság kiküldése tárgyában.

Ügyvezető-titkár előterjeszti, hogy a székes- 
főváros tanácsa a luxuslóvásárok rendezését az 
egyesület tiltakozása daezára saját kezelésébe 
vette át. Felterjesztésünkre a kereskedelemügyi 
miniszter akként döntött, hogy a luxusló vásárok 
tartásának joga az egyesületet illeti meg. Ennek 
daczára egyesületünk hajlandónak nyilatkozott, 
hogy a luxusíóvásárokat a székesfővárossal 
együttesen rendezze s ez irányban átiratot is 
intéztünk a székesfőváros tanácsához. A választ­
mány legutóbbi ülésében akként határozott, hogy 
mindaddig, inig ez az ügy az egyesület jogos 
kívánsága szerint el nem intéztetik, a maga 
részéről nem küld ki biráió-bízottságot. Legutóbb 
azonban szóbelileg tudatta a főváros illetékes 
tanácsnoka, hogy a város még nincs abban a 
helyzetben, hogy javaslatunkra érdemleges választ 
adhasson, ami" azonban rövid időn belül meg 
fog történni. Addig is kérte az egyesületet, 
hogy a legutóbbi luxuslóvásárra küldené ki a 
biráíó-bizottságot. Ez irányban az elnökség intéz­
kedett is, amennyiben a vásárra hozott anyag 
bírálatára a zsűrit kiküldötte s az elnök Öméltó­
sága személyesen is tárgyalt a főváros illetékes 
tényezőivel, akik kilátásba helyezték, hogy a 
luxuslóvásárok rendezésére nézve sikerülni fog 
megegyezésre jutni.

Matt a Árpád dr. csodálkozásának ad kifeje­
zést afölött, hogy a miniszter ama döntése
daczára, hogy a vásárrendezési jog az OMGE.-t 
illeti meg, a főváros önhatalmúlag maga ren­
dezte a mull évben és az idén is a luxus- 
lóvásárokat s hogy az ország első törvényható­
sága egy oly előkelő intézményt, mint az OMGE.-t, 
semmibe sem vesz. Reményét fejezi ki, hogy



30 SZÁM 21-ÍK ÉVFOLYAM.

Vasbeton- és betonépitkezések
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tok, Rabitz«, műkőm unkák.
istálló födémek, magtár,
betomrét u stb. v. »*. 

itcza 51. a Telefon 29 94.

v m

a főváros a miniszter döntését és az OMGE. 
szerzett jogait respektálni fogja.

Az igazgató-választmány a biráló-bizottság ki­
küldésére vonatkozólag tett elnöki intézkedése­
ket tudomásul vette.

Az idei tenyészállatvásár elmaradása.
Ugyvezeíő-titiár előterjeszti, hogy a íenyész- 

áliatvásár rendező-bizotisága kellő időben meg­
tette a szükséges intézkedéseket az idei tenyész- 
áliatvásár megtartása érdekében; az ország 
állategészségügyi viszonyai a ionban oly rosszra 
fordullak, hogy a rendező-bizottság a tenyész- 
á Hat vásár megtartásától eláílani volt kénytelen. 
A Baranya- és Fejérvármegyei Gazdasági Egye­
sületek azzal a kérelemmel járultak az egyesü­
lethez, hogy az idei íenyészáilatvásárt az* ősz 
folyamán tartsa meg. A* rendező-bizottság a 
kérdést tárgyalván, azt az álláspontot foglalta 
et, hogy a vásár őszszel való rendezése nem 
járna sikerrel. Szóló erre való hivatkozással 
kéri, hogy az igazgató-választmány járuljon 
hozzá ehhez az állásfoglaláshoz. Az igazgató­
választmány az előterjesztéshez hozzájárult.
Gazdák Biztosító Szövetkezetének átirata ala­

pítványi üzletrészek befizetése tárgyában.
Igazgató előterjeszti, hogy a Gazdák Biztositó 

Szövetkezete legutóbbi közgyűlésén elhatározta, 
hogy alaptőkéjét felemeli olyként, hogy azon 
alapítóktól, akik az alapítványi üzletrészek 40° o-át 
fizették be s GO0/o át pedig kötvényileg biztosí­
tották, ezen 60° o alapítványi üzletrészek kész­
pénzben való befizetését kéri. A szövetkezet 
igazgatósága ez vány ban megkeresést intézett 
egyesületünkhöz is és az eddig kötvényileg biz­
tosított fiOOO K. alapítványi tőke készpénzben 
való befizetését kéri.

Az igazgató-választmány a kötvényérték össze­
gének, 6000 koronának a szövetkezet pénztárába 
való befizetését elhatározta.

Az igazgató-választmány a Krassőszörény- 
vármcgyci Gazdasági Egyesület által a folyó év 
folyamán rendezendő kiállítás czéljaira két ezüst- 
és négy bronzérmet adományozott.

Számtartási osztály díjszabása.
Krolopp Hugó ipari szakosztályi titkár elő­

terjeszti, hogy tekintettel a változott adózási 
viszonyokra, melyek 1912. évben lépnek életbe, 
az igazgató-választmány már régebben elhatá­
rozta a szám tartási osztály életbeléptetését. 
Bejelenti a szóló, hogy az összes előkészületi 
munkák és szervezés megtörténtek s Ormánál/ 
János gazdasági akadémiai tanár vállalta el a 
szükséges szakértőkről való gondoskodást mely 
szakértők közül egyik a központban lesz, a töb- 

f 'dig szükségszerinti számban esetről-esetre 
íiíkaknazt.ínak. Miután mindeme munkálatok 
tejesítése költségekkel van egybekötve, kéri 
szóló a választmányt, hogy az összes személyi 
és anyag: szükségletek fedezésére egyszersmin- 
denkorra Pjjn korona segélyt adjon s ezen­
kívül Ormándy János részére előzetes munká­
lata tért s az egész rendszer kidolgozásáért 400 
korona tiszteletű ;jat utalványozni szíveskedjék.

Az igazgató-választmány az előterjesztéshez 
hozzájárult s tudomásul vette és jóváhagyta 
Krolopp Hugó ipari szakosztályi titkár azon elő­
terjesztését >s, hogy minő kulcs szerint szedet- 
nek a dijak, melyekből az egyesület javára 

a szamtartási osztály javára pedig 80%

Jelentés a jelzálogkölesönosztály működéséről.
,bej,eit;nli’ ho& a muIt évben fel­

kutatott jelzalogköícsönosztáiy az üzemosztály

keretén belül, amelyhez a választmány is hozzá­
járult azzal a megszorítással, hogy csak a három 
kedvezményezett intézetnél bonyolíthatók le a 
kölcsönök. Miután egy év tapasztalata arra taní­
tott bennünket, hogy ez a megszorítás fenn 
nem állhat, mert oly természetű kölcsönök meg­
szerzéséért fordulnak az osztályhoz, melyek a 
kedvezményezett intézeteknél egyáltalában el 
nem helyezhetők, igazgató javasolja, hogy adas­
sák engedély az osztálynak arra, hogy nemcsak 
a jelzáloghitelintézeteknél legyenek elhelyez­
hetők a kölcsönök, hanem amennyiben a felek 
kívánják, más intézeteknél is.

höherer Andor, Malta Árpád dr, és Elek Ernő 
felszólalása után elfogadja a választmány höherer 
Andor javaslatát, hogy az osztálynak teljesen 
szabad kéz adassék a kölcsönök elhelyezése 
tekintetében.

Az országos kiállítási központ átirata.
Igazgató előterjeszti az országos kiállitásí köz­

pont átiratát, melyben kérdést intéz az egye­
sülethez aziránt, vájjon Magyarországon, illetve 
Budapesten a közel jövőben egy nemzetközi ki­
állítás rendeztessék-e ? Az egyesületi tanács azt a 
javaslatot terjeszti ez ügyben a választmány elé, 
hogy ily nemzetközi kiállítás megtartását nem 
tartja időszerűnek.

Az igazgató-választmány a tanács álláspontjá­
nak helyeslésével intéz átiratot az országos ki­
állítási központhoz.

I lesz a MÉSz. azon különbözeiét, amely az aia- 
i csonyabb átlagár és a kötlevél szerinti ár között 
j mutatkozik, vevőnek az illető idény vérén utólag 
i megtéríteni.* Mivel ped g esetleg a MÉSz. 1913* 

évig áll csak fenn, három műtrágyagyár szava­
tosságot vállal a szövetkezet feloszlása esetéi 
is hasonló feltételek mellett szállítani a műtrá­
gyát, ha a kívánt mennyiségű megrendelést c 
gazdaíársadalmi testületek összegyüj tik. E mennyi­
ség nagynak látszik ugyan, de- mivel a szövet­
kezetek is közel 2000 vagon megrendelést össze 
fognak gyűjteni, a gazdasági egyesületekre 
6—8000 vagon megrendelés gyűjtése esik.

Az igazgató-választmány Höherer Andor Elek 
Henrik, Elek Ernő, Lázár Pál, Koller Pál, Emődy 
József és előadó ismételt felszólalása után a 
tervezett egyezményt nagy szótöbbséggel 
fogadja s az összes társegyesületeket az akc 
ban való részvételre felszólítani határozza.

Ezzel az ülés véget ért.

Jelentés a MÉSz.-el létrejött meg* 
állapodásokról.

A Diina-Tisza-csatorna.

Igazgató előterjeszti, hogy a múltévi köz­
gyűlés elé a Somogyvármegyei Gazdasági Egye­
sület javaslatot terjesztett be a műtrágya közös 
beszerzése tárgyában; ez kiadatott egv szükebb- 
koru bizottságnak, amely a javaslatot tárgyalván, 
megállapította, hogy az egészében ki nem vihető. 
Miután pedig szüksége merült fel annak, hogy 
a szuperioszfát közös beszerzése a gazdatársa­
dalom Különböző szervei kebelében összpontosit- 
íassék, hogy ily módon a gazdaközönség részére 
bizonyos előnyök legyenek biztosíthatók: a ki­
küldött bizottság a Műtrágyát Értékesítő Szövet­
kezet kiküldötteivel tárgyalásokat folytatott, ame­
lyek alapján egy egyezmény létesült, mely abban 
nyilvánul, hogy a MESz. a gazdatársadalmi testü­
letek állal közvetített mütrágyamegrendelésnéi 
minden kilóperczcnt vízben oldható foszforsav 
árát félfillérrel hajlandó leszállítani azon áruivón 
ami, amely az illető megyében ma érvényes, 
az esetre, ha a megindítandó akezióval sikerül 
öt évre legalább évi 8—-10 ezer vagont kitevő 
szuperfoszfát mütrágyamegrendelést gyűjteni. A 
most érvényben levő árak azon kimutatás alao- 
ján fognak megyénként megállapiltatní, melyeket 
a MEbz. a folyó évre árszámitás alapjául a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének rendel­
kezésére bocsátott.

A^gazdasági egyesületi titkárok és a szövetke- 
zetfí is rezsiköltségeik megtérítése fejében s az 
ircKiai munkálatok ellátásáért az általuk vagy 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete által meg- 
szerzett minden teljes rakománvu vagon után 
“ u korona tiszteietdíjban részesülnek. Ezen­
kívül az o évre szóló kötlevelekbe a következő 
szövegű beszklauznla jönne bele. amely biztosi- 
tana a gazdák részére az esetleges olcsóbb árakat: 
„Az esetben, ha a MESz. azon vármegyék terü­
letere amelyre a vevőnek átvételi jogosultsága 
megállapíthatott, a jelen kötlevél haíálvának idő­
tartama alatt egy-egy idényben oly árakon adná 
e! a szuperfoszfátot, amelyek a MÉSz. részére 
az illető idényre a jelen kötlevél szerinti árnál 
a.acsonyabb átlagárat eredményeznek, kötelés

(hm.) Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület már több ízben foglalkozott a mesterséges 
viziutak kérdésével, utoljára a közgazdasági 
szakosztály 1910. évi deezember 11-én és 18-án 
tartott ülésein. Ez alkalommal a szakosztály 
határozaíiiag kimondta, hogy a Duna-Tisza-csa- 
torna létesítését kívánatosnak tartja ugyan, de 
szükségesnek jelezte, hogy elsősorban folyóvizein­
ket kell alkalmassá tenni a hajózásra, ‘továbbá 
az öntözőcsatornákat ki keli építeni, a vasutakat 

' fejleszteni, átrakó állomásokat berendezni.
Egy évtized múlt el azóta. A csatornák prob 

lémája most egyszerre ismét aktuálissá vált, 
mert a kereskedelemügyi miniszter egy nála 
tisztelgő küldöttségnek kijelentette, hogy a 
Duna-Tisza-csatorna létesítésére vonatkozó tör­
vényjavaslat már készen van s azt legközelebb 
benyújtja a képviselőházban.

Időszerűnek tartjuk tehát ezzel a kérdéssel 
ismét foglalkozni és sine ira et studio megálla­
pítani. vájjon forog-e fenn ok, hogy a magyar 
mezőgazdaság az egy évtized előtt elfoglalt 
állásponton változtasson.

Vegyük sorra legelőbb is azokat az érveket, 
melyeket a sugalmazott sajtó a Duna-Tisza- 
csatorna mellett felhoz. (Lásd pl. ,Vízügyi és 
Hajózási Közlöny* 12. és 14-iki lapszámát, „Az 
Újság* márczius 25-iki számát stb.)

Szépen hangzó, de semmitmondó közhelyek­
től eltekintve, a főérv az, hogy a vasútnak tonna­
kilométer-teljesítménye 4, a viziuté 1 fillérbe 
kerül. Továbbá, hogy a m, kir. államvasutak 
deficzitje évente 70 — 80 millióra rúg s így a 
MÁ F. érdekében építendők ki a csatornák, mert 
csak ilyeténmódon mentesíthetők állam vasuíaink 
a kivételes díjszabásokra szoruló szállítmányok 
azon részétől, mely vizen is szállítható.

Ami azt az állítást illeti, miszerint a vasat 
tonnakilométer-teljesítménye 4, a viziuté pedig 
csak 1 fillérbe kerül, ki kell jelentenem, hogy 
ezen tételt közlekedési vállalataink statisztikája 
nem igazolja. így pl. a kormány 1909. évi jelen­
tése szerint a MÁV. ezévi teljesítményei voltak: 
2/54 millió személy- és 6060 millió toonaMlo- 
méter, összesen 8814 millió úgynevezett munka­
egység. Ezen összteljesítmény belekerült 231‘26 
millió koronáim, vagyis egy-egy munkaegységre 
esett 2'b2 fillér üzemköltség. Ezzel szemben ki­
teltek a M. Kir. Folyam- és Tengerhajózási rész­
vénytársaság 1909. évi teljesítményei 39 millió 
személy- és 402 millió tonnakilométer, összesen 
441 millió munkaegységet. E vállalat szorosan 
vett üzemi kiadásai, adók, illetékek, biztosítási 
dijak stb. bele nem számításával, ki tettek 6'27
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millió koronát, egy-egy munkaegységre esett tehát 
1*42 fillér.

Az 1. cs. kír. szab. Dunagözhajózásí Társaság 
1909. évi teljesítménye volt 97 millió személy­
es 1147 miiiió tonnakilométer, összesen 1244 
millió munkaegység. A szorosan veit üzleti ki­
adások. egyenes adók, illetékek, leírások stb. bele 
nem vonásával, kitettek 14'807 millió koronát, 
egy-egy munkaegységre esett tehát 1:19 fillér.

A M.Í V. és behajózásunk átlagos önköltségei 
tehát úgy viszonylanak egymáshoz, mint egy a 
kettőhöz és nem mint egy a négyhez. Emellett 
azonban még figyelembe veendő, hogy a MÁ V. 
üzleti kiadásaiban szerepelnek a honi iparnak
az üzem folytatásához szükséges anyagok be­
szerzésénél engedélyezett drágább átvételi árak 
íszén, talpfa stb.), továbbá a tuidrága adminisztrá- 
czionáiis költségek, a postának úgyszólván ingyen- 
száliitása, a sajtó általányai stb.

Tekintetbe veendő az is, hogy folyamhajózá­
sunknál a szállított áruk által befutott ut átlagos 
hossza 2—-2%-szer nagyobb, mint a MA F.-nál. 
Már pedig az önköltségek törvényei szerint az 
utóbbiak annál kisebbek, minél nagyobb a be­
futott ut hoszsza.

Eltekintve azonban mindezektől, a vasutak
önköltségei sohasem hasonlíthatók össze a hajózás 
önköltségeivel. Ugyanis a vasút üzleti kiadásai­
nak jelentékeny részét a pályafenntartási kiadá
sok teszik ki. így pl. a MÁ F.-nál az 1909. évben 
20° o esett ezen kiadási tételre. A hajózást nem 
terhelik ilyen kiadások, mert az állam viseli a 
viziutak kezelési, fenntartási és szabályozási 
kiadásait.

Figyelembe veendő az is, hogy a vasúti tel­
jesítményeknek körülbelül 1 a része a személy­
forgalomra esik, holott belhajózásunknál csak 
8—10%. Az utazóközönségnek nyújtott, kénye­
lem, a szállítás gyorsasága, a mozgatott ülőhelyek 
ki nem használása okozza, hegy a személy­
kilométer átlagönköllsége jelentékenyen nagyobb 
a teheráruforgaloménál

Figyelembe veendő az is, hogy- a MA F. 
szállít személyeket és árukat a Kars ton és a 
Kárpátokon át, holott behajózásunk egyelőre 
lemondott arról, hogy ezen vidékeken is foly­
tassa üzemét. Már pedig bizonyítást nem igé­
nyel, hogy például a károlyváros-fiumei, peíro- 
zsény-piski, apahida-predeáii, garamberzencz.e- 
jánoshegyi vonalrészekben, ahol a MA 1 ,-nak 
800 méter magasságra is fel kell vontatni sze­
mélyeket és árukat, az önköltségek jelentékenyen 
nagyobbak, mint a csongrád-budapesti, avagy 
károlyváros-budapesti vonalrészen, amely vona­
lak úgyszólván sikföidün haladnak. Hogy mi ív 
behatása van a forgalom sűrűségének és a lejt- 
viszonyoknak az egyes vasúti vonalak átlagos 
önköltségeire, megemlítem, hogy a német vas­
utak egyletének egységes alapon készült statisz­
tikája szerint az $879. évben az egyes magyar 
vasutaknak átlagos önköltségei voltak :

Első magyar-gácsi vasútnál 6'89 píennig, 
MÁV. keleti vonalainál 6 69 pfennig.
MÁ r. északi vonalainál 8’04 pfennig.

fuvások megkötik a jármüvek kerekeit, szintén
folvtatia üzemét pedig télen az összes
vonalakon a tehervonatokkai rendszeresen továb­
bítható elegyet 20—40%-kai is redukálni kell.

Azt. hiszem, hogy ezen adatok is eléggé iga­
zolják, miszerint az önköltségekre való hivatko­
zás komoly ér< nek n°m vehető a csatorna építése 
mellett. Tényként állíthatjuk, hogy a MA V.-nak 
a Szolnok - budapesti, illetve csongrád - czeg- 
léd-budapesti viszonylatokban a hajózási évad
alad lebonyolított tömegéiuforgalomnál önkölt­
ségei az átlagos önköltségeknek még felét sem

Ellenben a legkedvezőbb lejtviszonyu, sürü

ségei az átlagos
teszik ki, ellenben el hajózásunk önköltségei a 
Duna-Tisza-csatornán át szállított áruknál nz 
átlagos önköltség legalább kétszeresét fogják 
kitenni. Ezen utóbbi állításom igazolásául hivat­
kozom egy kiváló hajósra, Harsányt Dezső fő­
felügyelőre, ki évtizedes gyakorlat alapján, em­
pirikus módon állapította meg. hogy pl. Szeged­
ről Budapestre a hajózás tormakilométerenkénti 
önköltségei Tiszatorokon át a csatornán át elő­
állóknak csak egy harmadát tennék ki. (Vasúti 
és Közlekedési Közlöny 1906. évi 15. lapszáma.) 

Ami pedig a csatornabarátok azon érvelését
illeti, hogy már a MÁ V. deficzitjének eíiminá-

forgalmu és kitünően adminisztrált osztrák­
magyar állam vasúti társaság magyar vonalainál 
az önköltségi hányad csak 1 'OS pfenniget tett 
ki. igaz viszont, hogy folyamhajózásunk önkölt­
ségei a Felső-Dunán vagy a Katarakt usoknál 
jelentékenyen nagyobbak, mint például Szeged­
ről Budapest's Titelen át.

Végül nem szabad figyelmen kívül hagyni azt 
sem, hogy a vasút télen, midőn a dermesztő 
hideg tönkresiíányitja a mozdonyokat, a hó-

lása érdekében is ki kell építeni a Duna-Tísza 
és vukovár-samaczi csatornákat, ezen argumen­
tum nemcsak a vita komolyságának, hanem az 
érvelés jóhiszeműségének is rovására írandó. 
Ugyanis azzal érvelnek, hogy MA F. ma csekély 
értékű árukat az átlagos önköltségeken alul 
szállít. Ha tehát áUamvasuiaink ezen forgalom­
tól menlesittetűek, akkor defiezitjük csökkenni 
fog. Úgy látszik, hogy csatorna barátaink nem 
tudják, hogy az átlagos önköltségeket jelző szá­
moknak csak statisztikai értékük van. Ezek csak 
azt jelzik, minő üzemi kiadás esett a múltban 
átlagosan, egy-egy munkaegységre, de nem azt, mik 
lesznek az átlag önköltségek a forgalom emelkedé­
sének avagy csökkenésének esetén. A jelen 
esetben ugyanis csak az bír fontossággal, meny­
nyit fog & MÁV. megtakarítani annak folytán, 
hogy tömegáruforgalmának 1—2° o-a a viziutra 
fog terelődni és mily bevételi összegtől fognak 
államvasutaink elesni. Ezen két összeget, meg­
közelítőleg a következőképpen állapíthatjuk meg. 
Ha felteszszük, hogy a tervezett Duna-Tisza- 
csatoma 1 s millió tonna tömegárut, azaz 50,000 
kocsi rakományt fog elhódítani a MA \ '.-tói, ez 
azt jelenti, hogy áilamvasutaink a hajózási évad 
alatt naponta négy tehervonattal kevesebbet fog­
nak indítani a szolnok-czegléd-budapesti, továbbá 
a szolnok-ujszász-rákosi, végül a. --songrád-czeg- 
léd budapesti viszonylatokban. Bizonyítást nem 
igényel, hogy a MA 1. pályafenntartási, állomási 
és admínisztrácziós költségei egy fillérrel sem 
fognak kevesbedni, ha elsőrangú, kettős vágánvu. 
vonalokon naponta két vagy három vonattal 
kevesebb közlekedik. A jelen esetben áilam­
vasutaink csak a vonatmozgósitási kiadásokat 
fogják megtakariiani, melyek maximálisan rím­
ként egy fillérre becsülhetők. Ezzel szemben el 
fog esni a MÁ V. tkm.-ként legalább 2'5 fillémyi 
bevételtől. Vagyis 50,000 kocsirakománynál lesz 

1 a megtakarítás,')150 kilométernyi átlagutat alapul, 
véve) 750.000 korona, ellenben áilamvasutaink 
bevételei legalább IsU millió koronával csökkenni 
fognak. A mérleg tehát legalább ego millió koro­
nával kevesebb tiszta haszon a MÁV. javára.

Azzal is érvelnek, hogy a MÁV.-ot le kell 
terhelni, meg kell szabadítani a kivételes díj­
szabásokra szoruló szállítmányoknak azon részé­
től, mely vizen is szállítható. Ez csak a Duna- 
Tisza- és Tisza-Száva-csatornák segedelmével 
lehetséges és ezért kell ezeket a csatornákat a

m. kír. áll am vasutak érdekében is minél előbb 
megépíteni.

Ezen érvelés dijszabásügyünkben és áruforgal­
munk mikénti alakulásában való járatlanságra 
vall. A vasutak ugyanis az egyes árunemek tari­
fáit nem önköltségeikhez mérten, hanem inkább 
a szállítandó áruk Mértékéhez mérten, az ország 
kereskedelmi politikájához simulva, állapítják 
meg. Csakhogy a forgalom tárgyát ezer meg ezer 
különféle értékű árunem képezi. Ezért pl. a 
franczia vasutaknál van 6 teheráruosztáiy. 9 
külön díjszabás, 70 specziáltarifa bizonyos meg­
jelölt árunemekre: az egyes vasutak egymásközii 
forgalmában körülbelül 500 specziáltarifa stb.

Az orosz vasutaknál van 12 áruosztály és 38 
általános diííereneziáltarifa és számos kivételes 
díjszabás.

Az olasz vasutaknál van 8 teheráruosztáiy, 27 
specziáltarifa és nehány száz kivételes díjszabás. 

* Az Unió északkeleti áruosztályozásában pl. 
csak bútorra van 80 alosztály, darabárura 240.

Ezzel szemben az osztrák és magyar vasutak 
közös áruosztálya a forgalom tárgyát képező 
ezer meg ezer árunemet hat kocsirakományi 
áruosztályba soroz be. Ebből önként következik, 
hogy úgy az osztrák, mint a magyar vasutak kény­
telenek úgy nemzetgazdasági, mint fiskális tekin­
tetekből a kivételes és kedvezményes tarifák 
légióit engedélyezni. Ilyen tarifák tehát csak azt 
jelentik, hogy bizonyos árunemek az egyes 
vasutakon sokszor csak egyes viszonylatokban 
olcsóbban dijaztatnak, amint ezeket a közös áru- 
osztályozás és egységes díj számítási táblázat 
alapján tarifáim kellene.

Mármost bátorkodom azt a kérdést felvetni, 
miképpen fog a Duna-Tisza-csatorna mindezen 
állapotokon segíteni'? A honi szénbányák a csa­
torna kiépítése után is követelni fogják, hogy
terményeik kedvezőbben tarifáitassanak az impor­
tált szénnél. Ugyanezt fogják követelni üveg-, 
kőedény-, petróleum-, ezementgyáraink stb. is.
A magyar mezőgazda ezentúl is követelni fogja 
a belfogyasztásra szolgáló takarmánynemüek 
kedvezményes tarifálását. A magyar malomipar 
ezentúl is kérni fog az exportálandó liszt részére 
refakeziákat.

Azzal is argumentálnak, hogy a fa, szén, 
koksz, érez, vas, kő, tégla, széna, szabna stb. 
árunemek, melyek mind-mind nagy-nagy árkülön­
bözet alá esnek a vasúti szállítás révén, a két 
csatorna kiépítése folytan száilitóképesebbé lesz­
nek. Akik ezt állítják, nem ismerik behajózásunk 
áruforgalmának statisztikáját és nem nagyon 
járatosak termelési és fogyasztási viszonyaink­
ban. De ettől eltekintve, behajózásunk saját 
jól felfogott érdekét szeir. elölt tartva, nem ezen 
árunemek szállítását forszírozza, hanem épp 
megfordítva, a legértékesebb tömegáruézikkek 
transzportjára fekteti a fősuiyt. Ezen állításom 
igazolásául hivatkozom behajózásunk legutolsó 
heti jelentésére, melybe megvan mondva, hogy 
behajózásunk darabáruforgalma, tehát a leg­
értékesebb iparczikkek forgalma, az utolsó 2 3
évben megtizszeresedett. Széna-, szalma-, kő-, 
érezek stb. szállítására behajózási társaságaink 
csak akkor vállalkoznak,ha egyéb szállítani valójuk 
nincsen. És ez vasúti tarifapolitikánk természetes 
következménye. Ennek illusztrálásául szolgálja­
nak a következő adatok:

A MÁ V. hareméje szerint, 400 km. távol­
ságra szállítva, a kocsirakományi dijtétM. írnom 
iparczikkeknét 362, gabonánál és liszt púi ! 98, 
rúd vasnál 178, épületfánái 130, burgonyánál, 
hazai szénnél, téglánál, belfogyasztásra szolgáló 
szalmánál és szénánál 105, nyers kőnél, kavics-

DE1BI ÉS
ELEKTROTECHNIKAI GYÁR

Budapest, VI., Izabella-utcza 88.

Ausztria-Magyarország legrégibb és legnaoyobb beszerzési forrása mindennemű erős- és gyenge-

csengőket, É’VSlT' távbeszélő 
két, villámhárítókat, STH-TTSS
■ ^ elektromos vizálláesmutatókat, órákat es t^ehőmerőket,
J€íl3EOSfe*f villamos világítási és erőátviteli berendezéseket sajai 
külön teleppel vagy anélkül gazdasagok, Kastélyok, gyárak és fürdőhelyek részére.

A pneumatikus csöpostnipsr magyarországi megaiapitéí
1 ew- Szükség esetén kérje árjegyzékünket és költségvetésünket. -mat
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náí, műtrágyánál, tőzegnél, tűzifánál, magyar­
országi vasgyárra vagy kohóra ezimzett.érezek­
nél stb. 89 fillér. Minthogy a közlekedési válla­
latok önköltségei a kocsirakományként szállított 
p;pereezikkeknél, gabonánál, burgonyánál és 
műtrágyánál ugyanazok, a hajózás az iparezik- 
kekre, gabonára, vasra aspirál és nem a bur­
gonyára, téglára, kőre, érezre. Ha az előbbi 
czikfceknél a vasúti fuvarból 50%-os engedményt 
is ad, még mindig jobban jön ki, mintha az 
árezek, szén, kavics, műtrágya stb. vasúti fuvará- 
ból csak 10°/o-ot enged el.

Azért tapasztalati tény, hogy az északi Cseh­
országból Czegíédre, Szolnokra, Hatvanba szál­
lított finom iparezikkek Wim-ig, illetve Komm­
burg-ig vasúton szállíttatnák, itt hajóra átrakásra 
kerülnek, Budapesten ismét vasúti kocsiba 
rakatnak át. Ugyanez áll a megfordított irány­
ban szállított lisztre vagy gabonára. De bur­
gonya, kövek, kavics, érczek, műtrágya stb. ily 
viszonylatokban sohasem kerülnek átrakásra, 
meri a vasúti fuvar olcsóbb a kombinált szállí­
tásénál.

Az előadottak igazolják, hogy a tervezett két 
csatorna szükséges voltát sem az önköltségek 
szürke teóriájával, sem a MA 1deficzitjével nem
lehet beigazolni. Sajnos, hogy éppen azok élnek 
iíy álérvekkel, kiktől az ország teljes joggal elvár­
hatná. hogy ily fontos gazdasági kérdésekben a 
közvéleményt lojálisán világosítsák fel. A csa­
tornakérdési mérnökeink hozták felszínre és ezek 
forszírozzák a mesterséges viziutak kiépítését. 
10 évvel ezelőtt K. Lipthay Sándor, a műegye­
tem volt rektora, tudományos alapon akarta be­
bizonyítani a csatornák létesítésének szükséges 
voltát. E sorok Írója a „Köztelek"-ben (1907. évi
3. lapszám) és a magyar magánmérnökök hiva­
talos közlönyében (,Közmunka“ 1909. 9-ik lap­
szám), kimutatta, hogy Lipthay helytelen fel­
tevésekből indult ki s igy fiktiv következtetésekre 
jutott. Azért ma is az önköltségek szürke teóriája i 
a főargumentum. Hivatkoznak Sehob-r Albertre, I 
a MA 1. volt kereskedelmi igazgatójára, daezára I 
annak, hogy ezen kiváló szakember több Ízben | 
tiltakozott egyik felolvasásának önkényes inter- j 
pretáeziója ellen. Érvelnék a MA T. deficzitjével, í 
holott a józan ész is azt mondja, hogy a mes- I 
íerségesen teremtett verseny nem emelheti, 
hanem csak csökkentheti a MÁV. bevételeit s 
igy hozadékát is. Tíz évvel ezelőtt azzal érvel­
tek, hogy az építendő csatornák kényszeríteni 
fogjak a .i/.l V.-ot a versenyezett viszonylatokban 
kedvezményes víziversenydijtételeket * engedé­
lyezni, Ma megfordítva argumentálnak, amennyi­
ben nemzetgazdasági szükségletnek jelzik, hogy 
a M. I T. ezen kedvezményes tarifákat szüntesse 
be. Biztosra vehető, hogy legközelebb a tetszés 
szerint csoportosítható statisztikai adatok egész 
tömkelegével még azt is bebizonyitják, hogy a 
MA U,, mely nem egyéb szállítási vállalatnál, 
akkor fog legtöbbet jövedelmezni, ha minél 
kevesebbet szállít.

Ezek az álokoskodások s az éktelenül és 
oktalanul heves támadások gondolkodóba ejtik 
a komoly közvéleményt. És teljes joggal. Sok 
viczinális, folyamszabályozás, középület stb. van

I hazánkban, mélyek óriási pénzbe kerültek és 
I alig szolgáltak nemzetgazdasági szükségletet. 
! Mily könnyen lehet gazdasági kérdésekben kellően 
: nem tájékozott közvéleményünket befolyásolni, 

annak illusztrálásául szolgálhat a MA V. motor­
üzeme. Néhány évvel ezelőtt a sajtó örömmel 
üdvözölte az akkori kereskedelmi minisztert, 
mert a vasutakon motorüzemet létesített. A 
mérnökegyleiben tartott vita korszakalkotónak 
jelezte e ténykedést, Allamvasutaink vezetősége 
ugyan kért időt a szükséges kísérletek meg­
térésére, de a bürokráczia ezen akadékoskodása 
le lett intve. S ma konstatálni kell, hogy a 
JIÁ F. motorüzeme be nem vált. Drága és meg- 
bizhatlan; uj motort nem is rendelnek már.

■ Igen helyesen jegyezték meg a kereskedelmi 
minisztériumban a Duna-Tisza-esatorna tárgyá­
ban tartott értekezleten, hogy: „e viziut kér­
désében a mezőgazdáknak, kereskedőknek és ipa­
rosoknak kell a döntő szót kimondani".

Mennyiben érinti nemzetgazdaságunk e három 
tényezőjének érdekét a tervezett Duna-Tisza- 
esatorna, ezt egy másik czikkben fogom ki­
fejteni.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Fáikért Alajos,

* Kanada sok tekintetben mintául szolgálhat 
a jó gazdálkodás terén. Éghajlata, azon tarto­
mányaiban, amelyek mezőgazdasági művelésre 
alkalmasak, megfelelnek a magyar éghajlatnak, 
különösen a déli tartományoké. Mezőgazdasági 
közigazgatása kiváló, tanintézetei és kísérleti 
állomásai elsőranguak. Földmivelési miniszté­
riumuk is kitűnő, részint az Egyesült-Államok 
hírneves metódusai, részint bevált európai min­
ták szerint dolgozik. Törvényhozása sok tekin­
tetben szigorúbb az európainál. Kanada, eltekintve 
nagy buzakivitelétől, igen figyelemre méltó gyü­
mölcs-, sajt-, vaj-, szalonna- stb. kivitellel büszkél- 
kedhetik. A kanadai kormány mindent megtesz, 
hogy terményeinek jő hírneve megőriztessék és 
azért különösen a kivitelre kerülő termények 
szigora kormányfelügyelet alatt állanak. Ennek 
köszönhető, hogy a kanadai gyümölcs-, sajt-, 
vaj- stb. kivitel állandóan emelkedik, mig pél­
dául a szomszédos Unió hasonló kivitele csökken.

Ontario tartományban jelenleg 1177 sajtgyár 
és 97 vajgyár működik, ezek együttes évi ter­
melése megközelíti a tizenhét millió dollárt, 
vagyis nyolczvcmöt millió koronái. Egész Kanada 
lakossága alig van hat millió, ily nagy kivitel 
ezen ország egy tartományából és' két ezikkből 
igen tekintélyesnek mondható.

A kormány csak Ontario tartományban a tej- 
gazdasági idény alatt 35 egyént alkalmaz, kik­
nek feladata áprilistól novemberig a vaj- és 
sajtgyárak alkalmazottait a gyártás legjobb 
metódusaira kitanitani és egyúttal ellenőrizni, 
hogy a gyárrás a tisztaság és közegészségügy 
szempontjából kifogástalan legyen. A jelen év 
január elsején érvénybe lépett törvény szerint 
csak oly sajtos működhetik az ottani telepeken, 
kinek tejgazdasági kurzuson szerzett, vagy külön

bizottság által jóváhagyott és a................ _
minisztérium által láttatiiozolt képesítő bizonyít 
ványa van.

A A németbirodalini gazdasági ’egyesület 
idei jubiláns, huszonötödik vándorkiállítása, mán 
már megírtuk, junius hó 22—27. napjain lesz 
Cassdban. A birodalomszerté dühöngő száj- és 
körömfájás miatt a rendezőség kénytelen lévén 
a szarvasmarhákat, sertéseket, juhokat és kecs­
kéket kizárni, az állatkiállitás a szokottnál jóval 
kisebb arányú lesz és csak lovakat, baromfit 
ebeket, házinyulakat és halakat mutat be a 
látogatóknak. Főképpen a lókiállitás, amelyre 
ötszáznál több bejelentés érkezett, ígérkezik 
nagyon gazdagnak és tanulságosnak. Annyival 
inkább, mert e kiállítás kapcsán többféle érdekes 
verseny is tervbe van véve a kiállítandó lovak 
idomitásának, minőségének, futó-, ugró- vag» 
ügetőképességének egybevetésére. Bizonyára 
nagyérdekü lesz a juhászkutyák kiállítási cso­
portja is, ahol a díjazás ugyancsak verseny 
alapján fog történni. A vetőmagkiáílitáson a 
D. L. G. szerződéses magtenyésztői szerepelnek. 
Bőséges lesz a gyümölcskiállitás és borkóstoló 
csarnok ellátása is, valamint nagyarányúnak 
mutatkozik a gépek és eszközök* kiállítása, 
amelyre közel tízezer mezőgazdasági gép és 
eszköz van bejelentve, tehát csaknem annyi 
mint az e tekintetben leggazdagabb lipcsei vándor­
kiállításra. A kiállítás melletti kísérleti téren 
naponként gyakorlati gépbemutatások, főleg 
próbaszántások lesznek, amelyek eredményét 
figyelembe veszik a kiállítási dijak odaítélésénél. 
A kiállítás egyik fő vonzóereje lesz a műtrágya- 
gyárak együttes kiállítása, amelynek rendezése 
is mintaszerű és tanulságos. A helyi és környék­
beli mezőgazdasági viszonyokról a casseli gazda­
sági kamara kiállítása fog képet nyújtani, mig 
a D. L. G. egész negyedszázados' működését 
tárja szemléltető rajzokban a nézők elé. Végül 
a német, gyarmatok mezőgazdasági viszonyait a 
kiállítás külön gyarmatügyi osztálya fogja fel­
tüntetni.

A Az argentínai hús ára a bécsi piaezon,
A bécsi „Ágrarkorrespodenz“ jelenti, hogy az 
argentínai húst a bécsi husméröszékek 20—25 
százalék esontnyomatékkal árusítják. Ez nyílt 
áthágása a föidmivelésügyi miniszter tilalmának, 
amely idegen eredetű csontoknak nyomatékül 
való felhasználását meg nem engedi.' sőt bün­
tetéssel sújtja. Már pedig világos, hogy a fa­
gyasztott állapotban, negyedekre vágva bebomít 
és jsmélelt megállapítások szerint legfeljebb 
ö 7% csontot tartalmazó argentínai húsnál 
csak holmi hul’adékcsontok hozzáadásával lehet 
a teljes súly ötöd-, sőt negyedrésze nyomaték, 
Ez persze nemcsak közegészségeílenes mani- 
puláczió, hanem az argentínai húst fogyasztó 
szegényebb néposztályiyal űzött szemfényvesztés 
is, amennyiben a látszólag olcsóbb hús minden 
kilogrammjában legalább egyharmadrész az avas- 
ízű faggyú és csont, de a kétharmadrész való­
ságos hús is silány minőségű. Forrásunk a bécsi 
központi vásárcsarnok hivatalos árjegyzéseit 
alapul véve kimutatja, hogy az argentínai hús 
- a hasznavehetetlen részek leszámítása után •

Äz eredeti amerikai „JOHNSTON“

fűkaszálók *= gereblyék
U9y tökéletes munkájuknál, mint egyszerű és tartós szerkezetüknél

fogva az első helyet foglalják el.
——- Ajánlattal készséggel szolgál s ———

Bacher Rndolf — KKelichar Ferencz
Migyararrza j »vze-kepvlselá SZŰCS Z&mmouo Budapest. Ml., Waoymező-u.
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[5 tő bizoi tényleg drágább a központi vásárcsarnokban 
árusított sokkal jobb minőségű Ií. osztályú bel­
földi hasnál, igy például — csak a nyomatéket 
leszámítva — a legutóbb kimérésre került 
argentínai husküideménybőí eleje f56—172. 
hátulja 1-92—2, rostélyos 216—2"25, vese- 
pecsenye 2"28—2 38 koronába került kg.-onként 
a nagyárusoknáí, míg a II. osztálya belföldi 
has kilogrammját a központi vásárcsarnokban 
ugyanakkor igy árusít kották: elejét 80— 90, 
hátulját 92 —210, rostélyost és vesepecsenyét 
136—230 fillérért. Ha az osztrák kormány az 
agrárközpont régi kérelmét teljesítené és a hus- 
nagyvásárí deczentraiizálná, nem verhetnék fel 
a közvetítők a kicsinyben való elárusitásnál 
annyira az árakat, mint most. De megjegyzendő, 
hogy még a mészárszékek jelenlegi detail hús­
árai sem jelentékenyen drágábbak a sokkal 
silányabb argentínai búsért kisárusok követelte 
áraknál, pedig a nagybani és kicsinyben! hús­
árak közt fennálló különbözet túlságos volta 
mutatja, mennyi jogosulatlan hasznot dugnak 
zsebre ez árakban a közvetítők a kisfogyasztók 
rovására. Az argentínai husbehozataltói tehát, 
Írja a bécsi „Agrarkorrespondenz% semmi 
haszna sincs éppen annak a kisfogyasztónak, 
akinek a ezégére alatt, de egészen más érdekek 
szolgálatában, ezt a híres „olcsó húst " akkora 
hűhóval követelték. Mert bizony ennek az 
„olcsó húsnak“ faggyus ugyan az ize és hig 
ugyan a leve, csak éppen egy tulajdonság 
hiányzik belőle — az olcsóság.

A A kis- és nagyüaem Romániában. Az 
1000 hektáron felüli nagybirtokok főképpen 
búzát és repezét termesztenek, mig a kis- 
birtokokon vagy a kisbérietekre osztott nagyobb 
birtokokon vidékek szerint a kerti vélemények, 
főzelékfélék, kapások és ipari növények ter­
mesztése túlnyomó. A búzával bevetett terület­
nek 60— 70 százaléka esik évi átlagban a nagy­
birtokra, mig tengerit a nagybirtokosok tavaly 
csak 266 ezer hektáron, kisgazdák pedig 1.719,414 
hektáron termesztettek. Különben nagy- és kis­
üzemben egyaránt túlnyomóan külterjesen gazdál­
kodnak s csak néhány uradalomban, továbbá 
egyes nagyvárosok közelében akadunk nyugati 
értelemben vett intenzív kultúra első próbál­
kozásaira.

A Szerbia állattenyésztése és állatkivitele.
A vámháboru előtt Szerbia tudvalevőlég 60—80 
ezer drb szarvasmarhát szállított a határszéli 
forgalom kedvezményének igénybevételével a 
magyar és osztrák monarchiák vámterületére. 
A vámháboru alatt Szerbia szarvasmarhaállo­
mánya alig csökkent, mert az újonnan létesített 
legelők és az istállóban való takarmányozás 
haladása a régi marhalétszám fenntartását lehe­
tővé tette. Nagyobb arányú fejlődésre azonban 
a közel jövőben sincs kilátás, mig a mostani 
nomádrendszerü állattartást okszerű tenyésztés 
nem váltja fel s mig a szerb kisgazdának a 
tengeri- és szilvatermesztés is elégséges jövedel­
met biztosit. Ennélfogva Szerbia szarvasmarha­
kivitele jó ideig nem haladhatja meg az évi 
hatvanezer drb-ot, amiből mintegy 25 ezer drb 
esik elsőosztályu, hat mázsán felüli ökrökre.

30 ezer drb 450—550 kg.-os hi zómarhára és 
körülbelül 5 ezer drb ö'ödf'él mázsán aluli 
szarvasmarhára. Ebből a mennyiségből 8—10 
ezer drb-ot maga Szerbia fogyaszt el, a Szalonikin 
át Olaszországba irányuló kivitel pedig tavaly 
34 ezer drb-ra rugóit. Egyelőre tehát Szerbia 
aligha lesz abban a helyzetben, hogy a monar­
chiánkkal kötött, kereskedelmi szerződés­
ben javára biztosított husbehozatali kontingenst 
szarvasmarhánál kimeríthesse.

A Imien-onnan. Az B Agrarpolitische Wochen­
schrift“ érdekes összeállítást közöl az ipari 
nyersanyagok árának és az áltatáraknak az 
1906-ikí uj vámtarifa életbelépte óta bekövet­
kezett emelkedéséről, alapul véve az 1902—1905. 
évi és az 1906 — 1909. évi átlagárakat. Eszerint 
a berlini piaezon a II. osztályú vágóökör ára 
az első időszak átlagában 123, a második idő­
szak átlagában 14 f2 márka, a II. osztályú 
sertés ára 111 "2, illetőleg 123"4 márka volt 
mélermásánként, ami 8 7, illetőleg 11 százalékos 
áremelkedésnek felel meg. Ezzel szemben, 
ugyanezt a két időszakot egybevetve, a nyers 
marhabőr ára 11 "9, a pamutfonát ára Í6"6, a 
pamut 16"9, az ólom 2S"7, a vörösréz 22"5, 
az öntöttvas 10*8, a kőszén 14*7 százalékos 
áremelkedést mulat, hogy csak néhány példát 
ragadjunk ki a hosszú lajstromból. Mindez nem­
csak az általános drágulást bizonyítja, hanem 
egyúttal azt is, hogy éppen az ipari nyers­
anyagoknál nagy óbba rányu az áremelkedés, mint 
az élőállatáraknál, ami a mezőgazdaság ellen a 
drágaság jelszava alatt intézett irányzatos táma­
dásokat kellő értékükre szállítja le,

Olaszországban 1909-ben ' 1*5 millió hektár 
tengerivel bevetett területen 241 millió q, 
vagyis hektáronként átlag íö'ö q tengeri ter­
mett, mig 1910-ben ugyanakkora területen 
24"6 millió q. azaz hektáronként átlag 1G'3 q 
volt a tengeritermés.

A görög képviselői kamara az államalkotmány 
revíziójának tárgyalása során az alkotmánytör­
vény 17. czikkéhez, amely a tulajdon szentségét 
és az állam kisajátítási jogát szabályozza, oly 
értelmű pótlást fogadott el, amely a földtulaj­
donosok méltányos kártalanítása mellett lehetővé 
teszi a Thessaliában máig fennálló jobbágyság 
megszüntetését, illetőleg az ottani jobbágyok, 
ugynevezelt kmetek felszabadítását és földhöz 
juttatását. A nagyjelentőségű reformot a görög 
kamarában ülő negyven főnyi agrárius csoport 
vitte keresztül s az alkotmány e módosítása 
folytán a görög kormány legközelebb törvény- 
javaslatot fog előterjeszteni a thessaliai jobbágy­
ságnak állami segítséggel való megváltásáról:

A mezőgazdasági munkásvUzonyok egyre

dot ád, hogy honnan szerezzenek kellő számú 
munkaerőt. Az építkezési kedv fellendülése az 
idén még a szokottnál is több mezei munkást 
vonz a városokba, emellett pedig a munkás­
szükséglet külföldről való fedezése is nehezebbé 
vált, mert a munkaalkalmak ott is szaporodnak, 
ahonnan — pl. Galieziából. Bukovinából, Orosz­
országból — a német Feldarbeiterzentrale tar­
talékait toborozni szokta, Magyarországon 
pedig nyoma sincs már annak a munkás- 
feleslegnek, amely régebben a német gazdákat 
kisegítette s ami munkaerőnk a tömeges kiván­
dorlás után maradt, bizony igyekeznünk kell 
magunknak megtartanunk, A német munkás- 
közvetítő központok adatai már előrevetik az 
idei, a tavalyinál legalább 9—10 százalékkal 
nagyobb mezei munkáshiány, valamint a munka­
bérek további emelkedésének árnyékát,
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Ha kukoriczatermssét az előállítási költséuak jelentékeny csökkenése mellett tetemesen fokozni akarja, rendez­
kedjék be amerikai módon, A nagyhozamo, jövedelmező, modern, amerikai rendszerű kukoriGzaíarmaiés eszközei:
594*rjresaifll.<B*e66 kukoricza-vetőniagusz tály ozők,

Alantéi*“ legtökéletesebb precziziós 
négyzetre ültető kukoriczaveíőgépek,

Averj 'WW'detdescS.es®”1 rugalmas fogú gyomirtó- és talajporhanyitógépek,
MLv©i*j „«IiiiiAOir €Dmal.i:5.wssLSoJE,,*lí kétsoros kukoricza 

kapálógépek,
mW4€*hb. kukorícza-arató- és kévekötőgépek

Bä eher» R dolf—IMieliehar Ferencs
SZŰCS ZsigitlOnd-nál rendclhe'.ök meg BtídápB t, VI., Na^yiDSZŐ-lj, 68,magyarországi vezérképviselőjénól

gur Kérjen ismertető leírást és minden e tárgyat illető szakkérdésben forduljon teljes bizalommal hozzánk.Biiüiisaiii
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alispánjának az uj ebtartási szabályrendelet 
alakítása tárgyában; a földniivelésügyi miniszter 
támogatásával elhatározott szarvasmarhabeszer­
zés és kiosztásról szóló jelentés, mely szerint 
eddig Felsőausztriából 14 drb., Konyhád vidéké­
ről 76 drb, szarvasmarha szereztetett be és 
osztatott ki megelégedésre 86 kisgazda között, 
akik az egyesület közbenjárásával 5Va0/o-os 
kölcsönt kaptak; tudomásul vétetett. Folyó év 
júniusában és szeptemberében az egyesület. 5 
járási és 7 községi áliatdijazás rendezését 
határozta el, az előbbieket államdijakkal, az utób­
biakat saját erejéből. Tudomásul vétetett az a 
jelentés, mely szerint az egyesület a télen 6 
háziipari tanfolyamot és 50 községben 340 elő­
adást rendezett mintegy 8000 kisgazda előtt. 
Elhatározta a választmány, hogy a rendszeres 
egérirtás ezéljából egy erre vonatkozó vármegyei 
szabályrendelet létesítését fogja kezdeményezni. 
A közgyűlés jóváhagyta az 1910. évi zárszám­
adást, amely 40.919 K. bevételt, 34,138 K. 
kiadást és 6781 K. .pénztári maradványt tüntet 
föl. jóváhagyta a vagyonmérleget is, amely 
szerint az egyesület tiszta vagyona 1910 végén 
39,400 K. volt. Tudomásul vétetett a múlt évi 
működésről szóló terjedelmes jelentés és az 
ezévi működési terv, melynek kapcsán a közgyűlés 
jegyzőkönyvi elismerését fejezte ki az elnökségnek, 
meg a tisztikarnak és elhatározta, hogy Serényi 

■ Béla gróf íolmivelésügyi minisztert "távirattal 
üdvözli. Örömmel vette tudomásul a közgyűlés, 
hogy az egyesület a múlt évben 6 gazdaszövet­
séggel és 328 taggal szaporodott, úgy hogy' az 
egyesület tagjainak száma megközelíti a 3000-et.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Takarmány vizenyős talajra. 271. kérdés. 
Egy tábla régi réttörést luezernávaí szándéko­
zom bevetni, melynek azonban egvrésze vize­
nyős, tehát iuezernának nem megfelelő talaj, 
de a táblából kihagyni nem lehet. Mily fűmagot 
vessek oda, hogyha a luezerna kivész, a luezerná- 
val lehetőleg egyszerre lehessen kaszálni és oly 
fápértékekkel bírjon, mint az? IF. L.

Feleld a 271. se. kérdésre. Az említett tábla 
vizenyős helyeire a luezerna helyett oly fű­
mag vak vetését, melyek a luezernávaí egyszerre 
lennének kaszálhatok és ehhez hasonló táp- 
értékkel bírnának, ajánlani nem tudok. Ajánlom 
azonban a tábla vizenyősebb részére a korcs- 
herének (Trifolium hybridum) vetését, mely 
ilyen helyekre való s a vörösherévél csaknem 
egyenértékű takarmányt ad. Igaz, hogy ez sem 
kaszálható a luezernávaí egyszerre, mert éven­
ként két kaszálásnál többet nem ad, hanem 
ilyen vizenyős helyekre megbecsülhetetlen takar­
mány. Sőt magterrneszfésével is érdemes ilyen 
helyeken foglalkozni, mert magja igen drága 
(ISO korona 100 kg.-ja). K. K.

Felelősség a szuperfoszfát foszforsavtar- 
talmáért. 272. k Irdés. Ha én 17—2Ö°/s-os szuper- 
foszfátot veszek s az csak 15° a-kal szállittatik. j 
jogos-e követelésem, hogyha nemcsak a difíe- 
reneziát levonásba hozom, hanem azonfelül még 
egyéb kártérítésre igényt tar! hatok-e ? W. F. 

Felelet a 272. sz. kérdésre, Aki a sok irka,-

v • - ö '-j , a a, cl m ti
trágya vásárlásánál nem a bizonyos oldható 
foszforsavtartalmu szuperfoszfát métermázsán- 
kénti árára, hanem a vízben oldható foszforsav 
kiióperczentjére alkuszik és a vizsgálatra egyik 
vagy másik vegykssérleti állomás illetékességét 
köti ki, ekkor azután annyit fizet, ahány kiió-

perczent foszforsavat a szállító tényleg szállí­
tott. Jelen esetben, midőn ön 17—-20%-nvi szu­
perfoszfátot vásárolt és csak 15° o vízben oldható 
ioszforsavtartaimut kapott, joga van a különb­
séget levonásba hozni a fizetésnél. Szoros érte­
lemben véve a szállítási költségekből is levonást 
eszközölhet, mert ha egy vagon műtrágyát hoza­
tott, akkor abban az egész szállítási díj 1700, 
illetve 2000 kg. vizbenoldható foszforsavnak 
szállítási ára, amelyet ön 1500 kg. vízben oldható 
foszforsavért volt kénytelen fizetni s így ezen 
különbség megtérítésére szintén igényt tarthat, 
azonban a számitás a szavatolt 179/o foszfor­
savra alapítandó s így körülbelül a szállítási 
díjnak csak mintegy 12°/o-át képezi; hogy érde­
mes-e ezért pörösködni, az éppen a vevőtől, a 
vásárolt mennyiségtől és egyéb körülményektől 
függ. " ' " K. T.

Biborhere vetése. 273. kérdés. 1910. évben 
vetettem árpába lóherét, melyet az, 1911. évben 
szénának akartam hagyni és őszszel a földei 
búzával bevetni, de mivel a lóherét, az ösz- 
szei még az egerek elpusztították és most a 
főid üres és más szénám nem lesz, kérdem, 
nem lehetne-e talán most áprilisban biborherét 
vetni, mely még őszig szénának kaszálható 
volna? -Sz.

Felelet a 273. sz. kérdésre. A biborhere ter­
mesztésének igazi jelentősége abban keresendő, 
hogy az ősz elején elvetve, a jövő tavaszszaí 
korai zöldtakarmányt van hivatva szolgáltatni. 
Tavaszi vetése általában véve bizonytalanabb. 
Kedvező, elegendően esős tavaszi és nyáreleji 
időjárás esetén a tavaszi vetés is jóV sikerül s 
nagytömegű takarmányt ad; ha azonban a 
tavaszi vetésre száraz idő jár, akkor- idő előtt 
elvénülve, nem nagy terméssel fizet. Miután 
már két év óta eléggé kedvező tavaszi s nyár- 
eieji időjárás volt, remélhetőleg ezidén sem 
zökkenünk vissza az előző évek száraz perió­
dusaiba s igy a biborhere tavaszi vetését — 
különösen ha a szükség erre kényszerít — meg­
kísérelhetjük. X. K.

Lefejő tehenek adagolásai. 274. kérdés. 112 
darabból álló darabonként 570 kg. átlagsulyu 
lefejő tehenészetünk 1 Vad része 50 kg. sava­
nyított répaszelet, 4 kg. árpát örek, 4 kg. lóhere,
4 kg. tengeridara, 1 kg, repczepogácsa, 1 kg. 
durva buzakorpa. és i kg. szárított tengerimos­
lék, -,-3-ad része pedig 1 kg.-mal kevesebb tengeri- 
dara takarmányozása mellett a műit évben átlag 
darabonként 2822 liter, naponként és darabon­
ként 77 liter tejet adott. A tejet évi átlagban 
literenként 16*9 fillérjével értékesítettük, mig a 
takarmányozás, felügyelet és a tejkezelési költ­
ségek literenként 16'3 fillérre rúgtak s igy a 
fejhaszon literenként 0*6 fillér volt, vagyis 1 
tehén egész évi tejjövedelme 16'93 K. Azokat 
a teheneket, amelyek tejhozama 8 literre csök­
kent. mindig az I-ső csoportbeli takarmányozásra 
fogtuk és 5l/'s — 8 liternél eladtuk.

Megjegyezzük, hogy 20 hold rét áll rendelke- 
késünkre, amelyet nem kaszálva. 30 drb tehén 
részére tartottuk fenn; daczára, hegy e tehenek

legeltetés mellett zöldtakarmányt és 3 kg. 
abraktakarmányt is kaptak, mégsem adtak 
annyi tejet, mint az ístáilőzottak.' A legelőn 
egész időszak alatt jóllaktak.

Az elmúlt évben a teheneket drb-ként átlag j 
347 74 K.-ért szereztük be, a kihizialíakat I 
429 01 K.-ért adtuk el. Tehát a tehén husért ék- í 
ben drb-ként 81*27 K.-t jövedelmezett. Minden I 
vett és eladott borjú a tehén árába van be- ! 
tud m. Ez alapon tehenészetünk jövedelmét főleg i 
az állatok értékben: szaporulatában találjuk 
meg. A változott áralakulások azonban a most

OÖZEKESZÁNTÁSHOZ,
gazdasági üzemekbe r, fájj fűtést hex

kiválóan alkalmas

i tatai brlkottokot s

beszerzendő és kihizásuk után eladásra kertig 
állatok értékhozamában éppen a megfordított, 
mert mig a múlt évben a bevásárlási ár hajtás 
utáni °, o nélkül 71 fillér, az eladási ár 10°/o levond- 
savai 80*5 fillér, a mostani bevásárlási ár haj­
tás után mázsánként °/o nélkül 92 fillér, az el­
adási ár 10° o levonásával 82—84 fillér. így a 
mutatkozott csekély tej haszon nemcsak hegr 
elenyészik, hanem a husérték ilyetén csökke­
nése a tehenészetben számottevő veszteséget 
jelent.

Ezt úgy gondoltuk eliensulyozhatónak, hog? 
a 35—16 liter tejet adó teheneinket máris be- 
folyattük. Az összes borjuk eddig háromhetes 
korukban eladattak, most a kiválókat fel akar­
juk nevelni; az etetést pedig a tejhozam eme­
lése végett, a következőképpen változtattuk meg- 
a tehenek 1 s részben (56 drb) 50 kg. savanyított 
répaszeletet, 5 kg. árpatöreket, 3 kg. lóherét,
1 kg. tengeridarát, I1 * kg. repczepogácsát, 2 kg
durva buzakorpát, 1% kg. szár. tengerimékor 
a másik fele (56 drb) ugyanazt, de tengerit nem 
kap. Tisztelettel kérdjük, hogy elégséges-e ezen 
rendszerváltoztatás a fenti előrelátható ered­
mény megváltoztatására, ha nem, milyen más 
módon lehetne tehenészetünket ismét jövedel­
mezővé tenni? p. p g

Felelet a 274. sz. kérdésre. Ha a mull évben 
alkalmazott két adagolás táptartalmát 1000 kg. 
élősúlyra számítjuk át, a kővetkező eredményhez 
jutunk. A hízó tehenek kaptak -30*1 kg. száraz­
anyagot, 1*94 kg. em. fehérjét és 16*6 kg. 
keményitőértéket, a 8 i.-nél több tejet adók 
28*7 kg. szárazanyagot, 1*82 kg. fehérjét és 
15*2 kg. keményitőértéket. Az ezután alkalma­
zandó két adagolás táptaríalma pedig a hízók­
nál 29*1 kg. szárazanyag, 2*0 kg. fehéije s 
14*0 kg. keményitöérték, a 8 l.-nél több tejet 
adóknál 27*7 kg. szárazanyag, 1*7 kg. fehérje s 
3 2*6 kg. keményitöérték. É számokban a répa- 
szelet 9% szárazanyaggal s megfelelő íáptarta- 
lommal szerepel, mert ezukorgyáraink többnyire 
csak annyira sajtolják, amikor a veremben is 
ilyen vizes marad. Hansen szerint (1. a Köztelei 
idei 7. számát) a lefejő tehenekkel legalább 
2*2 kg. em. fehérjét s legfeljebb 14*5 kg. 
keményitőértéket tanácsos 1000 kg. élősúlyra s 
naponta etetni, mely számokból az ön adagolásai 
annyiban térnek el, hogy valamennyiben kevesebb 
a fehérje, mig ellenben a keményítőérték a két 
elsőben több, a harmadikban megközelítőleg 
elegendő s a negyedikben szintén kevesebb. A 
harmadik adagolás csekélyebb fehérjetartalma 
alig hibáztatható, de a negyediket úgy toldanánk 
meg, hogy a fehérje s keményitöérték egyaránt 
szaporodjék. Ez pl. fejenként 0*5 kg, olajpogá­
csával s 075 kg. korpával volna elérhető, mely 
esetben 29 6 kg. szárazanyag, 2*2 kg. fehérje s 
13". kg. keményitöérték jutna a 8 L-néí több 
tejet adó tehenek 1000 kg. élősúlyára. Hogy ez 
a takarmány képes-e a lefejő tehenek mai magas 
beszerzési ára mellett hasznot hozni, az a 
tehenek tejeiőképcsségétől függ, mert a takar­
mány csak addig hat a tőgyre, ameddig annak 
tejei elválasztó képessége terjed, mig ellenben 
az azontuii takarmány már csak hizlaló hatást 
fejt ki. A íő tehát az, hogy igen bőven tejeld 
friss fejős teheneket szerezzen be, mert csak 
azok érdemlik meg a sokáig tartó bőséges táp­
lálást. Ezért helyeseljük azt a szándékát, hogy 
a bőven tejelő teheneket ezután tenyésztésre 
lógja használni, mert ha a bika is bőven tejelő 
családból származik, biztosabban tesz jó fejő­
sekre szert, mint ahogy azt vásárlás által teheti.
A legelőre járt tehenek bizonyára azért adtak 
kevesebb tejet, mint az isíáliózotlak, mert vagy 
csekélyebb tejelési hajiammal birtok, vagy
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Örökbérlet — modern alapon.
Az OMGE. szocziális bizottsága a napokban 

foglalkozott a középosztály egyik legégetőbb 
problémájával: a honoráczior pályák túlzsúfolt­
ságával s az ennek megszüntetésére, alkalmas
módok kutatásával. Minden ilyen tanácskozás
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Az idei árjegyzék megjelent, mely kívánatra ingyen és bérmentve küldetik meg.
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Cselló István.
Henger alkalmazása, 175. kérdés. Erősen 

kötött talajú birtokon gazdálkodom: minden 
tavaszi alá kerülő földem őszszel fel volt 
szántva, részint fogatos, részint gőzekével. A 
tavaszi munkálatokat márcz, 7-én kezdtem meg, 
kitűnő kerti műveléshez hasonló munkát lehe­
tett végezni; első vetésem volt egy tábla árpa 
ás utána egy tábla zab. A vetés után mintegy 
12 napra láttam, hogy a talaj teljesen meg­
szikkadt s megszáradt", úgy hogy porzott min­
denütt. Miután a talajt tullazának találtam, 
vetés után 12 napra könnyű sima hengert bo­
csátottam az első vetéseimre, tettem ezt azon 
. zéiból, hogy* a talajt kissé tömöritsem és a 
kelést meggyorsítsam, vájjon helyesen alkalmaz­
om-e a hengerezést, amikor a talaj már telje­
sen, illetve a felső rétege száraz volt ugyannyira. 
hogy a lő lábnyoma már meg sem látszott 
a hengerezés alkalmával?

Ugyaniiy kötött talajon őszi szántásba ezukor- 
répát* akarok vetni, a talajt előtte, illetve gép 
előtt egy könnyebb, gép után pedig nehezebb 
sima hengert láttam általában alkalmazni, vájjon 
mellőzhetem-e a ezukorrépa vetésénél a gép 
előtti és utána való hengerezést, amikor a 
talaj már arra alkalmasnak mutatkozik, vagyis 
jól megszikkadt? Nem-e kell attól tartanom, 
hogy egy eső alkalmával becserepesedés fog 
előáílani répavetéseimen, mely a kikelést meg­
nehezíti ? A talaj itt is túl laza lesz. D. I.

Felelet a 275. sz. kérdésre. 1. A hengert a 
tavaszi kalászosok vetésénél általában véve 
akkor helyes alkalmazni, ha száraz időjárásban 
a felső rétegeiben kiszáradt talajba kell vetnünk. 
A hengerezéssel összenyomott talajban a haj- 
csevesség helyreállításával a viz felemelkedését 
a talaj felületéig biztosítva, a mag csírázását 
és egyenletes kikelését megkönnyitjük. Amint 
azonban a henger eme feladatának megfeleli, 
akkor a víznek a talaj felületéig való felemel­
kedéséi s igy gyors elpárolgását meg keli aka­
dályozni, vagyis a vetést meg kell fogasolni. 
Hogy a hengerezést, mint a kérdésben említett 
esetben is, a vetés után 12 nap múlva adta azért, 
hogy a vetés kikelését meggyorsítsa, még az sem 
baj, ha majd a vetés kellő megerősödése után 
a fogas követi. A hengerezés csak abban az 
esetben leit volna felesleges, ha a vetés már 
egyenletesen kikelt volna, ilyenkor a porhanyó 
takaróréteg fenntartása a helyes.

2. A czukorrép&magnak jól megmunkált, de 
felső részében — ahova a magot vetjük — 
tömődön talajba kell kerülnie, ez régi tapasz­
talati tény. Ha tehát a talaj felső rétegeiben 
tutim, akkor a vetés előtti és utáni hengerezés 
el nem hagyható. Utóbbit természetesen, amint 
a répasorok kissé láthatók, azonnal a saraboló 
kapálásnak kell követnie. K. K.

után, mint sarkalatos tétel, bontakozik ki az az 
elvitázhatatlan tény. hogy középbirtokos-osztá- 
lyunkra nemzeti és gazdasági érdekekből nagy 
szüksége van a nemzetnek, ezen osztályt tehát 
erősíteni és fenntartani fontos nemzeti és gaz­
dasági érdek. Ezen szempont vezérel engem is, 
hogy ezen súlyos probléma megoldásához egy 
porszemnyivel hozzájáruljak a megtegyem sze­
rény javaslatomat egy egészséges, a kor szín­
vonalán álló, mező- és közgazdasági, valamint- 
szocziális szempontból szerintem előnyös bér­
leti rendszer megteremtéséhez.

Hazánk mezőgazdasága jelenleg még messze 
van azon foktól, ahol a nyugati államok mező­
gazdasági kultúrája áll s ha van is néhány 
nyugati mintára berendezett gazdaságunk, azokat 
gazdáink legföllebb megcsodálják, de vajmi ke­
vesen iparkodnak azt utánozni is. Oka ennek a 
hires magyar konzervatizmus, másrészt a szak­
értelem hiánya, legtöbbször pedig a szükséges 
tőkehiány. Mint negyedik és pedig nagyon fontos 
okot szintén felhozhatom a vállalkozási és üzleti 
rizikótól való félelmet, amely pedig számító 
gazdánál igazán alig jöhet figyelembe.

Nagybirtokosaink sokszor csupa kényelmi szem­
pontból bérbeadják birtokaikat, pedig vagyoni 
erősségüknél fogva nekik volna elsősorban alkal­
muk befektetésekkel és a legjobb gazdasági 
szakerők igénybevételével birtokaik hozamát a 
maximumra emelni s igazán szinte szatíra, hogy 
ezt inkább kereskedőkből lett bérlőinknél talál­
juk meg. Ebből is látszik, hogy az üzleti szellem 
fontos tényezője a gazdálkodásnak, hátha még 
szakértelem és megfelelő praxis járul hozzá.

Tudvalévő dolog, hogy hazánk jelenlegi bérlő­
osztálya nagyobbrészt meggazdagodott üzlet­
emberekből. líizony sokszor szatócsok, korcs- 
márosokbó! áll, kérdem tehát, mennyivel tud­
nak ezek jobban gazdálkodni, mint a hivatásos 
gazdák? Erre feleljen, aki jobban tudja, mint 
én. Szerintem csak annyival, hogy nem féinek 
a vállalkozási és üzleti" rizikótól, vagyis jobb 
üzletemberek, de nem hiszem, hogy jobb gazdák!

Mezőgazdasági szakoktatásunk eddigi tul- 
produkeziőja, a nem hivatásos elemeknek a 
gazdatiszt! pályára czönlése és a birtokok nagy­
mérvű bérbeadása folytán a gazdatiszti osztály, 
melynek én is egyik szerény tagja vagyok, 
hovatovább igen bizonytalan helyzetbe kerül, 
úgy iparkodik tehát magán segíteni, hogy más 
„honoráczior“ pályákra törekszik bejutni, igy 
ezen pályák túlzsúfoltságát szintén növeli. 
Tartsuk meg tehát ezen gazdaságilag szakképzett 
elemet a gazdasági pályán! Teremtsünk élből 
egy szakképzett, erős bérlőosztályt! Kaphasson 
minden okleveles gazda, ki jobb gazdaságokból 
legalább 10 évi praxist tud felmutatni, 20,000 
K.-tól 100,000 K.-ig való amortizácziós kölcsönt 
bérleti czélokra, ha ezen kölcsön feléi családja, 
illetőleg jó kezesei révén első helyen biztosítani 
tudja,' a másik felére pedig szolgáljon fedezetül 
bérletének eleven és holt leltára!

Vegye a kezébe az OMGE. ezen ügyet — ha 
életrevalónak s keresztülvihetőnek látja —- s a 
magas minisztérium erkölcsi, esetleg anyagi 
támogatása mellett egy nagy fővárosi bank 
vegye fel üzleti ügykörébe ezen bérletek finan­
szírozását.

Jól tudjuk azonban, hogy az amortizácziós

kölcsön csakis jelzálogkölcsön, a jelzálogkölcsön 
alapja pedig csakis ingatlan lehet, Tervezetem 
szerint a kölcsön 50° o-a ilyen alapon fedezve 
volna, a másik 50° o-ra azonban a bérlet in- 
strukeziőja szolgálna fedezetül, az pedig nem 
ingatlan. Erre találjanak módot az illetékes 
körök, hogy ez amortizácziós kölcsön fedeze­
téül elfogadtassák. Preczedens van már az ilyen 
esetre is, illetőleg arra, hogy a törvényes szo­
kások alól lehet kivételt csinálni, A „Julián- 
egyesület" Szlavóniában parczellázásokat folytai 
nemzeti szempontból, A múlt évben is p&r- 
czellázott mintegy 1400 holdat. Igém ám, de 
a telepeseknek nincsen pénzük, az ingatlant 
pedig törvényeink szerint jelzálogilag értéké­
nek csak 00%-áig szabad megterhelni, 60‘\ o-ot 
tehát betábláztak a megvett ingatlanra első helyre, 
mint jelzálogkölcsönt, 40°la-ol pedig a magas 
kormány engedélyével a „ Julián-egyesüleC nyúj­
totta nekik, ugyancsak amortizácziós alapon 
másűáhelyre, mint tárezakölcsönt.

Ha ezt meg lehetett csinálni már egyszer, 
miért ne lehetne megcsinálni ez esetben is? 
Itt is nemzeti, gazdasági és szocziális érdek, 
hogy a gazdaságilag képzett elemet megtartsuk 
pályáján, ezzel erősítjük az u. n. Mzépbiriokos- 
osztályt s egyúttal hatalmas lépéssel elöreviszszük 
hazánk mezőgazdasági fejlődését. A gazdatiszt! 
osztály bizonytalan helyzetén is segítve lesz, 
mert ezáltal egyik része — mint bérlő — ki­
válik, igy a megmaradótok biztosabb exiszten- 
cziához jutnak, másrészt a nagyobb kereslet 
folytán a bérletek megdrágulnak, igy minden 
gazda azon fog iparkodni, hogy földjeit minél 
intenzivebben növelje. Ez tehát indirekte minden 
gazdát arra fog kényszeríteni, hogy tanuljon, 
tapasztaljon és hasznos befektetésekkel gazda­
ságának hozamát a maximumra emelje. Ez pedig 
nagy közvagyongyarapodást jelent. Mert sok-sok 
milliókkal károsodik a nemzeti vagyon a gazda­
sági erők helytelen vagy gyengén való kihasz­
nálása folytán.

Miért van az, hogy Németországban 1000 hol­
don annyit tudnak produkálni, mint nálunk 3000 
holdon ? Csakis tudással, hasznos befektetésekkel 
és a rendelkezésre álló erőknek az utolsó parányig 
való czélszerü kihasználásával lehet ezt elérni. 
Én tapasztalatból beszélek, bár az ifjabb gene- 
ráezióhoz tartozom, igy tapasztalatokra való hi­
vatkozásom majdnem nagyképűsködésnek látszik. 
Volt alkalmam azonban gazdálkodás és gazdál­
kodás között Összehasonlításokat tenni, kerestem 
is mindig az ilyen alkalmakat. Jelenleg — kevés 
idő óta — egy olyan gazdaságnak vagyok tisztje, 
mely megérdemelné, hogy országosan ismert 
legyen. Felszerelése s intenziviíása talán egyedül­
állóvá teszik az országban. Somogyi talajon 
termeszt ezen gazdaság magyar holdanként 580 q 
takarmányrépát, 25—28 q szemestengerit, 40 kg. 
m. holdanként! vetőmagból arat átlagban 40 ke­
reszt gabonát s luezernát termeszt a komok- 
buezkán. Igáserő és gép kihasználása unikum. 
S mindez tulajdonosa vas szorgalmának s hosszú 
évek következetes és czéltudatos munkájának 
eredménye. Ha minden nagyobb gazdaságunk 
igy lenne művelve, akkor nem lenne hazánk­
ból kivándorlás.

Olvastam ugyan nagyobb termésekről is, igy 
például a nemrég megjelent „Okszerű kukoricza-
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termelés* czimü müveeske említi, hogy Somogy 
megyében a felsősegesdi uradalom 1 holdon 
100, azaz egyszáz métermázsa csövestengerit ter­
mesztett, ami tehát megfelelne holdanként-; 
70—75 q szemestermésnek. Nem vagyok azon­
ban olyan naiv, hogy ezt eibigyjem, engedjen 
meg a t. szerző, én ennek a valódiságát kékégbe 
vonom s mm tartom másnak, mint közönséges 
humbugnak, még ha olyan tekintélyes urada- 
dalommal takaródzih is a müveeske t. szerzője, 
mint a felsősegesdi hitbizományi uradalom.

Ezen kis kitérés után számítsuk most, hogyan 
prosperálhatna egy bérlő, aki amortizáeziós pénz­
zel dolgozik. Hazai viszonyaink mellett a bér­
letbe fektetett pénz 8—20°o-ot jövedelmez 
tisztán, kivételesen 20°,'o-on felül is. Átlagban

Vo-ra.vegyük fel a jövedelmezőséget csak 1_____
Az amortizácziőt 25 évre számítom, igv 5®. o-os 
kamat alapon az annuitás lenne 6;9G 0 >os, 
512°..o-os kamat alapon pedig 7*31°/o. Maradna 
tehát a bérlőnek első esetben 5’04°/c, a második 
esetben 4‘69°,o tiszta jövedelme s tekintve azt, 
hogy a bérlő háztartásához a gazdaságból átvett 
naturálíák rendesen a rezsi-költségekbe vannak 
számítva, így kimondhatjuk, hogy az amortizácziós 
■pénzzel dolgozó bérlő igen tisztességesen megélhetne 
s 25 év múlva még szép vagyont is adhatna 
családjának.

Számításom helyességében annyira bízom, hogy 
ha ezen tervezetem testet öltene, én lennék az 
első, aki ilyen kölcsönért folyamodnám.

Orosz Mihály.

Gazdaságilag termesztett magvak 
kereskedelembe hozatala,

Irta: Somssich Géza gróf.

Egy társas utazásnak, mint amilyen az OMGE. 
által rendezett németországi uí volt, gyakorlati 
eredményei csak évek múltán mutatkoznak és 
némelykor meglepő alakokat öltenek.

Az az egy nap például, melyet Ouedlinburg- 
ban Dippe tízezer holdas gazdasága megtekin­
tésére fordítottunk, gazdatársaink legtöbbjében 
élénk emléket hagyott hátra. Magam részéről 
megvallom, hogy egész uj fogalmakkal ismer­
kedtem meg. Egészen meglepetésszerűen hatott 
mindannyiunkra, hogy kerti növények, virágok, 
melyek nálunk a kertészet szűk kereteit eddig 
nem hagyták el, gazdaságilag a holdak százán 
termeszthetők. Mi több, tények bizonyítják, hogy 
azon család, mely néhány hold földön egy pár 
igavonó állattal 40 évvel ezelőtt kezdte" meg 
ezen belterjes gazdálkodást, most számtalan 
millió boldog, de emellett még mindig munkás 
tulajdonosa.

Amióta újabb időben a hazai földmivelés oly 
magas fokot ért el, hogy az előbb lehetetlennek 
látszó termelési ágazatok az egész országban 
általánosan jó eredménynyel üzhetők, azóta 
gazdáink természetesen helyenként a kerti mag­
vak termesztésével is foglalkoztak. Ebben azon­
ban az eredmény seholsem volt kielégítő. Ha a 
gazda saját szorgalma és költséges kísérletezése 
révén ezen növények termesztése mellett jó 
minőségű és megfelelő mennyiségű árut is 
tudott aratni, úgy annak kereskedelembe hoza­
tala mindig nehézségekbe ütközött és igy a haszon­
tól elesett.

Egy nagy hiány volt itt kitöltendő az értéke­
sítés terén és ennek a hiánynak pótlására sietett 
a Magyar Magtenyésztési Részvénytársaság.

Ez a társaság a külföldi piaczot keresi fel 
egyelőre és különösen a német, angol, franczia 
kereskedőkkel van állandó érintkezésben. Ezek­
től tudja meg, milyen magvak mekkora mennyi­
ségben szükségesek a jövő idényre.

Viszont a magyar gazdát is felkeresi otthoná­
ban, anyamagvakat boesátrendelkezésére, melyek­
nek termését szerződésileg már előre meg is 
veszi. Négy német felügyelő, azaz szakképzett 
kertész látogatja meg évenként többször a gazda­
ságokat, hogy az alkalmazottaknak tanácsosai 
szolgálhassanak és munkájukban segédkezzenek.

A társaság végre az évi termést saját telepén 
összegyűjti, azt a leggondosabb kezelés alá

veszi, hogy az áru a kereskedelmi szokványok­
nak megfelelő legyen és azt eladja.

A második év végével a hazai magtermesztő 
gazdaságok száma elérte a kétszázat, a bevetett 
holdak száma pedig túllépte jóval a hatezret.

Kerti véleményekben leginkább a borsó, bab, 
saláta, retek és gyöknövények különböző fajai 
képezik kereset tárgyát, a gazdasági növények 
közt pedig a répa1, czikőria és takarmánynövények 
magjainak van legjobb kelendőségük.

A jövedelmezőség tekintetében nem lehet 
rövid kétévi tevékenység után Ítéletet mondani.

A társaság saját részvényeseinek nem tudott 
ugyan még osztalékot fizetni, azonban tény az, 
hogy a jól kezelt gazdaságok már is nagy termés- 
eredményeket értek el és megelégedésüket az 
bizonyítja legjobban, hogy a következő évben 
is hajlandók voltak magíermeszíési szerződéseket 
kötni. Előfordult sajnálatosképpen az az eset 
is, hogy a terméseredmény nem volt kielégítő. 
Ha imitt-amott. egy-egy gazdaság nincs ezen 
belterjes üzemre leginkább munkáshiány miatt 
berendezve, ng\ legjobban teszi, ha azt nem 
is folytatja. Egész őszinteséggel kell azonban a 
Magtenyésztési Társaság részéről, melynek sze­
rény munkásai sorába tartozom, bevallani, hogy 
oly ismeretlen és uj tényezőkkel álltunk a meg­
induláskor szemben, hogy kísérletezésre voltunk 
utalva. Ezek némelyike nem sikerűit. Immár 
azonban kezdünk túlesni a kezdet nehézségein, 
hála legyen mindazoknak a gazdatársaknak, kik 
ezen kísérletek végzésében segédkeztek■ és 
ezzel ezen gazdasági ág felvirágzását előmozdí­
tották.

Nagyon hosszadalmas volna a magüzíet és a 
magnemesüés terén kifejtett részletes tevékeny­
séget leírni, ez túlterjedne egy rövid czikk kere­
tein. Személyes örömömet szeretném azonban 
még kifejezni afölött, hogy épp e munkálkodá­
som révén számos barátommal és gazdaíársam- 
mai dolgozom ^ együtt, kikkel egyetemben sqk 
szép emlék is fűz megtett németországi utunk­
hoz. Eszerint legelső és legutolsó Ízben az 
OMGE. igazgatóságának keli itt hálámat ki­
fejeznem, mert. czéltudatos intézkedésének kö­
szönhetjük azt az eredményt, hogy a mag­
kereskedelemben most már nemcsak bevitellel, 
de nagyarányú kivitellel is számolhatunk. Meg 
vagyok győződve arról is, hogy ezáltal nemcsak 
a belföldi piaczokon is számottevő tényezőkké 
fogunk fejlődni.

előszerel
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Levél Kaliforniából.
(Kalifornia gyapottermesztése.)

Irta: ígali Szretogár.

OaklandKai., márcz, hó.
A gyápotnövény magja, melyről a gyapotrost 

kerül, kétszer akkora súlyú, mint a rost. Hát 
egész a polgárháború idejéig a mag jelentékeny 
részét mint értéktelen dolgot elpocsékolták s 
csak az ültetésre valót tartották meg. Ám a

dollár tőkével rendelkező szindikátus alakult, egy 
virágzó ipar támadt, mely ma ezer meg ezer 
családnak nyújt biztos megélhetést. Ez sajtolja 
a gyapotmagoíajaí, melynek se szere, se száma, 
hányféle alakban használnak.

Csinálnák belőle mesterséges vajat, ezt az 
Oaklandi olcsó hoarding-házakban csak oly szíve­
sen fogyasztják, mintha igazi lenne.

Imitált szalonnát is láttam, de nem kértem 
belőle.

Kitűnő az olaja gépek olajozására, sőt kere­
sett toálet szappan is kerül belőle. Különböző 
festékek előállítására szinte előszeretettel hasz­
nálják sőt miután sokat exportálnak belőle 
Európába, ni azt hiszik, ott finomítás alá veszik, 
amihez még itt nem értenek, aztán tinóm tábla­
olaj etikettája alatt szépen visszaküldik. Mint 
faktumot jelzik, hogy számos esetben konstatál­
tak, hogy az importált spanyol táblaolaj 90% 
gyapotolajat tartalmazott,

Az olaj sajtolása után maradt törkölyt a

szarvasmarhák, disznók, lovak 
eszik, szóval kitűnő takarmányt képez 
imperiáh-ölgyi gyárakból ezidöszerint mjfw 
felé szállítják az Egyesült-Államok íeröEn 

Ebből látható, az állam tehenészetei s telszn 
kezetei mily óriási előnyt biztosíthatnak aTÍ 
nak az uj iparág fellendülésével.

Dehát a gazdák világa az, mely a?, u; jW 
sikerével nyer, mert hisz mióta az 'emberid 
azzal kezdte manifesztálni czivilizált 
a bőrruhát levetette s gyapotrostból 
gúnyát öltött egész a mai napig - 
mők, meg a naUagonok kivételével 
rost iránti kereslet nap-nap után fokoz» 
nem tévedek, ha a gyapottermesztést, fekm»/ 
annak hasznosságát, egy vonalba helyezem ! 
gabona, búza, rozs, burgonya stb. termesztési 
vei. Az olvasott ember jól tudja, hogy am,* 
oshazaja India, Egyiptom, meg Kína, áa,T, 
amerikai igen jól tudja, hogy Amerika feitób 
zése idejében a mexikói bennszülöttek » 
ból készült ruhát viseltek, melynek rostja »Ű. 
földjükön is termett. . “

Ma Amerika tekinthető a gyapottermeszíé 
igazi hazájának, mert statisztikailag igazolt tém 
hogy a vií ágtermesztés háromnegyed részéi Á 
termesztik az Egyesült-Államokban s ennek tavai 
összértéke 900 millió dollárt tett ki. Végre h 
nem is csodálatos, ha tudjuk, hogy a nagykő 
társaság egész déli részén, a mexikói hatói 
mentében csupa gyapotot termesztenek s ottíöhh 
mint 30 millió acre föld van vele évente be­
vetve, melyet vagy 850 ezer munkás müvei - 
részben négerek —- a gyapotkirályok elég ifi 
fizetett rabszolgái. Am ezek 2—3 dolláros lm 
számának is úgy látszik egy pár év muhi 
vége lesz.

Az idei texasi lapok nagy hűhóval írtak e« 
nagy találmányról, az automatikus gyapotszel 
gépről, melyet valami élelmes texasi talált fai 
s a gyapotot épp oly jól szedi, mint a nap­
számosok kézzel, csakhogy 1/s. esetleg '% árba 
kerül a munka dij! Hátha a hír valónak bizonya! 
jövőre, akkor oly gazdasági forradalom áll hé a 
gyapottermesztőknél, minőt az aratógép oko­
zott buzatermesztő vidéken. Befejezésül hadd 
szóljak a gyapottermesztés amerikai történe­
téről néhány szót. Mint emiitém, a mexikói 
indiánok történelemelőtti időkben termesztették 
már. Arra a területre, mely később az Egyesült-Áll­
mokba lett kebelezve, csak 1536 táján kerék 
Vagy 250 esztendeig a házi szükséglet fedezése 
czéijából volt művelve, de már 1780-ban meg­
indult az első export Európába. 1784-ben 4 
liverpooli vámhatóság 3000 font gyapotot azt® 
gyanú alatt tartóztatott le, mert hihetetlensek 
tűnt fel előtte, hogy ily sok s kitűnő minőségi 
gyapotot tudtak volna Amerikában termesztem s 
azt hitték, a bajó kapitánya valami más délvidéki 
államból akarta azt becsempészni.

Am ma mit látunk ?
Azt, hogy az amerikai a iöfő gyapotszáibíója 

az angol, franczia, holland, német és .beigi 
piaczoknak, ámbár Egviptus maga 140 zriffió 
dollár- értékű gyapottal látja el ugyané píaezokti, 

így _ számolnak be vele a washingtoni kivi- 
talos jelentések.

Amerika élelmességének tán iegzsemálü# 
találmánya volt a gyapothámozó (gin). Ennek 
befolyása az Egyesült-Államok iparára, gazdag­
ságára s sorsára^ végtelen. Ennek feltalálás 
előtt a gyapotrózsáról a gyapotot késsel szed­
ték le. No egy .ember vesződhetett vele, míg 
egy font rostot leszedett egy nap alatti Már 
az első hámozóval egy ember egy nap alak 
ezer fontot szedhetett le s ma ott állunk, W 
a gépezet oly tökéletesítést nyert, hogy % 
ember naponta 2000 fontot bogozhat le. Ezer 
kár, hogy hazánk klímája a gyapot termesztését 
lehetetlenné teszi ?!

- • ' * r- 'dfaSapp

Tegnapi levelemben írtam, hogy híre. jár: 
egy élelmes yankee gyapotaratógépet talált 
s az nagy s előnyös változást fog az uj atózS- 
gazdasági iparban előidézni.

Ez nem kósza hir.
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A ma reggeli postával kaptam egy dél- 
kalifonviai farmer barátomtól levelet,* melv 
minden kétséget eloszlat.

A gyapottépőgépnek feltalálása valóságos ten­
geri kígyóvá nőtte ki magát.
6 Az utóbbi 50 esztendőben vagy 400 efajíáju 
gépek szabadalmát vették ki az Egyesült-Államok 
szabadalmi irodájában. Egyik masina rosszabb 
volt a másiknál. Ki-ki vitték e gépeket a gyapot­
táblákra s munkába állították azokat." Egy 
pár sort csak végígbotorkált a gép, ítt-ott 
szedett is egy gyapotrózsát, felét, harmadát 
iában hagyta. A letépettet szét is szaggatta 
s maga után — hátrahagyott csapásán — 
n elszórt pihék egész tej útját hagyta. A ki- 
bérietek oly számosak voltak, mint a vallott 
kudarezok, minek az lett a vége, hogy a gyapot­
termesztők minden hitüket elvesztették s hallani 
sem akartak holmi „aratási" kísérletekről. Decz. 
táján egy feltaláló állított be Rhoads barátom 
tanyáján s engedélyt kért, hogy gyapot-aratójá­
val kísérletet tegyen. Persze, a farmer már hallott 
ily gépekről s azt válaszolta: néger napszámosai 
a legmegbízhatóbb aratói, de meg nincs is kedve 
gyapottábláit ok nélkül össze-visszagázoltatni. 
bök kapaczitálás után végre abban állapodtak 
meg, hogy a feltaláló kitanitja a farmert a gép­
kezelésben s az utóbbi maga fogja a kísér­
leteket végezni. íme Rhoadsnek ma hozzám 
intézett levéltöredéke, melyből látható, hogy a 
gép sikere immár nem kétséges többé:

„A gépet magam kezeltem. Tábláim hossza 
1100 yard, ekkorák voltak tehát a gép által be­
járt sorok hossza s ezt átlagban 37 perez alatt 
jártam be, Két hétig dolgoztam a géppel, mely 
idő alatt csakis a gazolingépeknéi szokásos 
zavarok fordultak elő, meg a hajtószíjak gaba- 
lyodtak össze egy párszor, de munkazavar azért 
nem fordult elő, mert a bajnak néhány perez 
után végét vetettem. Jelzett idő alatt 19,200 
iont gyapotrózsát szedtem. Legjobb munkanapom­
ban 6400 fontot szedtem. A két hét alatt egyszer 
esett, mikor is 24 órát nem dolgoztam, meg 
2—3 reggel igen hűvös volt, mikor is reggel 4 
óra tájt fogtam munkához. A gép egyformán 
szedte a buja vagy a silányabb termést, a magas 
vagy alacsony szárakat." A gyakorlati gazda e 
levele kétséget kizárólag bizonyítja, hogy a gya­
pot aratás tökéletes gépe faktum s hogy a ter­
mesztés költsége legalább 60°,'o-kal csökkent.

A Deutscher Land wirtscii a fisra t 
üléseiről.

— 1911 február 14—37. —

{Balázsi Ferencz dl. miniszteri fogalmazó, berlini 
segédszaktudósitó jelentése.)

II.

.1 külföldi munkásoknak igazolványnyal való 
ellátása kérdésében Thüngen báró előadó be­
jelenti, hogy valamennyi szövetségi állam — 
Bréma és Hamburg szabadvárosok, továbbá 
Bajorország, Württemberg, Baden és Hessen 
kivételével — behozta az igazolási kényszert. A 
határhivaialok csak akkor működhetnek sikere­
sen. ha működésüket a kormány és rendőrség 
támogatja. Ha az igazolvány nélkül talált mun­
kások rendőri utón azonnal kitolonczoltatnak, 
elejét veszszük a szerződésszegéseknek. Az nem 
méltányos, hogy inig a munkaadókat a bejelen­
tés körüli mulasztás miatt megbüntetik, az 
olvashatatlan, vagy több igazolványával bíró 
munkások töretnek". A múlt évben 639.418 iga­
zolvány állíttatott ki s Így nem kell attól félni, 
hogy a szigorú ellenőrzés munkáshiányt idézhet 
elő. Sokkal inkább lehet attól tartani, hogy

éppen a keveset érő munkás, aki az ellenőrzés­
től fél. Németország azon részeibe fog menni, 
ahol az ellenőrzési szabályokat kevésbbé szi­
gorúan kezelik. A következő határozati javasla­
tot terjeszti elő: „A tanács tekintettel 1908. évi 
február 11 -én hozott határozatára, ismételten 
felkéri mindazon államok kormányait, melyek a 
külföldi munkások igazolási kényszeréi még be 
nem hozták, hogy a szomszédos szövetségi 
államok kormányaival érintkezésbe lépve lehető­
leg minél előbb állapítsanak meg egységes intéz­
kedéseket a külföldi munkások igazolványnyal 
való kőtelező ellátása érdekében. “ Ez a javas­
lat határozattá vált.

A német ipar és mezőgazdaság közötti viszonyt 
Steinmarm-Bucher előadó fejtegette. A népek 
létalapját belső gazdasági életük képezi. A német 
nemzeti termelés értéke a „Rund der Land­
wirte1 statisztikája szerint mezőgazdasági javak­
ban 11"S milliárd márkára, ipariakban pedig csak 
9'9 miliiárdra tehető. Ezzel szemben a birodalmi 
belügyi hivatal adatai az ipari termelés értékét 
már 1897-ben 9'6 miliiárdra becsülték, mig az 
1905-ből való újabb számítások a mezőgazdasági 
termelés bruttó értékét 15 miliiárdra, nettó 
értékét 8'5 miliiárdra, az ipari termelés értékét 
pedig 36 miliiárdra teszik. Legjobban az ipari 
termelés emelkedett s 1895 óta a javak meg­
kétszereződtek. A belföld vásárlóképessége meg­
lepően fokozódik; de azért a kivitelt sem szabad 
lebecsülni. A nemzeti jövedelem 1895 óta 25 
milliárdről 39 miliiárdra emelkedett s a 350 
miliiárdra becsült nemzeti vagyonban a mező- 
gazdaság 75 milliárd értékkel szerepel. A mező­
gazdaság és az ipar érdekközösségét fejtegetvén, 
előadását a következő vezérelvek felállításával 
végzi:

1. A kulturnépek gazdasági életének tartal­
mat elsősorban a heiforgalom ad. A nemzet­
közi áruforgalom alárendeltebb minőségű.

2. Még az az ország is, mely a világpiaezon 
vezetőszerepet visz, belföldi piaczaiban bírja 
gazdasági létalapjait.

3. Minél erősebben és sokoldalúbban alakul 
a nemzet gazdasági belélete, annál előnyösebb 
feltételekkel vesz részt a világversenyben s annál 
erősebb külföldi vásárlóereje is. A külföldi 
piaczokon való terjeszkedésnek legerősebb fegy­
vere a belföldi termelés fejlettsége.

4. Gazdaságának fejlettsége arányában vesz 
részt egy nemzet a világpiaczi forgalomban.

A belső harmonikus gazdasági fejlődés a kül­
kereskedelmet nem gyengíti, sőt növeli. A kultur­
népek belső gazdasági életének fokozódó ki­
építésével a javak nemzetközi forgalma mind­
inkább a nagyobb értékű ipari czikkek kicseré­
lésére irányul, mig a mezőgazdasági termékek 
cseréje a népesség szaporodása s a szükség­
leteknek ezzel együtt járó növekedése, úgy­
szintén a mezőgazdaságilag használható föld­
terület természetes korlátoltsága következtében 
mindinkább csökkenni fog.

5. Ezen fejlődés minden államban az ipar 
és a mezőgazdaság között szükségszerüleg 
érdekközösséget teremt, mivel egyrészről az ipari 
képesség mindjobban a belföldi mezőgazdaság 
termelvényeire lesz utalva, mig másrészről a 
belföldi mezőgazdaságnak gondoskodnia kell a 
lakosság kenyér- és husszükségietének fedezésé­
ről. A most még nagy mezőgazdasági kivitellel 
kiró országok is hova-tovább a belföldi szük­
séglet kielégítésére lesznek utalva..

6. A harmónikusan kiépített ipari $s mező­
gazdasági állam közös ezéija az iparnak és a 
mezőgazdaságnak, de egyéb hivatásoknak is és 
nemcsak az önálló keresők, hanem az alkalma­
zottak és a munkások gazdasági tevékenységé­
nek is ezt a czélt kell szolgálni. Az ipar és a

mezőgazdaság egyenletes fejlődése állami érdek 
is, mert ezek a tényezők legerősebb támaszai 
a hatalomnak,

7. Érdekközösségüknek minél tágabb körben 
való hirdetése úgy az ipar, mint a mezőgazda­
ság érdekképviseletének közös feladata.

Opiiz-Treuen második előadó főleg az ipari 
részről hangoztatott felfogással száll szembe, 
mintha a hazai mezőgazdaság az ipar fejlődé­
sének. illetve kiviteli képessége fokozhatásának 
útját állaná.

Felber dr., a káliszindikátus igazgatója hang­
súlyozza, hogy modern államokban az ipar és 
a mezőgazdaság egymást kölcsönösen kiegészítik. 
Mütrágvaipar például erős mezőgazdaság nél­
kül nem is létezhetne; de viszont a mezőgaz­
daságnak is a káli biztosítja szegény talajviszo­
nyok mellett is a biztos termést. A német mező- 
gazdaság évente 40 millió márkát ad ki káliért. 
De ugyanígy feltételezi az erős mezőgazdaságot 
a ezukor- és söripar, sőt a vasipar is. Ipar és 
mezőgazdaság egymástól elszakítva el sem kép­
zelhető. Minél jobban összetartanak, annál több 
előny háramlik ebből az összességre, az országra,

.4 kereskedelmi szokások vizsgálatára kikül­
dött bizottság tevékenységéről szóló jelentés kap­
csán vita’ tárgyát képezte, hogy a kereskedelmi 
takarmányanyagokkal való forgalomra nézve 
megállapított kikötéseket elfogadják-e vagy sem ? 
A tanács határozatilagkimondotta, hogy 1. a bizott­
ság által 1910 junius 24-én felállított kikötéseket 
nem fogadja el; 2. szükségesnek tartja, hogy a 
mezőgazdasági segédanyagok (műtrágya, takar­
mány, vetőmag) vizsgálatát továbbra is a mező- 
gazdasági kísérleti állomások végezzék; 3. mi­
után kizártnak látszik, hogy a kereskedőkkel 
megegyezésre lehessen jutni, felkéri a birodalmi 
kormányt, hogy a takarmány, műtrágya stb. 
anyagokkal való kereskedelem szabályozása ér­
dekében minél előbb törvényjavaslatot terjesz- 
szen elő.

A Jíadseregben való mezőgazdasági szakoktatás 
jelentőségét és szervezetét Mayer-Bode gazdasági 
tanácsos előadó fejtette ki s előterjesztése 
alapján a következő határozati javaslat fogad­
tatott el:

„A tanács a katonák mezőgazdasági oktatásá­
ban alkalmas eszközt lát arra, hogy a vidékről 
származó katonák mezőgazdasági hivatásuknak 
megtartassanak. Ez szükséges is, mert a vidék 
elnéptelenedése káros egészségügyi és szocziális 
következményekkel jár s a városi és vidéki 
életre egyenlőképpen zavarólag hat. Csakis a 
vidéki népesség erősítése biztosítja a birodalom 
fennállását, miért is az e czélt szolgáló katonai 
mezőgazdasági oktatás rendes szervezése és 
állandósítása állami gondoskodás tárgyát képezze. 
A tanács azon kérelemmel fordul a Bundes­
rat és a Reichsíaghoz. hogy pénzsegély enge­
délyezése által a terv megvalósítását lehetővé 
tegye; a hadügyminisztériumot pedig arra kéri, 
hogy a mezőgazdasági oktatás állandó és köte­
lező behozatalát a katonai hatóságok érdeklő­
désébe ajánlja.“

A német láp közgazdasági jelentőségéről Tacke 
dr. brémai professzor beszélt s előadta, hogy 
Németországban a láp nagysága körülbelül 400 
négyzetmérföid, melyből magára Poroszországra 
350 esik. Az ingoványos területnek csak L’io-e 
van eddig gazdasági mivelés alatt, jóllehet a 
legnagyobb rész megfelelő köitségbefektetéssel 
jövedelmező ku.lturterületté alakítható át. A 
mélyebb területeken a növelésnek főleg azon 
módja kelt nagyobb érdeklődést, mely az ásványi 
talajanyag (homok) alkalmazását mellőzhetővé 
teszi. Alkalmas lecsapolás, trágyázás, vetés és 
szántás utján elsőrendű rét és legelők nyerhetők, 
amit számos kísérlet igazol. Gabonatermesztés



azonban a homokkal nem kezelt területeken 
mindig bizonytalan, A Rimpau-féle homok- 
födési eljárással, mely a lecsapolt lábterület­
nek 12—14 czentirpéter homokréteggel való 
befedésében áll, a mélyfekvésü lápok is jövedel­
mező és biztos szántófölddé alakíthatók át. 
Régebben gyakori alkalmazást nyert a kiégetés, 
mely eljárás azonban kevésbbé ezélszerü. A hol­
landi eljárás a tőzeg kiszedésében áll. A tőzeg 
tisztításánál visszamaradó hulladék a kilőzegelt 
területre visszahordatik, amely azután a láp 
aljából nyert könnyű homokkal, úgyszintén állati 
és mütrágyaanyagokkal való keverés utján termő­
talajjá alakítható át. Hollandiában ez az eljárás 
ősrégi és a lápos területeken ma már sokhelyt 
virágzó községek vannak. Megtaláljuk ezt a 
kultúrát Németországban is, különösen Ostfries- 
land és Emslandban. Az északnyugati lápvídé- 
keken a hollandi eljárás nem vált be s nem is 
igen nyer alkalmazást. Hókkal inkább el van 
terjedve a német eljárás {Hochmoorkultur), mely 
sem a kitőzegelést. sem a homokkal való keze­
lést nem alkalmazza, hanem lecsapolások, íalaj- 
mivelés és trágyázás utján aránylag kevesebb 
költséggel teremt növelésre alkalmas talajt.

A brémai lupkisérletí állomás által magas 
lápon létesitett rét- és legelőgazdaságok az 
állattenyésztés terén újabban oly eredményeket 
mutatnak fel, mely a legjobb legelőtalajokéval 
fölveszi a versenyt. Ezzel a magas lápok mező- 
gazdasági üzembevételének és betelepitésének 
alapjaí le volnának rakva és elérkezett az idő, 
hogy az eddigi kísérletezésekre a lápterületek 
nagyarányú betelepítése következzék. Á német- 
országi láp gazdasági mivelés alá vétele 80 ezer 
parasztosa iádnak biztosíthatna exisztencziát és 
évente 8 millió métermázsa húst vethetne a 
német piaczokra. A súlypont természetesen az 
önálló üzemékre, főleg kis- és középgazdaságok 
berendezésére helyezendő. Biztosabbá válik 
ezáltal a német nép husszükségletének ellátása 
s anyagi előnyök mellett azon erkölcsi haszon­
nal is jár, melyet egy testileg és lelkileg egész­
séges, gazdaságilag erős, katonai szolgálatra 
megfelelő és politikailag megbízható mezőgazda 
nép az államnak nyújthat.

A vetített képekkel illusztrált előadás után 
Őfelsége a német császár lépett a szószékre és 
tartott előadást a Icadineni lápon végzett javító 
munkálatokról. Ötszáz morgen kiterjedésű, telje­
sen használhatatlan birtokrésznek jövedelmezővé 
tételét kísértette meg. A terület vadászatra sem 
volt alkalmas, mert az elejtett vad megszerzése 
életveszéiylyel járt. Munkatervet dolgoztatott tehát 
ki, miként, lehetne e területet megfelelő mivelés 
utján gazdaságilag használhatóvá tenni. Min­
denekelőtt a mór-sárvizet kellett lecsapolni. A 
költséges munkálatokba gazdasági intézője ne­
hezen egyezett bele s minden rábeszélő tehetségét 
igénybe kellett vennie, mig az intéző ur aggo­
dalmait el tudta oszlatni. A talajba beásott s 
felülről agvagtöltéssei ellátott kosársánezokat 
húztak s az ezáltal elkülönített részekből merték

vizet. Egv 20 PS. motorral fölszerelt villa­tó a
nyos körszivattyu másodperczenként 500 J. vizet 
szivattyúzott. A lecsapolt területeken árkokat 
húztak, a ^ talajt megboronálták, az ingoványt 
homokkal födték be és fűmagot vetettek. Az 
eljárás olyképp történt, miként azt a brémai 
lápkisérleti állomás ajánlotta. Műtrágyát is hasz­
náltak s az előbbi gyenge és rossz fü helyére 
egészséges, erős növésű füvet kaptak. Az összes 
költség 73,850 márka volt.

Ez morgenonként 150 márka. A dolog jól 
bevált. Az uj területen 1910-ben 4500 mázsa 
elsőrendű széna termett s azonkívül 20--25 
tehén és 18 íó talált kitűnő legelőt. A rét most 
mái- oly szilárd, hogy automobillal lehet rajta 
járni. A czél azonban nemcsak a jó széna, 
hanem tejeíőképes állatállomány létesítése is 
volt. Őfelsége a híres Hagenbeckhez fordult, 
aki keresztezés) kísérleteivel a délbrazíliai német 
gazdákat megmentette. Ez a szakember az 
indiai zebubikákkal való keresztezést ajánlotta. 
Az uj keresztezés tudományos neve: bős cebu 
indieus major. Az állat rendkívül fürge s erős

ellenállóiképességgel bir a forró klímával szem­
ben, miért is főleg a gyarmatokon való tenyész­
tésre alkalmas.

Előadását annak a hangsúlyozásával fejezte 
be a császár, hogy a német állattenyésztést 
még lehet és kell is fejleszteni oly mértékben, 
hogy a német husszükségletet teljesen fedez­
hesse s az országot a húsellátás terén a kül­
földtől függetlenné tegye. Ebben a munkában 
résztvesz ő maga is és az ismertetett munká­
latoknál is ez a czél vezérelte. Emellett erköicsi 
sikere is van, mert buzditólag hatott a szomszéd 
birtokosokra, akik most már utána csinálják.

Krohne főkormánytanácsos szerint a láp­
ra üvelés alkalmat nyújt a rabmunkára is. 
Bubiért dr. kormánytanácsos az oldenburgi láp- 
földi viszonyokról beszélt. Oldenburg 30°/o-a 
láp. Tervszerű telepítés csakis az áiiam részé­
ről történik teljesen kulliválatlan területen. Az 
épületeket nfem az .Illám adja. a telephely 
azonban rögtön átmegy a telepes tulajdonába, 
aki azért vételárat nem fizet, csakis 10 szabad 
év letelte után járadékot és tőzegpénzt.

Habár csakis az állam telepit, magáníevé- 
kenység utján is egyre nagyobb terület kerül 
gazdasági művelés alá, 1902-től 1907-ig a láp 
19,150 hektárral csökkent s ily arányban 45 év 
alatt el fog tűnni.

Wangenheim báró az állam részéről nagyobb 
pénzügyi támogatást kivan. Ezen a téren nem 
.-zabád takarékoskodni és nem is kell, mert el­
tekintve a kulturális és szociális haszontól, a 
kiadás hamar megtérül.

Ramm dr. fökormánytanácsos a poroszországi 
lápon való állami telepítéseket és ipari vállal­
kozásokat ecseteli. Kitőzegelés mindössze 15 
ezer hektáron folyik, mely területen körülbelül 
20 ezer" lélek él. Hogy a lápföldek művelése 
gyorsabban menjen, dívik a tőzegelés nélküli el­
járás is. Magas lápkultura körülbelül 2000 
hektáron van s a rajta élő népesség 4—5 ezer 
főre tehető. Az anrichi lápokon a tőzegértéke- 
sités modern, a talajt elektromos erő munkálja. 
A tőzeg felhasználásával nemcsak gőzt állítanak 
elő, hanem villanyéról is, az angol Mond által 
feltalált és Frank és Garo által tökéletesített 
eljárás szerint. Ezután a Ziegíer-féle tőzeg­
kokszgyártást ismertette. Ha az a czél, hogy 
ezen lápföldi művelés a népesség táplálkozására 
és a vidéki népesség gyarapodására érezhető 
belolyassai legyen, évi 100 ezer hektárt kell 
művelés alá venni, ami igen tetemes költséget 
igényel, mivel a lecsapolást a telepítés ‘és 
művelés alá vételnek nyomon kell követnie.

A tanács a következő határozatot hozta:
- A láp gazdasági művelés alá vétele és be­

népesítése a technika mai állása mellett teljes 
sikerrel ^keresztülvihető. Az állam mint főérde­
kelt elsősorban hivatott e ezélra nagyobb ösz- 
szegeket fordítani. Magántőke bevonása is kívá­
natos, de nem szabad" telekspekuláczióra irá­
nyulnia. Állami birtoknak magánvállalkozó ré­
széve való eladása minden körülmények közt 
kerülendő. A nyerészkedésről mondjon le az 
állam is : elég ha a költség megtérül. A szak­
szerű kivitel és ellenőrzés ezéljaira műszaki 
hivatalok áilitandók föl. A vezetés és kivitel a 
tartományi igazgatásra bízandó s ez közhasznú 
magántársulat közreműködését is igénybe veheti. 
A láp technikai kihasználása csakis azon föltétel 
mellett engedélyezendő, ha ez az utána követ­
kező mezőgazdasági művelést meg nem nehezíti 
és ha ea utóbbi az előbbit nyomon követi. Ily 
javítási munkálatok keresztülvitelére rabmunka 

Jől -Használható, miért is a büntetőeljárás 
időszerű reformja kívánatos.“

A geolog-agronómiai feladatok jelen állásáról 
s azoknak gyakorlati értékesítéséről. Jentseh dr. 
és Sauer dr. előadók értekeztek s a következő 
határozat mondatott ki:

1. A talajismertető munkálatoknál és kutatá­
soknál, melyeknek eredményeire a talajminőség 
Lefolyást gyakorolhat, mindenütt hivatkozni keli 
a talaj keresztmetszetére (profil) és a geológiai 
altalajra. 6

2, Az 1 :250CX) méretű geológiai fölvételek

elkészítése az összes német államokban 
íendő, hogy azok hasznát a most élő 
is élvezhesse.

3. Az állam és a gazdasági testületek cä« 
úgyszintén az egyes országok összehasonló 
gyakorlati méltatása érdekében kisebb 
átnézeti térképek készítése is kívánatos. ™

4. Különös gond fordítandó a földtannak s 
gazdasági és erdészeti iskolákban való tanítási-"
A földtan tanítása kipróbált szakerőre bizaafi

5. A gazdasági egyesületek hálás feS 
végeznének, ha a gyakorlati eredményeket { 
geológiai térképek adataival összehasonlíts^

Húsellátás és húsárak. FranezkorstM^ 
czimü előadásában a párisi szaktudósitó. Hafe-j, 
azt jelentette, hogy ámbár a franezia 
gazdaság állatállományát redukálta, képes votes 
azt minden időben emelni, a mitői azonban el­
tekint, nehogy a húsárak csökkenését idézze#
A német mezőgazdaságnak nines oka a .hasai - 
versenytől félni. Franeziaországból még & jm. 
engedett kontingens sem jön be, sőt ott is^? 
a húsárak emelkedése észlelhető. Azonkvi 
Párisban sokkal jobb árakat is fizetnek, sémiül 
a franeziák a német piaczokra kivánkoznáná

Végül a tanács Saenger előadó előteijesztése 
alapján üdvözölte az állati hullák eltakarításáé 
szóló törvénytervezetet. Egyik régi kívánságánál 
teljesülését látja ebben s kívánatosnak tartja, 
hogy e tervezet minél előbb törvényerőre emel­
kedjék.

A négy napig tartó nagyérdekü tanácskozás 
ezzel befejezést nyert.

Nemzetközi sörárpa- és komié 
. kiállítás Cliikágőban.

A berlini sörfőző kísérleti állomás 25 éves 
fennállása alkalmából !908-ban lefolyt nagy­
szabású söripari kiállítások és gyűlések rend- 
kivüli sikere felébresztette más országok sör­
ipari érdekeltségénél is a kívánságot hasonM 
kiállítások és összejövetelek rendezésére. Az 
Északamerikai Egyesült-Államok söripari érde­
keltsége, mely évi 70 millió hektoliter sörter­
melésével közvetlenül a Németbirodalom után 
következik, ezen helyének megfelelően az eisä 
közt kívánta követni a példát és elhatározta az 
első amerikai söripari gépanyag és t&rmíkMM- 
tás, vele kapcsolatosan a második nemzetim 
sörárpa- és komlókiállitás rendezését, továbbá 
kieszközölte a második nemzetközi sörfözé kon­
gresszus, valamint a nemzetközi sörárpa 'Sir# 
bizottság harmadik ülésének megtartását CtíM§>- 
ban 1911. évi október hó !2—22. napjain.

I A söripari gépanyag- és terménykiálíitás egyik 
ezélja a közönséget felvilágosítani a söripar 
közgazdasági jelentőségéről a sörnek az ember 
társadalomban való szerepe és az alkoholirmss 
szempontjából. Evvel kapcsolatban a tovább: 
czél a közönségnek bepillantást engedni a sör­
ipari üzembe, hogy tudomást szerezzen a sör­
főzéshez használt anyagok kiváló minősége és 
a kezelés gondossága felől, ami a kész termék 
tisztaságának és jellegének' legfőbb biztosítéka.

A másik főczélja a kiállításnak az, hogy u 
amerikai sörgyárosoknak alkalmat nyújtson meg­
ismerkedni a különböző nyersanyagokkal, sör­
gyártás i és sörkezelési berendezésekkel, valaamt 
a tudományos kutatások eredményeivel

A kiállítás ezen részében bemutatásra kém­
nek a legkülönbözőbb söripari gépek és eszió- 
zök, nyersanyagok és melléktermékek, tudomá­
nyos intézmények munkálatai, teljes üzemben 
levő mintasörgyár, mintasörkimérés, képek 8 
különböző népek söríbgyasztási szokásairól.

A söripari kiállítással kapcsolatosan, de egyes­
ként egészen különálló nemzetközi sörárpa- s 
komlókiállitásnak különös érdekességet Ígérkezz 
nyújtani az a körülmény, hogy az európai s®‘ 
iparnak egészen mások az igényei, mist w 
amerikaiaknak, ahol újabban mozgalom ia®» 
meg az európai irány meghonosítására. E®6* 
következménye lenne a kétsoros árpák é,r- 
jedtebb termesztése a söripar ezéljára o®*
inkább használt hatsoros árpa helyett. A kiáll®
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tehát bő alkalmat fog szolgáltatni az európai 
és amerikai söripar nyersanyagainak, különösen 
pedig a sörárpának botanikai, fizikai és fizioló­
giai tulajdonságai alapján való összehasonlítá­
sára és tanulmányozására.

Az árpa- és komlókiállításra az árpából 30 kg., 
a komlóból 5 kg. súlyú minták kívántainak. A 
mintáknak vagy az 1910., vagy az 1911. évi 
termésből kell származni. A vidékenként leg­
jobb árpa- és komlóminták az e czélra alakí­
tandó külön bíráló-bizottság ítélete alapján díja­
zásban részesülnek.

Testületek, íntézn
és komiógyüjteniénycnnci » -
kiállításon. E gyűjtemény mintáinak nagysága 
árpánál 4, komlónál 25 kg., vele egy ült min­
tánként egy tuczat kalász, illetőleg 6 komlóinda 
egyenként 12 tobozzal is kívánatos.

Az árpa, maláta, komló és más söripari nyers­
anyagokon kívül ezekre vonatkozó mindennemű 
ismertetés, berendezés, vagy bárminő más tanul­
ságos tárgv is kiállítható.

A bejelentési határidő szeptember 10, a_ be­
küldési határidő az árpára szeptember 15, a 
komióminíákra október 1. napja. A mintákhoz 
a termelési adatok is mellékelendők.

A kiállítások ideje alatt nemcsak a nemzet­
közi sörfí 'zö-kongresszus, valamint a nemzetközi 
sörárpabiráió-bizöttság fog ülésezni, hanem az 
Egyesült-Államok különböző söripari egyesületei 
és szövetségei is fognak gyűléseket tartani, vala­
mint külön bizottságban az alkoholkérdés és 
annak tulhajtásai is tárgyalás alá fognak kerülni.

A kiállítás helyéül Chikágóban a Coloseum 
fog szolgálni, ahol 7000 Dm. alapterület all 
rendelkezésre, amiből 75°/o~ot már lefoglaltak 
az eddigi jelentkezők. „ .

Az amerikai söripari és mezőgazdasagi szak­
körök mindent elkövetnek, hogy a söripari ki­
állításukat és a tervbevett összejöveteleket minél 
nagyobb szabásúvá tegyék. Ezen kiállításból és 
a kongresszusból bizonyára nemvsak az ame­
rikaiak szereznek bő okulást, hanem az európai 
mezőgazdaságra és söriparra is hasznos tanul­
ságok'fognak belőle származni.

A kiállításra és az összejövetelekre nézve e 
sorok írója is készséggel szolgál felvilágosítások­
kal az érdeklődőknek. Káról;/ Rezső.
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A vetések állásának osztályozása.
Ma egv hete hoztuk nyilvánosságra az OMGE. 

vetésjelentését, melynek a vetések ai asara vo­
natkozó végeredménye volt, hogy április elsején
az állapot az 1—5-ig terjedő osztályozás atap
ján 2'9, vagyis közepes. A vetesek aJ<Lának j.y

módon való osztályozását a Pesti Hírlap —- múlt 
vasárnapi számában irt czikke szerint — ide­
genkedve fogadta. Nem találta helyesnek azt, 
hogv mi a vetéseket most, április elsején már 
osztályozzuk, mert véleménye szerint ma a 
terméseredményre még következtetni nem lehet, 
már pedig az osztályozás szerinte mást nem 
jelenthet, mint a jövő termésnek előre való 
taksálását. Ki is mutatja mindjárt a Pesti Hír­
lap. hogy a 2‘9 értékszám azt jelentig hogy az 
idén az OMGE. jelentése szerint. 39.750,000 q 
búzatermésre van kilátás, mert a magyarországi 
utolsó 25 esztendős buzakampánvban 54 millió q-s 
búzatermés volt a maximum, 24 millió méter­
mázsás pedig a legsilányabb termés és igy az 
1-es osztályozás megfelel az 54"0 millió méter­
mázsás termésnek, a 2-es a 46‘5 milliósnak, a 
3-as a 39*0 milliósnak, a 4-es a 37*5 milliós­
nak és végül az 5-ös osztályozás a 24 milliós­
nak. Egyszersmind utal arra is, hogy Német­
országban sem vált be az értékszámokban ki­
fejezett becslés, mert az nem mutatja híven a 
termés nagyságát, előfordult, hogy az augusztusi 
osztályozás ugyanaz volt két oly esztendőben, 
amidőn az egyik évben 1.08 millió, a másik­
ban 82 millió métermázsa termett. Végül külö­
nösnek találja, hogy amikor Rubinéi Gyula, az 
OMGE. igazgatója a földmivelésügyi miniszter 
által a termésbecslés tárgyában összehívott 
ankéten, valamint a Közteleken a mezőgazda­
sági statisztika reformja, tárgyában tartott ülé­
sünkön is a métermázsás becslés hívének tar­
totta magát, ugyanakkor az OMGE. vetésjelen­
tése értékszámozás alapján épült fel.

A Pesti Hírlap nak igaza is van, nincs is 
igaza. Igaza van abban, hogy a métertnázsá» 
becslés a legjobb, természetesen azonban csak 
akkor, ha az nem tűik órán, júliusnál nem előbb 
vétetik alkalmazásba. Igaza van abban is, hogy 
a németeknél szokásos értékszámokkal való 
osztályozás a várható termésnek nem lehet 
pontos mutatója és igy nem is használható és 
végül igaza van abban is, hogy Rubinéi Gyula, 
az OMGE. igazgatója a métermázsás termes­
becslés hive. Nincs igaza azonban akkor, mikor 
az OMGE. áprilisi vetésjelentését az osztályozás 
miatt hibáztatja és különösen helytelen utón 
jár a Pesti Hírlap akkor, mikor az OMGE. 
vetésjelentéséből terméseredményekre következ­
tet. Eltekintve ennek abszurditásától (áprilisban 
terméseredményről!), különösen azért nincs 
igaza, mert nem értette meg a mi intenczión- 
kat, amelyet az értékosztályozás bevezetésével 
szolgáltunk.

Hogy alapjában tulajdonképpen cgv a föl­
fogásunk. végeredményében pedig nagyon is el­
térő, annak az az oka, hogy a Pesti Hírlap 
nem veszi figyelembe azt, miszerint a nem­
jelentés és a termésbecslés két lényegesen külön­
böző fogalom, amely más és más megítélés alá 
esik. A vetésjelentés csak azt fejezi ki, hogy az 
adott időben a növényzet, tehát főleg a levélzet, 
gyökér, később a szár fejlődése normális-e. a 
vetések bokrosődása, üdesége kielégi tő-e vagy 
sem"? És mert ez a fejlődésbeli állapot változó, 
már csak ezért is czélszerü a vetésjelentésben 
az értékszámok felvétele, amint ezt az OMGE. 
áprilisi vetésjelentésében tettük. Czélszerunek 
és szükségesnek tartom azért is az érlékszámok 
alapján készült vetésjelentést, mert az érték­
szám - jelen esetben a 2*9 - félre nem 
magvarázható, az sem többet, sem kevesebbet 
nem mond, mint amit vele kifejezni akarunk. 
A csak szöveges vetésjelentés ellenben elferdít­
hető az magyarázható, interpretálható tetszés 
szerint, amint' ezt & tőzsde meg is. szokta 
tenni. Mert ha azt mondja a yetésjelentes, 
hogy „az őszi búza fejlődése kielégítő, bar 
panaszok hallatszanak*, ezt a legküiónfele- 
képpen magyarázhatjuk, de az értékszam az 
ridegen mutatja a valót. A németeknél nem is 
az a hiba, hogy ők a vetésjelentésben használ­
ják az értékszámozást, hanem hogy a resti 
Hírlap módjára egy kalap alá veszik a vetés- 
jelentést a termésbecsléssel és az utóbbinál is 
az előbbinél alkalmas rendszert használjak.

A termésbecslésnél már nem a növényzet 
fejlődésére vagyunk kiváncsiak, nem azt kutat­
juk, milyen a levélzet, a szár, a bokrosodás, 
hanem ott a szem mennyiségére vagyunk kiván­
csiak és itt már a métermázsás becslésnek ke,, 
a szerepet átvennie. Mindaddig, mig a növény­
zet, a vetések fejlődésben vannak, jó és nagyon 
czélszerü az értékszámozás. Mihelyt azonban a 
növényzet fejlődését befejezte, változáson _ 
ide nem értve az elemi csapást, mint jégeső és 
árvíz, mely a kifejlett szem mennyiségbeli álla­
potában változást okozhat — nem megy keresz­
tül, a métermázsás becslés az egyedüli ezélra- 
vezető. Ezért fér össze Rubinek igazgató állás- 
foglalása is a vetésjelentés osztályozásra való 
alapításával. Fabricius Endre.

Kitüntetések. Őfelsége a király Keress Alajos 
és Rácz Sándor központi szőlészeti és borá­
szati főfelügyelőknek, továbbá Kovács Antal 
méhészeti felügyelőnek buzgó és sikeres szol­
gálatuk elismeréséül a királyi tanácsosi czimet 
adományozta.

Kinevezés. A m. kir. földmivelésügyi miniszter 
Jakab ffy Imre m. kir. gazdasági felügyelőt 
Baranya vármegye közigazgatási bizottságába 
közgazdasági előadóvá nevezte ki.

A dry farming congress tagjai sorúim újab­
ban a következők léptek be: Andrássy Sándor 
gróf, Apponyi Albert gróf, Grotkass Ernő föld- 
birtokosok, Hámory László ioldbirtokos, orsz. 
képviselő, Lichlenegger Gyula, Molnár Ede, 
Pátkai Dániel, Serényi Béla gróf földmivelésügyi 
miniszter. Szalay Béla bankigazgató, Szilassy 
Béla földbirtokos, Teleszky János pénzügyminisz­
teri államtitkár. A tagok közül meghalt Sohner 
Lajos dr. ügyvéd, földbirtokos s így a tagok 
száma 103. Körülbelül háromnegyed év alatt 
emelkedett ennyire azoknak a száma, akik ha- 
zánk mezőgazdasága érdekében a talaj okszerű 
megmunkálása, a mezőgazdasági uj eszmék ki­
próbálása s a bevált újításoknak gazdaságukban 
való meghonosítása érdekében tömörültek. A 
tagok között vannak földbirtokosok, tanárok, 
országgyűlési képviselők, bankárok. Kiemeljük, 
hogv Serényi Béla gróf földmivelésügyi minisztert 
is a tagok között tisztelhetjük, ami biztosítékát 
adja annak, hogy a dry farming elnevezés aiatt 
ismert mezőgazdasági elveket és tényeket ha­
zánkban nagyobb méretben teszik beható kísérlet 
és megfigyelés tárgyává az állami birtokokon es 
intézetekben is. A taggyüjtés fáradságos mun­
káját Koppély Géza földbirtokos, a hatvani ezu- 
korgvár gazdaságainak igazgatója végezte. Aki 
tudja azt, hogy a magyar gazdát mennyire nehez 
valami újítás ügyének megnyerni, az atérzi 
Koppély Géza munkájának horderejét. A tagsági 
kötelezettséggel csupán 7:5 korona kiadás jár, 
amelynek ellenében a tagok kapják az Egyesuu- 
4itamokban szerkesztett és havonként kétszer 
megjelenő „The Dry Farming Congress bulletin 
lapot és kapják a kongresszus f^mtatványát.
A tagsági dijat egyszerűség kedvéért az OMGK 
pénztára kezeli, a tagokat előjegyzi Koppély Géza 
földbirtokos (Hatvan).

A gazdatiszti törvény revíziója. A „Magyar 
Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesü­
lete“ az 1900-ban életbelépett gazdatiszti tör­
vény meghozatala alkalmával, négy évvel ezelőtt, 
arra kérte a földmivelésügyi minisztert, hogy a 
törvényt, mivel az a gyakorlatban nem válik be, 
változtassa meg. Miután e tekintetben a kor­
mányok mindezideig nem tettek semmit, neve­
zett egyesület felkérte az OMGE.-t, hogy a folyó 
év május hónapjában rendezendő országos gazda­
kongresszus tárgysorozatába vegye fel az 1910. 
évi XXVII. t.-ez. revíziójának kérdését is; az 
OMGE. a kérelemnek elegei tett és a kérdést 
Jeszenszky Pál kir. tanácsos fogja a kongresszu­
son referálni. A gazdakongresszus alkalmával, 
május 6-án este 6 órakor tartja meg a Magyar 
Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesü­
lete évi rendes közgyűlését a Köztelken. Ez 
alkalommal töltik be a Bujanovtcs Sándor le­
mondása folytán megüresedett elnöki állást is, 
melyre a választmány hzéchényi Emil grófot

m
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Jó könyvek.
Az Országos Mapar Gazdasági Egyesület 

karöltve a »Pátria* irodalmi és nyomdai rész­
vénytársasággal könyvkiadó vállalatot tart fenn, 
melynek az a ezélja, hogy a gazdaközönséget 
jó és olcsó könyvekkel lássa el.

A kiadott könyveket gyakorlati gazdák szá­
mára írják olyan kiváló szerzők, akik együtt 
haladnak az élettel és a tudománynyal. Különös 
tekintettel van a vállalat arra is, hogy ne ter­
helje meg az olvasókat elméletekkel, miért is a 
szerzők csak azt adják elő, ami az élet tapasz­
talatain átszürődött és helyesnek bizonyult. 
A gyakorlati iránynak és a takarékosság szem­
pontjának betartása teszi lehetővé, hogy a könyv­
kiadó vállalat feltétlen megbízhatóságúk mellett 
könnyen érthető és olcsó könyveket bocsáthat 
az olvasó közönség rendelkezésére.

Újabban az OMGE. könyvkiadó vállalatában 
következő müvek jelentek meg:

A „ Közteleit Olcsó Könyvtára‘ I. évfolvamá 
nak 12 füzete 5 K., a Ű. évfolyam előfizetés 
ára 5 korona. — Campbell H. W.: Okszerű 
tcdajmüvelés. Magyarra átdolgozta: K. Ruffy 
Pál, Főzve 3 K 50 f, vászonkötésben 4 K 50 f. 
Praznovszky Á.: Dohánytermelés és kezeléstm. 
II. kiad. Fűzve 2 K, vászonkötésben 3 K. Károly 
Rezső: Mezőgazdasági üzemviszonyok és ered­
mények Fűzve 9 K, vászonkötésben 10 K. 
Rodiczky Jenő dr,: Die Bienenzucht in der 
Nussschale, II. kiadás 1 K 20 f. Cselkő István: 
Szarvasmarhatmyésztés. Fűzve 7 K, vászon­
kötésben 8 K. Grabner Emil: A gazdasági 
növényei: nemesítése. Fűzve 5 K, vászonkötésben 
6 K. Szilárd Gyula: Szőlőművelés és borgazdaság. 
Vászonkötésben 10 K. Vantsó Gyula dr.: Á bir­
tokos és gazdatiszt közötti jogviszony 3 K. Az uj 
tégrehajtási törvény. Kérdés és feleletekben 50 f. 
Kovács Imre: A gyapjú minősítése 3 K 50 f, 
Cselkó István: Takarmányozástan. Kellner uj 
elmélete alapján. Vászonkötésben 10 K. Sierbán 
János és Koerfer István dr.: Tejgazdaság. Kézi­
könyv gyakorló gazdák és tejszövetkezetek részére. 
Fűzve 4 K, vászonkötésben 5 K. Népszerű kiadás 
(Magyar és német nyelven.) Egyenként 2 K. 
Kovácsi Béla és Monostory Károly: A ló és 
tenyésztése 12 K, vászonkötésben 15 K. Rodiczky 
Jenő dr.: A magyar juhtenyésztés mull és jelen 
irányairól. Vászonkötésben 3 K. A kecske tenyész­
tése és haszonvétele 1 K 50 f. Molnár István: 
A mezőgazdasági gyümölcstermelés és értékesítés. 
Vászonkötésben 5 K. Kardos Árpád: Házi és 
udvarkertek berendezése. Vászonkötésben 3 K. 
Suschka Riehárd: Egyszerű gazdasági számvitel 
Vászonkötésben 6 K. Cserháti Sándor: Talaj- 
ismeret. Fűzve 4 K, vászonkötésben 5 K. Páter 
Béla: A vadon termő növények. Fűzve 5 K. — 
Vászonkötésben 6 K. Tormay Béla: Általános 
állattenyésztéstan. Vászonkötésben 7 K. Hrehlay 
Emil: A baromfi hizlalása és a hízott baromfi 
értékesiíése 1 K 50 f. Wiener Moskó: Az újlaki 
uradalom üzleti berendezése 1 K.

Hogy a megrendelést kényelmesebbé tegyük, 
alább mellékelünk egy megrendelési lapot, 
amely kivágva és borítékba téve, a „Pátria* 
r.-t.-nak Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám kül­
dendő.

ezek már 28 éven át tapasztalták, hogy itt a 
lovak mindenféle használatra nagy választékban 
kaphatók. A múlt évben is 2000 drb. különféle 
használatra való ló adatott el. A lóvásár alkal­
mával a gazdát érdeklő legújabb mezőgazdasági 
gépek is be lesznek mutatva. Lakások és istálók az 
érsekujvári polgármesteri hivatalnál rendelhetők.

Állatvásáraink IMI január hóban. A m. 
kir. központi statisztikai hivatal jelentése szerint 
január hóban összesen 218 országos állatvásár 
tartatott, amelyekre felhajtottak 71,337 drb 
szarvasmarhát, 98,417 drb lovat 1323 drb 
juhot és 17,974 drb sertést. Ezekből eladatott 
24,465 drb szarvasmarha, 24,838 drb lő, 733 drb 
juh és 9589 drb sertés. Legtöbb szarvasmarhát 
hajtottak fel: Kőhalomra 6155 drb- ot (eladás 
1409 drb), Nagyenyedre 4625 drb-ot (eladás 
1213 drb), Erzsébetvárosra 3898 drb-ot (eladás 
1769 drb). Legtöbb lovat: Gyulára 4000 drb-ot 
(eladás 931 drb), Debreczenbe 3989 drb-ot (el­
adás 1862 drb), Pécsre 3700 drb-ot (eladás 
681 drb). Legtöbb sertést: Eperjesre 8900 drb-ot 
(eladás 552 drb). A felhajtást a száj- és köröm­
fájás járvány nagymérvű elterjedése hátrányosan 
befolyásolta.

Tenyészállatárverés. Értesülésünk szerint 
özv. Döry Vilmosáé hires leperdi tenyészetében 
f. hó 5-én kerültek árverés utján eladásra a 
számfeletti bikák. Eladatott összesen 16 drb, 
átlag 17 hónapos bika 1686 korona átlagárban. 
Az elért ár —- még ha a jelenlegi nagy bika­
keresletet figyelembe veszszük is — kétségkívül 
igen nagy és az özv. Döry Vilmosné-féle tenyé­
szet kiválóságát bizonyítja.

A „Hangya“ fejlődése. Február hónap 25-én 
kezdte meg működését a „Hangya" kötelékében 
az ezredik fogyasztási szövetkezet. A „Hangyá“- 
hoz tartozó s működésben levő szövetkezetek 
száma a mai napon már 1038. A végrehajtó- 
bizottságnak most tartott ülésén 22 uj szövet­
kezetei vettek fel. A folyó év három első hónapjá­
ban 900,000 koronával volt a forgalom nagyobb, 
mint a múlt esztendő hasonló időszakában.

A borértékesítés országos szervezése. A Ma­
gyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének kez­
désére megindított országos borértókesitési szer­
vezési munkálatokat tovább folytatják. Drucker 
Jenő kir. tanácsos elnöklésével tartott értekez­
leten elfogadták a Heudmha Rezső által kidol­
gozott tervezeteket s elhatározták, hogy a mi­
előbb összehívandó nagygyűlés után országos 
propagandát indítanak az országos borértékesitő 
részvénytársaság megalakítása érdekében.

kérte fel. ki a jelölési elfogadta. A közgyűlés 
után este 8 órakor a lemondott elnök és a 
megválasztott elnök tiszteletére a Royai-szálló 
nagytermében diszlakomát rendeznek. Egy terí­
ték ára 6 korona. A közgyűlésre felutazó tagok 
a szokásos vasúti kedvezményt 40 fillér bekül­
dése ellenében kapják meg. A közgyűlésre és 
a lakomára már most lehet jelentkezni.

Tenyésztők napja. Odalmandon a szokásos ke­
retek között tartatott meg április 2-án az ódal- 
mandi cs. és kir. csikótelepnél a tenyésztők 
napja. A tenyésztők közül megjelentek Szapáry 
Péter gróf és Tisza Kálmán gróf. Első­
sorban a jelen volt tenyésztők, utána pedig az 
ország különböző részén fekvő ménesek anyaga 
és azoknak katonai czélra való legmegfelelőbb­
nek talált felnevelés! módja lett bemutatva. 
Végül pedig a sütvényi ménes lett megtekintve. 
Ezeket megelőzőleg a huszárok és csikósok va­
dászversenye és az altisztek gátversenye tarta­
tott meg. A házigazda szerepét Bacsók Zsigmond 
altábornagy, pótlovazási főfelügyelő töltötte be.

Uj széiikénegraktár&k. A m. kir. földmivelés- 
ügyi miniszter a zalavármegyei Monoszlé község 
részére szénkénegraktárt engedélyezett és annak 
kezelésével a község elöljáróságát bízta meg.

Az első tejelésellenörzö egyesület Magyaror­
szágon.- A dánországi és németországi Milchkont- 
rolivereinok értékes eredményeinek ismerete 
alapján nálunk is több megyében foglalkoznak 
már ilyen egyesületek alakításával és most Sop­
ron megyében tényleg megalakult, már e hó 5-én 
az első ilyen egyesület, melynek ezélja az, hogy- 
a tehenészetek egyes teheneinek tejelésére és 
takarmányértékesitésére nézve adjon a gazdák 
részére igen értékes útbaigazításokat. A Sopron­
ban e czélból tartott értekezleten résztvett Újhelyi 
Imre, a magyaróvári gazd. akadémia igazgatója, 
a földmiveíésügyi minisztérium tejgazdasági ügy­
osztálya részéről Studinka Elemér dr. Az érte­
kezlet eredménye az, hogy az egyesület alakí­
tását elhatározták és Stróbl Géza és Soós Géza 
nagybérlők 150 tehénnel, Mesterházy Ernő dr. 
120 tehénnel, Schreiner Jenő nagybérlő 64 
tehénnel, Günsberger József nagybérlő 50 tehén­
nel, virísologi Rupprecht Olivér 44 tehénnel, 
Bauer Ottó 42 tehénnel és a karácsonyi tejszö­
vetkezet 30 tehénnel, tehát összesen 500 tehén­
nel megalakították a tejelésellenörzö egyesületet.

Sopronvármegyei sörarpatermesztők szövet­
sége. A Sopronvármegyei Gazdasági Egyesület 
kezdeményezésére e hó 5-én elhatározták a 
Sopronvármegyei Sörárpatermeiő Szövetség meg­
alakítását. megállapították annak alapszabályait 
és több mint 1000 kát, hold területtel kezdi 
meg a szövetség működését. Az árpatermesztő 
szövetség ezélja az, hogy tagjainak — és pedig 
úgy a nagyobb, mint a kisebb birtokosoknak — 
megfelelő árpavetőmagot szerezzen és adjon, 
határbejárásokkal. kiállításokkal, előadásokkal és 
útbaigazításokkal jó minőségű egyöntetű sörárpa 
termesztését és a sörárpának jobb és biztosabb 
értékesítését mozdítsa elő. A Sopronvármegyei 
Sörárpatermeiő Szövetség az orsz. növény ter­
mesztési kísérleti állomással és a m. kir. mag- 
nemesitő intézettel együtt kíván majd dolgozni 
és remélhető, hogy éppen oly jó eredményeket 
fog elérni, mint amilyen eredményeket Bajor­
országban ezzel a szervezkedéssel elértek. Min­
denesetre érdekelheti az ország sörárpatermesz- 
tőit ez a kezdeményezés, amelynek beválása

Parczellázások jutányos és gyors keresztül­
vitele.“ A »Kisbirtokosok Országos Földhitel- 
intézete iizletmüködési köre kiteljed a parezel- 
lázások lebonyolítására és az e czélra szóló 
kölcsönök adására is. Az intézet rendeltetése 
kizár minden nyerészkedést, miért is maga par- 
czellázási czélokra birtokot nem vásárol, hanem 
kívánatra elvállalja méltányos munk&dij ellené­
ben a parczellázások teljes (jogi, telekkönyvi és 
mérnöki) lebonyolítását s e czélra megbízottját 
a helyszínére kiküldi, aki az összes teendők 
ellátásáról a helyi kivánalmaknak megfelelően 
gondoskodik, Parczeiiázási czélokra az intézet 
előnyös feltételű kölcsönöket engedélyez, me­
lyekre vonatkozólag az igazgatóság (Budapest., 
V., Géza-utc-za 2. szám) kívánatra minden fel­
világosítást megad. Az intézet működésének 
előnyei: 1. A lebonyolítás olcsósága. 2. Az inté­
zet nyereségrészesedést nem igényelvén, a vevők 
ugyanazon az áron kapják a földet, ahogy az 
eladó eladja. 3. A vevők s az eladók a par- 
czellázás minden gondjától megszabadulnak. 4. 
Az eladó egyszerre egyösszegben megkapja a 
vételárat. 5. Egyetemleges felelősség nincsen.
6. Az összes költségek előlegeztetnek. Az inté­
zet által engedélyezett kölcsönök főbb előnyei: 
1. A járadék utólag fizetendő. 2. Kölcsönök 
már 300 koronától kezdve adatnak. 3. Az egyik 
módozatú kölcsön teljes készpénzzel, fizettetik 
ki. 4. Közjegyzői okirat nem szükséges csupán 
az olcsó közjegyzői hitelesítés. 5. A kölcsön az 
intézet által fel nem mondható.

$ fiteíS.

MEGRENDELÉSI LAP.
Alulírott ezennel megrendelőm az Országos Ms- 

gyar Gazdasági Egyesület könyvkiadó vállalatában 
megjelent következő müveket, melyeknek árát egy­
idejűleg posta-utalványon küldöm.

Kérem postafordultával alanti esőmre következő 
könyveket küldeni:

A könyv neve:

Olvadható aláírás 
Lakóhely :

I Utolsó posta:

tóSjí

r ■ • .

-.
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Mezőgazdasági és ipari czélokra:
Fehér Rózsa

korona
Dunántúli ________ 4-20—4-30 —
Felscmagyarországi 4-20—4-30 —
Nyírségi _ _ _ 4"S0—4-30 —
Brdélvi........ ............... 4-20—4-30 —
Bánsági ..._____  4-30—4-30 —
Pesti ............. ........ 4-20—4-30 —

Csontozni való —
Összesen

Sem szerinti

Aki használja, az 
sőt nem bánja, 
megáldani fogja a

nyakból______ - 444 Tehén-------------- -- 567
Összesen _ 1364 Bivaly — —------- 109

Árak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaéríék-

m,
rendű

Magyar hízott ökör — 90------98 86—84 < 2 84
Galieziai hízott ökör._ 104———110 96—202 S3 94
Tarka hízott ökör — 104---------156 96 102 88—94
Bikák ________   86---------500 --— —------
Hízott tehén____ — 74------94 --—
Boszniai marba — —--------------------------- * -
Legelőmarha — — —---------- -—---------
Bivaly------- ------------- 56-------- ”0---------
Kisgazd. hi zó ökör — S3------90---------

Irányzat t szilárd, jó kereslet mellett összes minő­
ségű ökör a múlt heti árt megtartotta. Bika, bivaly és 
csontosmarha a múlt heti hétfői szabadniarhavásári árt 
szintén megtartotta.

is SZÓRi rijOÍUMit^S
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Liszt, őrlemények és akraktakarmányok,
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete abraktak ármány-osz­

tályának jelentése a .Köztelek* részére.)
A fővárosi malmok átlagos bu zal isz tj egy zései 100 

kilogrammonként Budapesten, elegy súly tisztasulyként, 
zsákostul.
Szám. 01 2 3 4 5 6 7

.SÓSaORSZESZiyrendűrendű

Ar K,

23-— 19-60 14 *9
Rozslisztárak:

Szám: 0 0/1___ 1____WR. h II,B. III.
Ár K: 27-60 26 20 24 80 23 60 20 - 18‘— 16 40

A többi abraktakarmányczíkkek árai a következők 
voltak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakomány vétő­
iénél 100 kg.-ként :
Finom korpa 1911 azonnali száll, ... — 10 70—10-80 
Goromba korpa 1911 azonnali száll — 10 80— 10’90
Goromba korpa 1911 ápr.-máj. száll. — 10 70—10 80
Finom korpa 1911 ápr.-máj. száll — — 10-50—10*70
Rozskorpa__________________________10-80—1090
Árpadara ős árpadercse____ _________12'--------- 12T0
Malomkonkoly __ __ ____ __ _______ _ 10 2C—10’20
Budapesti gyári repczepogácsa------------12"---------12'20
Derby-melás* ab Hatvan vagy Pozsony 1OT0—i0‘25 
Szárított moslék zsák nélkül ab Budapest 12'SO -13"1C 
Szárított répaszelet zsák nélkül ab Hatvan

ezukorgy&r           ll'SO—11'5C
Szörplé 43—vQS'b csukortart. hordó nélkül

ab csukorgyár______________— — 700— ?•$(

in'.tiiUw

R. 11. Kisvárda. Ha a télen át kicsirázott burgonya 
csirahajtásait óvatosan eltávolítjuk, akkor az vetési 
czélokra egészen jól felhasználható. A- K,

I. ti. Nagyrév. A drótféreg által bipusztitott buza- 
vetés helyére muharnak vagy kölesnek vetését tudnám 
csak ajánlani, jó sűrű vetéssel. K. K.

,f. F. Bükkösd. A szeszgyárvezetőí állás elnyerésénez 
az szükséges, hogy az illető két éven át egy mező- 
gazdasági szeszgyárban mint gyakornok mtibödjes:, 
mely idő eltelte után hathetes szeszgyárvezetői tan­
folyamot kell elvégeznie. Ezt a tanfolyamot minden 
évben a Magyar Mezőgazdasági Szesztermelők Orszá­
gos Egyesülete rendezi julius hóban Budapesten, IV., 
Küztelek-utcza 8. szám. H.

It. lí. Két lő után bármely rendszerű 15—17 soros, 
vagy 16 soros vetőgép egyformán megfelel. _ Minden 
magvar gyár készít ma vetőgépet. Bármelyikhez for­
dul, "íót kap. Hogy szecskavágógépe hibás és nem jól 
működik, az máskor is előfordul, utóvégre is az sí

Plí'ÜlÜili

Szesztzlet.
A szeszüzletbeu a forgalom nem volt igen 

dac zára a nagyobb kínál sióknak, a szeszár 
utóbbi zárlatjegyzés szerint zárulnak.

Elkelt finomított szesz nagyban adózva 1 1 > *- 177*50

fetSsS

BOROIIN
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Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mestcr-u. 
1911. ápr. hó 11-én. A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 182 szekér réti 
széna, 25 szekér muhar, 14 szekér zsupszalma, 20 
szekér alomszalma, — szekér takarmányszahns, — 
szekér tengeriszár, 5 szekér egyéb takarmány (ló­
here, luezerna, zabos-bükköny, köles stb.), 400 zsák 
szecska.

Á forgalom élénk.
Arak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

580—S80, muhar 700—880, zsupszalma 400—540, alom- 
szalma 300—4(0, takarmánysz&íma----------- , kéve ten­
geriszár ---------------, egyéb takarmány ------------ , zabos-
bükköny 700—840, lóhere------------, luezerna------------,
köles------------, sarja------------ , szalmaszecska 540—
SCO. Összes kocsiszám 250. összes súly 300,000 kg.

Burgonya.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona-osztályának 

jelentése a „Köztelek“ részére.)
Étkezési czélokra alkalmas burgonya árai:

Fehér

Dunántúli ... ....... 4-80—4"8Q
Felsőmagyarországi 5"------5-20
Nyírségi ................ 4-60—4 "80
Erdélyi.....................  4-50—4-70
Bánsági _ -........ —
Pesti ..._______4-80—5-—

Rózsa
korona
5-40—5-60
5-40—5-60
5-40—5-60
5-40-5*60

Sárga

6-40-6-60 
6*80—7-—
6------6-20
o----- 0-—

6-40 —6-60 6-40 -6-60

K.-ig, adózatlanul 5S-——58*50 K,-ig, míg ellenben ki­
sebb tételek 1 K.-vai drágább árban keltek.

Élesztőszesz adózva kisebb tételekben 177------ 177’—
K.-ig kelt el.

Denaturált szeszben a kereslet kielégítő és hordóval 
együtt nagyban kötésre 47"— koronáig kelt ol és 47— 
48 K.-ig zárul. Tartányáru olcsóbb árban kelt.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz élénkebben ajánlottak és fix árban 53—54
koronáig, jegyzésen alul 2------ 2"50 koronáig kelt el
kampány-szállításra.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 54—55 K.
Bécsi jegyzés 49'——49-50 korona kon tin gén nyers­

szeszért.

Kontingens nyersszesz___
Finomított szesz adózva . 

„ „ adózatlan
Élesztőszesz adózva------- -

„ adózatlan — .
Nyersszesz adózva____
Denaturált szesz______ _
(Az adózott szesz a 20 K.

jegyzés
nagyban

koronákban
_______________  54--- 55-—
_______... 177-------- 178 —
_______   53------- 59 —
__________ 176-50—177-—

I Z Z Z 175------ 176’—
_ ... ._ __ 47"-------47-50
pótadóval együtt értendő.)

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshízlalő telepének jelentése a , Köz telek* 
részére.
Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
öreg nehéz páronként 400 kg. felül------------fillérig
Öreg közép , 300—400 kg, ------------- ..
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 170—172 „
Fiatal közép „ 250—300 kg. 174—176 „
Fiatal könnyű „ 250 kg.-ig ---------- - •

A bízott sertésüzlet irányzata nyugodt.
Kőbányára egészséges sertések forgalmi korlátozás 

alatt levő területekről is szabadon szállíthatók, A fel­
küldési szándék a kerületi állatorvossal közlendő, ki 
mindenkor a szükséges útbaigazítással szolgál.

Becsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére.)

1911 április 10.
Felhajtás összege: ; Minőség szerint:

drb j drb
Hízott marhában fel- ! Hízott marha --------- 4160

hajtás — —----4160 i Legelőmarha (Wei-
Csontozni való mar­

hában felhajtás —__611
Összesen_ 4771

Eladatlan maradt — 4

nem kerülhető, hogy egy szer-más szór egy rossz gép 
is jut forgalomba. Legjobban teszi, ha a gépet a ezég- 
nck rendelkezésére bocsájtja, megmutatván a gép 
hibáit és akkor a ezég majd gondoskodni fog, hogy 
a gép kicseréltessék. S. P.

F. M. Hej-,bába, A feltüntetett 54 korona napi cséplési 
dij sok. Ha az ön által rendelkezésre állított munkások 
napidiját naponként 17 koronába számítja, a lóhere- 
fejtő garnitúra beszerzési árát 10,000 koronára véve, azt 
15®, o-kal kamatoztatva és 100 munkanapra elosztva esik 
naponként 15 borona és ha ezentúl még 5°/o tőke- 
kamatot számítunk fel, akkor esik egy napra még 
5 korona, tehát összesen 37 korona. Ennyi az ön tény­
leges kiadása, hogyha tehát ezentúl még naponként 
10 koronát számit, akkor a beszerzési tőkét tulajdon­
képpen 25°/o-kal kamatoztatta, ami azt hiszem elég tisz­
tességes eredmény. S. P.

Sz. I), Hontvarsány. E takarmány téptartalma attól 
függ, hegy a tengerinek zsíros csiráit a moslékban 
hagyják vagy külön választják-o s hogy az a viz, 
m elv Ível a tengeriből a keményítőt kimossák, mennyi 
fehérjét ragad "magával. A magyaróvári vegykísérleti 
állomás munkanaplója szerint a hazai sz. tengeri- 
moslékok fehérjetartalma 14 és 23, zsírtartalma 4 és 
1*0/0 között változik. Ebből önként következik, hogy 
tengerimoslékot csak fehérje- és zsirgarancziávat taná­
csos vásárolni, a gaianczia pedig terjedjen ki e két 
alkotórész mindegyikére külön-külön s a vevő ne fogad­
jon el űlyrn garanciát, amely e kettőt egybefoglalja. 
Az elárusító tehát garantáljon bizonyos fehőrjemennyi- 
séget (pl. 20*/o-o! i 9 bizonyos xsirmennyiséget (pl. 
140/o-ot). nem pedig azt, hogy a szállítandó takarmány 
34% fehérjét Is zsírt fog tartalmazni. Az ajánlott ga- 
ranczia mellett nem nehéz megmondani, hogy a többi 
kereskedelmi takarmányok árához viszonyítva körül­
belül mennyit ér a moslék q-ja, míg ellenben garanozia 
nélkül csak a sötétben tapogatódznnk. Olvassa el a 
..Köztelek« 1910. évf. 93. számának „Szárított kemé- 
nyitőgyári tengerimoslék“ czimü csikkét is. Cs. I.

B. A. Zalait}falu, A rendelkezésre álló 12—14 tény­
leges lóerővel CasaMéle sodronyos ekekészletet mű­
ködtetni nem lehet. Oda legalább 20—25 tényleges 
lóerőre van szükség, hog> egyáltalában dolgozni lőhes­
sen. A CasaMéle' ekekészletet Hofherr és Schrantz 
gépgyára készíti Budapesten. S. P.

H. J. Bánk. Ilyenkor már igen bajos a foltos lóhere 
kozó oly takarmánynövény vetését ajánlani, amely a 
vörnsherével egyszerre lenne kaszálható. A here közé 
a siker legtöbb reményével még biborherét, vagy eset­
leg olasz nerjét lehetne vetül A biborhere s olasz perje 
—' esős, tavaszi időt föltételezve — még ajinyira ki­
fejlődnék, hogv a vörös lóhere kaszálási idejére eléggé 
nagy tömeget ‘ adhatnának. A vetőmag mennyisége a 
lóhere meéritkultságától függ; tájékoztatásul annyit 
közölhetek,' hogy tiszta vetés esetén, a biborhervbdl 
20-22 kg., az olasz perjéből 30—34 kg. kellene kát. 
holdanként. K- £

Z. B. Szilberch. A kőszén hamujának trágyázó hatása 
nincsen és legfeljebb a szikes foltokra használható 
talajjavítás szempontjából, amennyiben a szikot Jte- 
vésbbé összeállóvá teszi. A. A.
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Cséplőgépek Lokomobilok okleveles gazda ajánlkozik nagy gazdaságba. 
Kiváló kezelő, felügyelő és üzletember. Czime 
megtudható a kiadóhivatalban. ssskézi-, Járgány-*s gőzerőre gazdasági is Ipari célokra

Kerekeken

Eladó a Nagycsákányi Bérgazda­
ságban (üasmegye) 7 drb ls|2 éves

200 HP-ig,

UFIRATHésTH Budapest, V. kér.. 
Váci-körűt 60. szám,

DINNYEMAG
HOMi GYÁRTMÁNY!mmmlm

20 évre való takarmányt
termeibe tünk’csekély SÓ | elles*» na A maöégys^őgméter területen 1 -11151X110

300 drb kaukázusi Sympbimm 
^ /• Comfrey takarniányuőrésy

«. gyökérdagv&nyaival Megfcé
7'''f\ ,.if \ rém minden talajban éa b&r*
/ ‘ \ mely klímábanéf* 20 éven át
/ __z;"3^.y ; 7'iw- \ évenként 6 egészséges z51d-

s takarm Any termést nyújt, me- 
1 mindé n&liat, dekíHöoösen 

i*. & disznó nagyon szem. 800 drb 
dugvány K 5» 100drbK2.—.

t 800-1000 Ztr. xnmét tér»
mel *ekt ftro*iiké»t égy

10000 ,, ,, 1000 „ (egy holdra való) 20.— „
Ot holdon felüli rendelésnél külön kedvezményt, 

a megrendeléshez nyomtatott termelési utasítást ad s 
kívánatra árjegyzékkel szolgál : 576

BiRO PÁL kertgazdasága, Debreczen
Ugyanott gondosan szelektált bőtermő amerikai ló- 

fogn tengerivetőmag kapható, mázsíija 25 koronával.
K&fcs*

A szakértő gazdakőzőnség 
nu»s»r«pe.

Surány Viktor éti. gépáuméreaii 
ttje*zd4»á8i sípéi «Habéisyirtí*« 
8CBAPSST, V., Alkotmány-u, ÍZ. 

Hírjen Srjeg-yséStet.

A kecsketenyésztés TELEFON „87-05
„SERTÉSEIflOÁSísUETEL
uwS0¥flWímmrftÍZ0TrAMPOTB!

és a kecsketejnek fontos szerepe a
kisdedek táplálásánál,

Irta: tÖJTTAT GÉZA.
•r Ára 80 fillér, -ksS

P műhöz Kodolányl Antal Irt egy buzdító, 
útra való előszói. Az igen egyesen és hivat­

kozással többféle kútfőkre összeállított és meg- 
irctt könyvecske a szegény nép tehenének, a 
kecskének tenyésztésével, takarmányozásáról 
foglalkozik, de a műben szerző leginkább a 
csecsemők felnevelését az egészséges kecsketej 
révén, mely tudvalevőleg tuberkulózis baezü- 
Inscktól mentes, tüzetesen tárgyalja. Mintán 
a hazai kecsketenyésztés fellendítését czé- 
lezza a mű, azt tanulmányozni igen ajánlatos.
Megrendelhető a „Pátria“ r.-t. könyvkereske­
désében, Budapest, IX., CUŐi-at' 25. szám.

/I L£&J0B8mi ÉS LE £ POMTOSfiS 8ft N ESZKÖZÖLTET fi EK V. WOELFERT & Go, ERFURT 19 (Deütsciilanö),

ASERTESBIZCmmrOSNflLA-
L BUDAPEST, Villa,

flEPJSZWHflZ-UTCZR 2 2.M
POlöARlSERFŐZDE Ssj&m

felYáteiöeí a kíadöblYaíalbaii
Budapest, DL, KW,

gyárt gazdasági, teli er- 
és mindennemű széké- 
reitet, kerekeket, k erék- 
és szekéralkatrészeket. 
KIVÁLÓ MINŐSÉG! ::: ELŐNYÖS ÁR!

in m

SgU

iüüüf

wonmika füe
KYfRSOiAJ MOTOROK rfTCtfV 

és LOKOMOBILOK. 
•ÜZEMKÖLTSÉGEK- US- V.i

NAGYSÁG 11/A Ö talár '■^Lí JSl 
SZERINT 1/2 £ f lllCr ..fS
ÓRÁNKÉNTesLÓERŐNKÉNT - KINCS ROBBANÓ- 
ésTÜZ-VESZÉLY!-MINDEN PÉNZÜGYŐRI 
ELLENŐRZÉS és ENGEDÉLY NÉIKÖL
WOHANKAésrév^S

ÍSJ. íl§S& “Ai :iíS’iT

m&mV. L* .

SSs \

pJSg

;
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I Imiiül

EGHAUMBURG-LIPPE HERHEG BEREMENDIPORTUNDCZEHENT- ÉSJMVEI
Müvek: BEREWIEWDPÉCS, Indóház-utcza 42Kereskedelmi igazgatóság:

KitfiaS minőségű és 

p^patianul szép szia«

valamint géppel zúzott
kavics és nyers 

I mészkő előállítása.portlandczement és fehérmész gyártása
800.000 q kavics.120.000 g fehérmész500.000 q portlandczementÉvi termelés

Pontot és gyors kiszolgálásPortlandczememünk kiváló minősége mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki
A hivatalos szabványokat messze felülmúló minőségért szavalatunk.

tslis i nli ni lilpnil is Vilii!Bérletek nihil irtás totó üli
Vettet Óiéira ÍYllrlaíi o>vmát a iegolteóbb napi arlroo 
nagy fehér I Oií.iltl'g, jr Ml* adok,válogatott tartós árut.

PróbAra truútiéi bármely magyar postaállomásra:
6 ka» väroahagymain»-g SO-'/t eslrttképosség garantálva K 20 — 
fi kiló pmrezselyémniag nagy fehér gyökereket termel k 10 —
5 kiló dngbagyma, kirvtay, hosszúkás ------ —--------* j ”
5 kilő fokhagyma ......- ....................... -.......... - *•*

.Nagyobb vételnél kérem Árajánlatot bekérn>,
‘Tagr* Csak a hosszúkás dugh&gyma valÁtii mákéi fajta, 
agömhölyO Szerbiából hozaiik id ■ te lapos rossz hagymát terűm.

«izillltAsalmiiAl faj tisztás Ágért felelek. 547

MANDL ZSIGMOND, MAKÓ.

tökéletes és biztos kipusztitására legjobb az év­
tizedek. óta sok magyar és külföld uradalomban, 
gazdaságban, állami telepeken kitűnő sikerrel 
használt labdacs alakú eflérmereo. 
Egy holdra 1-2 kg. elég. 100 kg. ára 80'korona. 
5 kg.-os láda G korona, — Sipöcz Butira^ 
gyógyszerész, Pees (Baranya m.). A megrendelés­
hez hatósági engedélyt kérek mellékelni, &‘0

LTjdo
U i dLoHaisäigf %

Legújabb
Szabadalmazottkészlet

golyóscsapágyrerdszerü

cséplőgéppel.
Tüzelés faszénnelA legolcsobf} és leg
vagy anfraczlttalbiztosabb üzem,

Saját érdekében felkérjük a 
t. gazdaközönséget, hogy az 
Államvasutak Gépgyárának 
ezen legújabb gépeire vonat­
kozó bővebb felvilágosítások­
ért hozzánk fordulni szíves­
ig kedjék. «

A Magy, Kir, Államvasutak Gép 
gyárának VezéríigynöksÉga

Budapest, V., Váczi-körut 35
msöÁPÉs

óralőerőnként 480-500 grammTüzelőanyagfogyasztás

BUDAPEST, VIVACZi KORÚT 59

BAHO*
YÖRi
IKÜL
»EST,
5RUT76,

Ilii

V-"'-.

vSS8Ä
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patkány- és egérirtőbaczillus „Katin
alkalmazása mindenkor feltétlenül sikerrel jár, tanúsítják a halomszámra beérkező elismerolevelek, melyek közül néhányat alant közlünk

A múlt alkalommal küldött „Ralin11 teljesen bevált,
8—8 napi.időközökben szigorúan az utasítás szerint 
használtam és az eredmény teljesen kielégítő.

Bakonybéli Apátság" jőszágkormányzój a.
 Bálint Vénáét.

Kérek még a „Ratin“ patkányirtószerből 3 doboz 
I-est és 3 doboz il-est küldeni. Az előbbi eddig 
bevált, de több helyen kell irtani és igy szükséges.

Báró Perényi Pálné
Nagydobos.

A „Hátin“ patkányirtóbacziUust teljes eredményűvel 
alkalmaztam és ezen katinritás azóta teljesen mee
is szűnt. ^Gróf Bolza Pál

:zarvas (Békés m.).

A szállított „Ratin“ patkány- és ogérktóbacaílhisrril 
nyert tapasztalataim teljesen kielégítők, a mennyiben 
a „Ratin“ alkalmazása óta sem patkányok * sem 
pedig egerek telepünkön nem mutatkoznak/

Weiss Maofréd
es. és kir. katonai konzervgyára, Budapest

A „Ratin“ baczülus itt helyben ki van próbálva
és kitünően bevált. „ ,Kémény Gyula gyógyszerész
______ _________________ Kisvárds.

A múltkor küldött patkányirtóbacziUust jó ered­
ménynyel használtuk.1 Gróf Széchényi Géza

 erdőcsokonyaí uradalma.

Készséggel elismerjük, hogy a „Ratin“ patkány­
ég egérirtőbaczillus alkalmazása teljes sikerrel járt.

Pesti Victoria Gőzmalom 
Budapest,

A küldött „Ratin"-nal igen meg vagyok elégedve.
Verestoronyi rrdöipar,

A „Hátin" használatával minden patkánv elment és 
igy mindenkinek jő lélekkel ajánlom.

Molnár Árpád 
földbirtokos, Bánk.

Csodálkozással tapasztaltuk, hogy a „Rätin“ alkal­
mazása előtt alig bírtunk védekezni* a kártékony álla­
toktól. a „Ratin“ alkalmazása óta teljesen mentve 
vagyunk a patkányok és egerek kártékonyságától.

Herz Ármin és fiai 
szalámi gyárosok, Budapest

Élezel egerek irtására is a „Ralin“ kitűnő sikerrel alkalmazható
Kimerítő felvilágosítással szolgál: ?.RATÍN“ BAKTERIOLÓGIAI LABORATÓRIUM vezérképviselösége Bpest, VII.,Rottenbi!ler-u. 30

A „Katin" igazán kitűnőnek, bizonyul;— -., . a patkányok
óriási számban pusztulnak és e baczülus használható­
sága sikerrel jár, egyszóval elismerést érdemel.

Kanczer-féie clom- és ónárugyár r.-t.
Budapest.

Nemcsak háromféle 
méretre szabályoz­
ható, hanem leg­
könnyebb és legtar- 
j, tósabbaz
§í||s. uj taiál-

mány, a Mer és SclrtóMinden szőlősgazda olvassa

Részvénytársaság,el a most megjelent nagyfon- 
tdeeágaée közérdeklődésre

könyvet „Á S?8IŐ ti#
lAnAíí-rél. Irta: Grsbner 
íOuíl Emil, az orsz. növény- 
nemesitő intézet ígazga ója 16 
képpel és számos táblázattal. 
Ára 2 korona, mely összegnek 
előzetes beküldése mellett bér- 
mentve küldi a „Pátria61 r.-t 
gazdas. ezakkönyvkez-eskedése, 
Budapest» IX., Űllől-ut 25. sz.

■ A* osztr.-magryar monarchia legrégibb ««»tan».
■ beli «régre. Alapittatott 1824-ben. — Ajánlja elsSmlnSségO.

8 többszörösen csavart, kész állapotban
I tűzben horganyozott gépsodronyfenatait
H A kitűnő horganyoz&s következtében tartósság tekintetében 
B páratlan gyártmány 1 — Nem tévesztendő össze a négyszsg. 5 letea (□) lynkn, végig sodrott és végig holJámzolt sitiat-
■ bél álló fonatokkal!

FŰM
Ára egy pár II. sz. szabályozható,

kőzepnagyságn ökörnek....... . K 17*50
Ugyanaz erősebb ökörnek ... K 13.50
Nem szabályozható, teheneknek, 

párja ... __ ... -------------- — K 56.—

meglepően olcsó árak! 
! 26 fillértől feljebb l

! Magánjáró benzinmotor !

Maga járó bsidinnotoros Uradalmak és középbirtokosok
és csáplőkészletek használatára LIPTAY JENŐ földbirtokos

igazi szaktudással egy rendkívül praktikus

PÉNZTÁRI FŐKÖNYVET és PÉNZTÁRI NAPLÓT

szerkesztett. ga sí, gn gn gí, Mindkettő a lehető 
legegyszerűbb beosztású és könnyen áttekinthető.

A kemény papirha kötött, körülbelül 60 ives Pénztári főkönyvei és a 
puha fedelű, körülbelül 20 Íves Pénztári naplát S» talíüÜéért 
szállítja az ös&zeg előleges beküldése mellett vagy utánvéttel a Pátria66 
r.-tars. nyomtatványkezelői osztálya, Budapest, IX., Üllöi-ut 25. (Köztelek.)

Gőzgépek és gőzcséplőgépek 
Faapritó és kőtörőgépek,Szívó- 
gáz és nyerolajmotorok. Ma. 

lomberendezések kaphatók:

Kellner is Mail
Mmi B„ fiii-te í szil
Árjegyzék, költségvetés ingyen

*iNpe'

I2SSÄ

A1 188!! Wmémí

1 Ki szállít

átoZBliittil
viszonteladásr

Ajánlatot kér ás 
TREMMEL VILMOS 

Sopron megy«

a? H

rral S
RÜSZT, I

593 ■
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/!Sodronyfonatos kerítéseké Szenzáctiós találmány
gyárt és szállít i

Törvénye­
sen védve: 
Hl, sz. a,

Szabadal­
mazva: 

3956, sz, a,

nyarsiök'
PWok,

a*Ó/íáZafc
gyari*lep7k

B!n/é^ü
s,rí>8fyek

*tb.-he,

ilant köziünk

jBs eredménynyel 
’■a teljesen meg 
róf Bolza Pál
Nas (Békés m,). AKTICOLrírtóbaczillusról 
lk, a mennyiben 
patkányok, sem
bzoas. Páratlan hatású szer a lovak fcólíka betegsegencx —.....

Ezen Anticoi szerrel az L sz, huszárezrednél köt éven folytatott 
kísérletek teljesen beigazolták, hogy ennél jobb ttor nem ^zl"| 
gvors és biztos megszüntetésére, mert minden esetben mar egy 
adag után is a baj teljesen megszűnt.

Egy doboz (mely 2 Anticoi adagot tartalmaz) ára 4 korona, négy 
adag 8 korona, hat adag 12 korona.

Megrendelhető a feltalálónál $

HAIDEKKER SÁNDORfára, Budapest,
fonat- és kerítés sj árasodrony szSv et-,

Budapest, VIII.» Ullői-űl 48/11, sz.
r Mmi.bb II színre nagy képes árjegyzék, mely KintiaUn csinos mlntarojtot lartaönaz 

tartós Änyfonattsl ellátott keritésríH. a,tora és kapard,, 
Ji^tíI dümentMen megktsidetik. Részletes költségvetés szintén díjmentes melynek 
ÄÄÄ* mérete, űz árjegyzék! mtotarat* ez&ma, esetleg más megtelek, rajz 
lehetőleg egyszeri! alaprajz szükségelte, ik. t ...

»lábba»janii» a* »eszes kuv HUNGÁRIA sodrcnyfonatát,

.»«tlsjvai r®"0Te,«sä«. ezéíScrüség «» »«»-? « kezelés.
Horganyozott vassodronyból Részül!

Kiiriilfaelili 5 csenttméier íjrHkbdséjjfei: j

Ä iS «k
Z«rR sée; 1 V2 IÁ l^__LiJL 2'2 ~5

,a „Patin“ alkal-
f-kárekony álla- 
: teljesen mentve
artékonyságátől.
p.in és fiai
psok, Budapest,

»zható
Rbiller-u. 30

U Elismervény.
z kerületi m. idr. állami állatorvos v.r által 
m feltalált és összeäUüotl gyógyszert úgy a 
eqlepö gyógyeredménynyel használtam, «<?$#«” 
nál valamint alakjánál és könnyen kezelhető-

■«■■■■Manna

Littke, Oberst, s. k.

Igr régibb szabnia*
Ajánlja elsőminőségtL

kész állapotban Bérbeadó birtokipsodronyfonataii,
tartósság tekintetében 
idő össze & négyszeg- 
rig hullámzóit szálak«

sóárak!« 
aljebb ! i

SzhnttaU teBifflihis engedmény. — g
ben ! — Sftrü (ö cm. g 
p méterje 5 fillér. — B 
I Seritésrácsok ková- 
Latos betétekkel igen jg 
áfcoz tartozó csikkek B 
tellett.

Közvetítők kizárva

Lcsrmaea- 
! menő elismerő-
írmentve és díjtalanul TEHENÉSZETEIM |

W — « «■* wewsos*K»*r#nr «.«datliZt tlá** *.I*SZERVEZESS ___
ÉS VEZETÉSE *kEs3s

eladób: Hetesi uradalomban. Posta a 
Hetes. Vasutáll.s Kaposvár, Somogy m.

URADALMI FŐTISZTSÉG.
1 telepi

körút 61/7.
ehrantz r.-t.

SZÁSZ FEKEKCZ gazdatiszt né- 
xag-pótlö müve megrendeüietd e 
"Pátria" r.-t. kSttyvbere.kedésátol, 

IX.. ÚUdt-ut 26. »*4». 
. iäxve 6 koron«, 
, e koron«. ss

attemyésztési szemle

nyelven egyedül íU6,Magyar
mn#,trait gatdaaégl azaz 
folyóirat (füzetes kiadáe), me.y 
állandóan tárgyalja * •** |s
le-eiő-javltas, műtrSicyá-
xów.takarmitii yn ö vényt® r-
melés,állattenyéssté»,
ftUategészségttgy.
dasag, IstftllOépltkezéa,
tBkarmanyktt«iirsbere”‘ 

llelée etb. összes ágait rész­
letesen és bőven “in**£5jf
eredeti fécysépielvételekke,.
HatóDh legnevesebjb e*a|- 
férflainaU Uozremftkofié- 

sével szerkeszti 1c.

Kerpely Béla.

sima és gyökeres üipária Portállá és Rupestris 
INonticola alanyvesszöt, úgyszintén ily alanyokon készült 
elsőosztályu gyökeres fásoltványt
az összes csemegeszőlő- és borfajokban; valamint Sima
és gyökeres hanti s*őlővess*őL

Tessék árajánlatot kérni!

BítiiESBBHzeBtÉPllei ÄWE9t és a
nőért
Pátria"
zteiek.)

Tapolcza (Balatonvidék). Telefon (Interurban) 83

Kérjen

m $ m
%§mSm

MM>m-a

. 'ptpisÍf'íiatss
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PATKÁNY és EGEKELADÓ 32 drb elsőrendű, vészen 
átment erős csontozata, 14 hónapos
szőke mangaliczaTakarni'nyrépamag rettenetes csapás

DAI¥YSl«VIRUftenyészkanSSCTIOO kilónként 95.--korona,
HELIANTHI SALSIFIS
lesrlsltfísioitb tobsrmáBjitdféRy, 1000 drb 
ára, 40 korona, ^ajfyobb mennjlsépiéi 

fefli'ön ajánlat.

Gazdasági és fümagwak, 
Famagvak és facsemeték) 
Díszt k, rózsákat ajánl:

Miedet le: Dr. DASJYSZ. a párisi Paste«-intézetben.
Emberekre, háziállatokra és madarakra stb. aera ftttaä- 
mat'ah. 1 cső 2 50 K. 5 eső 10 K. — Kapható znindee 
ervArrazm-térban 6s drogériában. Nagybani fi raktár; 
TŐRÖK JÓZSEF Budapest, Kt 'áiy-ntcza 12. 80SStein testvérek csuhaj! gazdaságéban,

Posta: Csobaj. Szabolcs megye. Yasutáilomá:
Tokaj. 6!

Megjelent!

A ralis liljiCi*á*z* é# lilr. ad vari MzálUtd. 
HagpergetŐfzyítr. Ma«rnaífjkere«feedé8. 

t'»€ metetesepel
SEalaeg ei*szeg. 381

v. évfolyam Budapesti iu S»foiv»»

MHsStótesMIiMzÉy erdő- és mezőgazdaságban; kőbányaipart) ae; 
ut-, vasút-, vízépítésnél és az építőiparban,
Gyakorlati kéri könyv erdéesek* g&zdáezoL
erdő-t áliamépitész-, folyam- és vasúti mérnökök’ 

építészek 6« épitőváliaikozók számára.

Irta: DOLETSKO FERENCZ
:: K. O. V. ny. felügyel». ::

5 kőnyomat« táblán 152 ábrával.
A díszesen kiállított mii 5 kor.

Megrendelhető a "PATRIA” részvénytársaság 
könyvkereskedesében, Bpest XI., Üilői-ut 26,

Szerkesztőse^ és kiadd hivatal;
Budapest, IX., Viola-utca<• 7. szám.
SW Nélkü'özheUen minden földbirtokosnak,

I“ jntakévekőtelek ki áliathlzlalássat át attenvesztessei foglalkozik.

Az egyen till szak öziony, melyben az állat- 
értékesítés statisztikai adatat olvashatók.

Előfizetési ára egész évre 10 kor.

piros Ll fával és végekkel,
valamint szalma xötelek és zsákmadzagok 
folyó évi május—Julius havi szállításra

Sürgönyeim
RUDOLF
LIGETFALU

Körülbelül 300.000 korona készpénzzel finanszírozható, 
lehetőleg eddig házilag kezelt

bérbirtok kerestetik.
Kataszteri birtokív egyszerű másolata, egyéb adatok 
szives beküldése kéretik, amelyek azonban vissza nem 
küldetnek, Sándormajor, posta Zalarécse 
czim alatt.

Szobai sdényes növény- 
tenyésztés, Ä
sseU, de MvitiSan a mü­
veit magyar holgeUoEón- 
»fg használatára. irta : 
Csápáry Albert. Számos 
ábrával. Ara váazonlttttés- 
ben 2 korona 60 filier. 
Megrendelhető a «Pátria* r.-t, 
gazdasági szakkScyvkereskedé- 
sében Budapest, IXÜliúi- ut, 25

br:r^kRUDOLF testverek
pozsonyiigetfahii hővekörősyárukban m

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 
■ ■
■ Államilag ólomzároli arankamentes |

[ luczernamagot, j
1 valódi makói ■

Hollandi pénzkölcsönt
földbirtokokra,

legelőnyösebb feltételek mellett szolgálhatunk. 
Levélbe!! vagy szóbeli megkeresésre részletes 

ajánlatot teszünk. 5oa

Schvarz Gyula és Társa
banküzlet, Budapest, VII., Erzsébet-körut I.

i gömbölyű és hosszúkás |
g dughagymát, j
i legjutányosabb napi árban szállíts 1

5 IRITZ GYULA=rMAKÓ S
B 678 ■
mmmmmmmmmmmmmmmmmmuwwmmmmw

szükséges összes nyomtatványok Többféle rendszer!a legelőnyösebbem szerezhetők be a

“Pátria” irodalmi vállalat és nyomdai 
részv.-társ. nyomtatványkezelő osztályában,

MintaiveKet és árjegyzéket 
díjmentesen RüldünR.Budapest, IX., Ollői-ul 25. szám, (Köztelek.)

IJDl

miigpllP
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Tfttmä'i eladd, értáti indiai, 
lyBiilag míg- a készlet tart 
tg -ként 2 koronáért gazda­

ságomban, Weinberger 
Samu, Gyulaháza. Szabolcs 

6=80

{fiira 150 mmázaáoként 
JUnu s koronáért a döm- 
vasattiloináBra szállítva 
bató. Sehvarcz Arthur 
id, pályaudvar. 7595

mindennemű

gazdasági Bérlet
megye.

Mezőgazdára^
bzüird Gyulának tämären össz e- 
r-gialt- gyakorlati kézikönyvei, 
melyeknek, I. kötete a növény­
termeléssel, if. kötete az állat- 
tenyésztéssel foglalkozik. Elm­
egy kötetnek ára fűzve 3 kor. 
kötve 4 kor. Az összegnek elő­
zetes beküldése mellett bér- 
mentre szállitja a Pátria könyv­
kereskedése, Budapest, IX

Bérletet keres S
kl »airyobb intensiv gat- 
(laságbaa ti» éves igakor- 
lattal bír, 400—600 holdas 
birtokén. Esetleg meg­
levő jő bérleten megfelelő 
tőkével mint társ résst- 
vemie. Ajánlatuk „B, K. 
400*« jelige alatt a kiadé- 
hivatalba kéretnek.

WartÄäÄÄ
5 kor. 2v Cl!., tengeri darát 6 
'sor. 75 SIL, árpadarát 9 kor. 
25 fillérért 50 kg.-ként zsákkal 
együtt ab Budapest vasul vagy 
kőjóhoz szállítva. Zuckermann 
Ede, Badap sí, V1IL, T&vaaz- 
mező-Qtcza 1*2. ez. Telefen 5900.

7130

Földbirtokot k4“oSfí
keresünk megvételre, lebet- 
fekete homok, alma erdő irtás 
vagy vágható1 erdő is. Leírást 
kérünk! Görög- László társai. 
Szabadka. 7ÍÖ7

‘intézetben.
’zve ártrd-

ZBir.ideti

Tejgazdasági ^
továbbá tejet és tejterméket 
évi szerződésre óvadék mellett, 
megvételre keresek Ifj, Fleisoh- 
mann Salamon, Budapest. \*L, 
Kirájy-utoza 12, 7132

szállít el#3?8s#j Mhgtégben 
n legoloséhlsaeSzerszäiiifak.bdÄ^;

juhar, silfa, amerikai dió 25—$0 
cm. vastag, eladandó: vasut- 
áílomáa, 8 kilométer. Uradalom 
Papmező-Kimpány Binar. 7168/a

Szabadszállási-TSÄ
kar. bőid birtok haszonbérbe 
kiadó. Czím a kiadóhivatalban.

7223Hmm un700 holdas birtok
nrüak, gazdasági épületekkel 
kellően ellátva, szép fonaík, 
biztos búzatermő talaj, jó kar ­
ban dunAntal L'kk-Csáktornya 
vasútvonal mentén 16x990 írt­
ért eladó. Tőileaztéses kölcsönt, 
úgy II-tie indyre is előnyösen 
elintéz Österreich**** Bens út 
Budapegt, Rettenbiíler- 
«teza 5a. 555?

kinnns! bérbeadó 222 holdas 
elsőrendű gazdaság 

Bars megye Nyitravölgyében. 
vasutAlioiaäsöal. viazd&sági épü­
letek, őszi vetés, szép száraz 
lakás a kastélyban. Bővebbet 
8r. Kosztolányi Ilona birtokos- 
nőaél, Budapest, VI.. Eötvös- 
ntczii 23/b. ' 7221

és tejtermékeket ker-e- 
f ujul súnk megvételre minden 
mennyiségben a legmagasabb 

áron, egész évi kötésre is. 
Magyar Mezőgazdasági 

Szakiroda Budapest, AndrAssv 
üt 2. 7172

Pcincfíka íToplnambiiri. szép, 
VdíUoUlid tütetni való, eladó 
nmiázsác-ként 8 koronáért ab 
zseílzi állomás, vevő zsákjaiban 
szállítja. Sáréi uradalom Nagy- 
sáró Bars megye. 7155

(Bácska)

ísflrtéwv Iailíéati syőgyí-OeHBÍWM fására megtanít 
Brammel Gyula állatorvos 

kényvv, Gazdák részére nélkü­
lözhetetlen! 3 kor. 20 Rii. előze­
tes beküldése mellett bérmentve 
szállítja a. „Pátria- r.-t. kSsvv- 
kereakedées, Budapest, IX

:cbányaiparban; 
ff építőiparban!

gazdádzok.
ra.eu*d mérnökök, 
ií számára.

Palin birtok: Bars megyében 
OduU 1225 bold, Fejér megyé­
ben 1180bőid. Nógrád megyében 
1220 hold, Gömör megyében 1600 
hold, Szatinár melleit 450 hold. 
Bereg megyében 207 hold, Daaa- 
kesz-AIag mellett kastély- park, 
szőlő 88 hold, Komárom rnegyé­
ben 1440 holdas bérlet. Heves 
megye ben bérlet, 1806 holdas 
&S0Ö frt évi bér. Megbízoltam, 
Kolm an Károly, Újpest. K. irály- 
uicza. 7193

Prairie királyné 
teegeri. . . . . . . 18 K,
Óiiásfehérléfogucsa-

KSItdgépel ÄftSJSr
megvételre sürgősen. Ajánlatok 

Gazdasági kezelő, 5/ekér. 
Bare vm. czimzendők. 7173

QAfho szeretnék venni 20GÖ— 
UCImö 4000 holdas bérbirtokot. 
Közelebbi adatok Sándormajor, 
Zalarécse ezimern kéretnek. 7224RENCZ
oo - iooo Ä ^
fíSdii., megielelő gazdaságiSÁNDOR is Fiiábrával. 

iü 5 tor
Msniíáfo ra keresek használt, 
iflCyívlBÜs d-3 jókarban lövő 
keskeny v&gáuyu nie/.eivasut 
alapépítményt éa kocsikat. 
Ajánlatok adatok jelzésével 

Softs Simcel ezitnére Hódmezé- 
Vásárhelyre kü illendők. 7219

épületekkel ellátott bérletet 
keresek lehetőleg októbert át­
vételre Bars, Borsod, Nyílra, 
esetleg Fejér megyében. Vasúti 
állomás meg kívántatik. Lastló, 
Kurtica, Arad m. 7222

Mm tenieriisiszvenyiársaság 
KI*, liiiöidit 26. magnagykereskedésébBnSzékelytengeri,. 18 K.Konvenczióra

van eladó, 70 kilós & 29 K. ab 
Barca. 150 mm. kétszeres, 88Vs 
kilós á 16K. Venni szándékozók­
nak szívese n szolgál mintakülde- 
ménynyel Fodor L,, Fenék., n. p. 
Drávátok, Somogy m. 7Í68

Bíoílllito PERKEO-SZÍVATTYUKlityi és lepelzirozható. drassói uradalmában, villamos motorral összeköttetésben,
legcsekélyebb helyet foglal­
ják el, nyugodt járásnak,
A törvényileg védett Perkeo- 
szirattyuk kis terület igénybe­
vételével meglepően nagy munka­
képességgel bírnak, A Perkeo-szi- 
vattyuk bárki által kezelhetők, 
úgyszólván alig igényelnek valamely 
ápolást. Praktikus szerkezetüknél 
fogva különösen alkalmasak épü­
letek és kisebb üzemeknek 
«Ízzel való ellátására, órán­
ként 1000—12.000 literig. Ezer és 
ezer Perkoo-szivattyu van állandóan 
üzemben anélkül, hogy a legcseké­
lyebb üzemzavar állott volna elő, 
vagy azok javításra szorultak volna.

Főelárusitő

ChfjÁ in&Iomnagy obbiiás vé- 
CluUll geít 5 éves, ige a jó kar­
ban lévő, Sohrantz-fóle fekvő, 
egyhengeres magas nyomású 

i.Corvid-k&zán), 36 ióerejü gép, 
vaakéménynyeí együtt öc00 ko­
rona árban. Molnár József, 
Uakócsa, Somogy m. Vasút: 
Dar&sy, vagy Baranya-Sellye.

7186/a

nagy választékbanposta: Koneza m Ifidül I81ÍS
p adatok 
ssza nem
larécse

®er Legújabb árjegyzékün­
ket kívánatra készséggé 
bérmentve küldjük meg. nsQs

BradalDKUian 375
Posta KONCZÄ.Lótenyésztés

eszközök, Sack- 
gaíuflosyí ekék, boronák, 
vetőgépek, lógereblyák, ökör- 
szekerek, repezeboí dó szekerek, 
kovács máhelyfel 6 ze relé»-, :zu- 
korrépaszerszámok stb. eladók. 
Megtekinthetők Termény- és 
Amrakíár udvarán, Nagvszalon- 
tán, 7165

és a hadsereg lóMlományá- 
nak kiégészitése Porosz- 
országban. Magyarország­
ban, Ausztriában s Bosznia- 

Hercegovinában.

Irta: Prihradny Elek.
Ára 6 korona. Budapest, VI., 

Lehel-utcza 5.
szállít karibiién kívül 
mindennemű gazdaság?

ntes Boziokoüiobilok Ä
Irta: Naszályt József.
............... 4 korona 50 fillér.

Megrendelhető a „PÁTRIA* 
r.-t. gazdasági könyvkeres- 
kedűsében. Budapest, IX.. 

űUői-nt 25.
2. bőví­

tett kiadás. ___ ________ __
StabU^őzkazátiek és gőz­
gépek szerkezete és kezelése. 
Ina: Naszály: József. 2. bőví­
tet* kiadás. 6 K. Megrendelhe­
tők a ^Pátria“ r.-t. könyv-keres- 
kedéaében, Budapest, IX. kér. 
Üllői-at 25,

Ml 616«, Osteei
műszaki iroda készséggel 
szolgál részletes ajánlattal.
8 I 25siVfeai olcsóbb minden f f 
*“ inftsfyjta «ílvattyunál, »»

C7Á» válogatott burgonyát 
Ufcw|l} (Wolta ann) és más minő­
ségűt szállít lego2o óbban, bár- 
mely állomásra Ascher & Drechs­
ler, Praterstasse 13. Wien. 7192

kérje ingyen és bérmentve
I aj5 sssgy, képes 
i árjegyzéküisket

SBBIfiltilStElEí
Egy kitűnő
Süuttto worth- féle csépi ögarni- 
lura teljesen felszerelve, esetleg 
íőiieaztésre is eladó g. ueiovicü 
Sándor gazdaságában, Herény 
[Szombathely mellett). 7216

A pera no spóra ellen idejében permetezzünk

MPilorilBE ni liii üli-ittil,us. és kir. I< aiapgyárosek
moiy jobb, biztosabb 6s olcsóbb védőszer mint 
a kékkő-mészkeverék. Kapható mindenütt. Kér­
jen ingyen-prospektust. Magyarországi főraktár :

Molnár Mm és Társai
műszaki és mezőgazdasági czikkek nagykeres­
kedése Budapest, VI., Gyár-utcza 21/g.
Bézkénpor, permetezőgép, bor sajtó, zsák, ponyva, 
gépolaj, gépszij stb legolcsóbb beszerzési forrása.

Graz, Kőrosistrasse 7,Fiedler JánosEgy teljesen £*%£**£.
gyártmányú komplett cseplo- 
garaitura ée egyéb gazd. 
felszerelések bérlet meg­
szüntetése végett azonnal 
eladók. Bővebbet a tulajdo­
nosnál- Pick, Budapest, Szö- 
vetség-u, 36 B. 72í7

filers, pomes, oicsö íüitórís
Yf iái hlrő szabsáafem 

13 áJtembea.legífenégyáiria
Komárom

vesz6 vasú eke
p^cy, teljesen jő karban, üzem­
képes állapotban tartaiékvasak- 

eladó Jakabfy Sándor Pia- 
t,cseg*. szolnokmegyei gíuzdagá- 
gábaa, 721g

nyerslenkópót Stádel-' ork©s
FÖLDMÉRŐ TALIGA

kapható
Stáde! gépgyárban, Győrött,

Most jelent meg
szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

Sáspár1 József
ny. földm.-iskolai igazgató 
következő három müve :

Birtokeladások.
Treacsén ntegrében gyönyörű 
radiaibirtok, SSOu holdas, iol- 
=ycai6an erdő, 600.000 korona, 
"ritra taegyn.sn 850 holdai 
':jj oö.) kor , felszereléssel. Bars 
megyében 900 holdas ŰK-.OOOkor. > 
Mi holdas SuO.OOij kor. Bihar f 
miében600 holdas S»>.0lA>kor, I 

kel'»« 4500.0 kor. Arad 1 
.megyaboc 500 holdas S*) GOO 
tor- Komárom megyéi.ec 1250 , 
öo.oás grófi birtok l.OOU.Otjft kor. i 
waergom mellett 100 holdas I 
46.«« kor. Tas nád mellett 110 j 
cortas 56 i-OO kor. Továbbá több . 
«sebb-aagyobb blttokeladások I 
M bérietek a Magyar Mező- I 

Sasaasigl Szakirodánál 
QUű&pagtAn, Andrássy-u t 2, ^ |

enszalmát, £7f»Hfi2Í eIadó megyében,
Héyfllml Kisktmh&laetólzh ór&- 
aylra, P rónafalva községhez 
tartozó 319 m, holdas vizenyős

Á tengeri nemesítése Ara 1 K.
J&J& Á takarmányrépa termesztése.tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

(pernaui)

Ara 1 K
Phoephop-pssta s
PATKANVQK 1
teil»* tipentitártre «zavatcsfív 
mellett tivegakt-aa 1 kor ns, 

2 korosa é* 4 korosa.

DETSIHYi FRIGYES
Bedaps'-t. V-, Mirtkkí,1«;. 2

í búza nemesítéseéket Ára 1 Kmelynek egy része szántó és le­
gelő, a többi visrt Érdeklődőknek 
fel vMgosiíást ad a tülajaonoa

Beck Miksa}
Budapest. V.. Bob-u, 5. sz,

7167

Megrendelhetők a „Pátria1 
r.-t. könyvkereskedésében 
Budapest, IX., Ütlői-ut 25-

J0J& orosz lenmagot.

; A.:ass^í*

■
' ‘

Lánczszivattyúink
A E S E BBÉK

Győző Béla

KÉRJEN
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Ákácz,
marral-«2 f ->-3 . /  '

»••eseeeeeeeeeee#eoeee»eeee«#eeee®ei

í«»® ~ . v was
Äffe

„Világos,
liogy csakis az eredeti Thürpil használ, . . . Tanácsolom 
tehát minden gazdának, hogy borjavórhnsnál azonnal 
■az eredeti Thürpil t alkalmazza. Csakis Így mentesít­
heti magát nagy károktól.......... “ M. A., B-ben

herczegi uradalmi felügyelő. 
A Thürpil körülbelül 20 év óta bevált szer, nem 

romlik el, ha azt száraz helyen készletben tartjuk.
Thürpil ára: $ i doboz K 2-50, *2 doboz K V-35 

állatorvosoknál és gyógyszerészeknél.
Egy edüli gyáros: CL. LAGEMAN vegy. gyára, Aachen- 

Raktár: Tonik József gyógyszertára, Budapest, 
VT., Király-utcza 12. ' 6037 f3

Muraközi
Itldegrérö (nori) igás

Cjarffl W dar&b tisztavér«, 
utsyy szép, 80 hónapos algan I 
tenyészbika, elsőrendű tenyé­
szetből. Bővebbet Ptíspökmajor, 
posta és v&satállomás ötté vény.

7157

körülbelül 1 éves
5. ÍQUU yorkshírei tenyészkan 
sertés, anya Bezerédj Andor 
jegenyésl, apja Bias ősök Gyula 
kajáaosi tenyészetéből való." To­
vábbi megtudható Perezel Lajos­
nál, Kiak&jdaes, Tolna ni. 7159

Megvéieíre^rr^s^
rása , figuráns első lovat 
183 cm. magasságban, 7 éves 
karig. Ajánlatok Bemczky 
Aladár Sajóssöged csímre 
küldendők. 7181

EjgHó 30 db bonyhádi bor-
6. ÍOUU jaa vöröstarka tehén 
borjukkal együtt, 4 darab 
ugyancsak bonyhádi vörös- 
tarka hasastehén, továbbá 
IS db 3 éves bonyhádi vörös ■ 
tarka üsző. Megtekinthetők 
bármikor ökördi pusztán, 
Kiskőrös vasúti állomástól 
fél éra járás kocsival Leve­

lezés Kalocsára Husszy
István czlmére kéretik. 7183

Cjegé teli vér törzskönyvezett, 
LlutiU 11/2 és 2 éves bikák, 
importált egyedek után nevelve. 
Féy Zoltán ebeédl gazdaságában, 
Heves ni. 7123

Ä dynaörsi
vöröses deres, erős csontozata, 
muraköz! anyától és angol hideg­
vérű (Shyre) apától azé? mazó, 
kiváló szépen fejlődött mén csikó 
eladó. Ára 2000 kor. Értesítést 
ad az intézőeég. 7209

, emse 12 drb 6—7 
: hónapos, kg.-ként 

I '60 kor.-ért eladó. Rérgazdaeág 
Jobbaháza, Sopron xs. 7215

Hecht és Orosz 555
daságukban erősen átvészelt 
ínyáktői SÍO drh szőke, 3 hó­
napos malac? eladásra kerül. 
____________________ 7212
Tinókat kitartásra elvállalok 
1 Iliimül április 24-től oki. 1-ig 
terjedő időre drb-ként kétévesig 
IC kor.-ért, őrzési díjjal együtt. 
Bővebbet dr. Bagarszkv Koszt i 
Zombor (Bácska,. " 7210

2 drh háznál és -2 drb berk- 
ahireí szép, fejlett, 

tecyészképea, egy éven felüli 
tenyészkant keresek megvételre. 
ür. Szalag Géza, Detta. 7211
MantfÁtoira kerestetik 100—200
17« By fElüli 0 darab miekárolat- 
lan, féléves elsőrendű szőke 
mangaiicza malaca, és 60—10Ö 
daiab egy és kétéves elsőrendű 

tarka tínőborja. Ajánlatok 
Budapest, Jézaef-körnt 63.1. em.
6. czirnre kéretnek. 7240

Elölj« - darab Silvery Chimes 
LluUij után nevelt, törzsköny­
vezett 2>fc éves amerikai mén- 
osikő. Magasság 159—160 cm., 
pej és sötetpei.' Megtekinthető 
Lipthay Arthur gazdaságában 
Jáazkarajend, Pestm. Kívánatra 
A bony vasúti állomásra kocsit 
küldök. » 7213

Törzsöikáimaf ÄÄ
Világos- zsemlyetarka sziaimen- 
tháliak. Egyik 5 éves, teljesen 
tenyészképes, J. dijat nyert. Ára 
1200 korona. Másik 2 éves, két 
testvére I. dijat nyert. Anyja 
4200 liter tejet adott, gyengébb 
fejős teheneimre használtam. 
Ara 1500 korona. Gaul József, 
Párnak, a, p. Somogyvár. 7214

Kiválóan csontos, ne­
mes és Jó fejlődésé 
Bonyhád-slmentiiali 
keresztezésből eredő
K IV2—2 éves ss

választott csikók és

IBIPSZSIÍDEI
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom, s a folyó 
évben Muraköz és vidékén
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm: Eisőreedüreferen- 
cziák rendelkezésre állnak,

liiíiiiiiil
iávásárid ügynöksége

Csáktornya (Muraköz),
Törv. b ej. exég, 

Sürgönyezim :
Heinrich Senior», 

Csáktornya. 
Interurban - Telefon 
33. szám, 572

Yorkshire

: eladók. Fedeztetés kiprő- 
j hálva. Yorkshire! tenyé- 
j szét. Boldogasszony,Moson 
; megye. Az intéző. 302

I A szenttamást gazdaságban
állandóan eladásra kerül­

nek fiatal bonyhádi

hasas tehenek
és kétéves bonyhádi

tenyészbikák.
Jelenleg- eladásra kerül 
körülbelül 60 darab tehén, 
mintegy fele leborjazott, 
a többi egy hónapon belül 
borjazik és 10 darab 2 éves 
tény ész bika. Érdeklődők­
nek TULOP PÁL gazdasági 
intéző Szenttamás, u. p. 
Kunszeritmiklós, szívesen 
ad levélbeli bővebb felvi­
lágosítást és előzetes ér­
tesítésre KunszentmíkMs- 
Tass vasúti állom ísra 

kocsit is küld, 7160 i

ezärmazAsu, 3 db 
lsen aaépen ki­

fejlődött, 3 éves, fedező- 
képes ménesikő eladd. 
Bővebbet Katay Ä. kasa- 
utr, Böhönye, Somogy m.

3040

ElsSreudS eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasokat, borjasokat és

tenyész-bikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállj tok 3145
BXINGKEB MÓR
lenyúz. íi Imzeníllat-kerMtodS
Kispest. Lakás és istállók:
Kispest, Köieset-etsza 5. sz,
Levél- 6» sürgönye*!™ ugyanott 
Telefon Kispest 86. Saját házban

$>r- gráf Teleki Homokos 
nr őméltösága gernyesneel 
gazdaságában, sitszgyári 
hlsslalásr» igen aik&imas, 
nagytestű, 33 darab

8—10 éves 
fehér ökör.
Érdeklődőknek fel viíágosii&si 
nyújt (G e r n y e s z e g, posta-, 
tárirda-, vasútállomás.) Pálffy 
*>ezs<>, intéző* 7092

Telivér
szimmtnlháli

bikák
7208 eladók :

Pajzs Gyula
országos törzsköny vezeti 

törzstehenészetében

HEátesKaleamá®.

Vasút- és távirdaállomás.

Eladó
200 drb, lével*, 
elsőrendű eidélyi fehér

Értekezhetni Nagy Dén s 
földbirtokosnál Torda. 

Torda-Aranyos m. «04

telivér. törzskönyvezett, 
Almássy-féie, 26 hóna­
pos eladó. Megtekinthető

dr. DOMOKOS JENŐ
gazdaságában

Tiszavárkony v, á.
u. p. Jásskarajenő,

Kívánatra vasútnál kocsi 
vár. 7156

Vegyesei!
Tóre kerestetik bérszántásí 
iuiö vállalathoz 20 ezer koro­
nával. Szakértelem előny, mű­
ködés szükséges, A vállalat nagy 
jövedelmet biztosít. Bővebb fel­

világosítást nyújt Kovácsy 
János oil. gazda gazdasági 

szakirodája, Nagyvárad. 7088

Mészégetésre t?Äau"
kezelő kerestetik, ÍO kemen- 
ezére kitűnő anyag rendel­
kezésre áll, vasatállomás 10 
kilómé, er. Uradalom Papmező- 
Kimpány, Bihar. 7168

Nagy-Sr Gsajágbyl^/a«:
kai bérletére vállai 200 drb mar­
hát nyári legelő»re, és pedig 
április 24-tói sínig kijárhat., fii­
bár 18 korona, őrzési díj 16 1, 
rozs, 1 korona és í kenyér drb- 
kéa£, vagy az illető fogad pász­
tort .íeloctkez hetnek a tnl jdo- 
noynál Álséd«tbssoa, Pest m.

A férfolii

irtására
vonatkozó kime­

rítő utasítást
ingyen küld:

ARNÖCZKY JÁNOS
Bpesl, II, ZsIpenJ-a, 7,
200 koronát adok an­
nak, ki birtokom bérbeadá­
sát közvetíti. Közei a stájer- 
magyar, határon Gleietien- 
berg-Ft-ldbíii-h-fíirdő köze­
lében, rét, nemes gyümöl­
csös, pinc-zésztit. Kifize­
tődő tejeladás.' Nagy tókar- 
mánykésztet. Állat nincs. 
Szükséges hozzá 30.000 K. 
Ajánlatot B. A. 900. 6ratz, 
postlag-arnd kérek, eiö

Eladás
Aikalmi zengerafélei,
Bőeendorfer, Sehwelgbof- 

Heru-Wlrti kbáláfér, ------ _ _ !■
mestereit gyártmányéi 
200 forlottől feljebb. Pia- 
nlnőlt ISO forint, a] son- 
gora vagy planing 250 
frttől feljebb, minden Or­
bán. Zongora-, eslmba- 
lombenroláaolr helyben 
ős rtdltoa ssalmvatott 
mnnkásvk Által 
ős oleeőn essfcl
BIKÉ8TI m:____________
Magy. Ktr. Zeneakadémia 
sssmtőja, BBnAFEST, 
Vl.,KlrAly-ntese 53. ss.1139

uMwmou
al gyorsan 
kösőltetuete 
(IHÁLT a

Fényképezőgépek aiktmlví
tele már 10—15 írttól feljebb.
«őrs, Zeiss, Busch, Voigt- 
lÄnder es cgyaailyen priz­
ma* látcsövek, valamint tü­
kör refleihanirák, Stere o- 
gépek alsSrangn és híres 
oh.jektlvekkel, AllvAnyos 
és ntszógépek igen öltsön 
kaphatók Kadó sport- éa fegy­
ver-üzletében, Budapest, 

Egystem-tér 5. Jó fényképező­
gépet és jő vadäszpuskAt 
veszek és becserélek, »ru­
ling, ejeetoros Hammer­
les. távcsöves Manllcher- 
Schönauer, finom Mauser és 
Winchester, 16-os nj Browning 
és Sjögrén szintén olcsón. 4588

Ma m. kir. államvasutak 
gépgyárában készült 

használt, jőkarban levő 6 lóerős 
gözesépiö-készíet kedvezményes 
áron Buchwald Ödön birtokos­
nál, Kőrősbácya. 6195

Enu B854 ■ jelű 1910. évi gvárt- 
91 mánya könnyebbfajta 
áliamgépgyári cséplőgép, mely 

egészben 14 napot dolgozott, 
Wo-al az árjegyzék! áron alul 
megt-eheiő Börner S. casőg- 
nől Barcson, a Magyar Kir. 
Államvasutak Qépgyára Vazér- 
ügynökség-ének kerületi kép- 
vieelójénél. 993;

Nyulszapuka-magoí 55
Bégben jnsányosan ajánl és kívá­
natra szívesen küld mintát 
Berozeüer Márton. Ipolyság.

7094

! —----* —-w»*uy, «IB. cm.
mete- és sorfákat a légi-«,77 
sabb árban azállit Uztisnr w faiskolateíeps, NyireÄ^

Ajánljuk
óta mint korai bétoncí SS 
a legjobban bevált a lg koJör Korai (ioldeaha tJ£S%' 
két, mely a legbővebb i4a5 
adjaá II korona. Fehér cuuT 
mádé tengerinket, möS 
magnak 6 kg., csalnnldfeS 
&j kg. kát koidankiní eleged 
4 22 korona, ab tiudea SöaST 
vevfi zsákjaiban PolakawaS 
MátyS» gazdasága Hndsk 
loroatál m. "jg

Azonnal
leges lőwrejü. álló lip-gs bS’ 
der-nyersolajmotor, készisi.- 
Schwaroz József éa Társa 
nél Budapest, VL, Várzi-iarci
53. ez. m

Tökmag.^Xíe,68^
sitett szürke Indiai m»n
és vörös ki. inai kérés - ^származó mag nii,^ j,, 1 
Terménye rendkívül b&snSi 
és sokáig eltarthaté BMlas 
korona. Tamai Bertglac í&s 
Apoetag, Pest megye, SeV-sn delésnél kérem e hir&SS 
hivalkozni.

kitSnéCsicsókavesszi^
Topolovb'cz állomásra 
vevő zsákjában lö kor. méta*. 
mázsája tisztán, minden gaada- 
Kágnak ajánlom míg a készlet 
tart. &z idei termés holdaakánt 
220 mmázsa. Brück gazdsetok 
N.-Topoíoreoz, Fnszta-Maril^ 
Temee megye.

Jó és újonnan
gőzgép-, moíur-, csépié- 
Készleteit jutányosán sima» 
n. m. 6 lőerejü, MÁV. 2 ér« 
Közgépeséplőkésatet 85® kor, 
8 lóerejű Cti. éa Sfctí. 5 Sm 
gözgépoeéplékéezlet elsvüoml 
8000 kor., 8 lóarejtt HoA. « 
Sehr. 7 éves gSzgépesépUSkésőet 
elevátorral éa kiUSaálió ióhtra. 
fejtövei 6500 kor., 6 lóerejű at. ö 
Sh«, gözgépcséplökésriet m 
kor., 8 lóereje MÁV. gélgép- 
eséplfikészlet 4500 kor.. Sióere« 
Olt. éa ShtL gözgéposéptö- 
készlet 300 ezer kor., 4!/s Keféje 
első magyar g. g. r. t. góigto- 
eséplökészlét elevátorral MtO 
kor. ,6 lóere ja Mayer «iebaaüa- 
motoreséplökészlet 3300 kar., 
4 lóerejtl Mayer féle benzin- 
motoreséplökészlet 3006 kér., 
54" Lanz féle oaéptöszekrMö 
900 kor. Használt csépíőkázzla 
tek cserébe bevételnek, bőyetfc 
felvBágosiíáat nyejt a Bírna- 
szombati Kereskedelmi 
és Közgazdasági Bank 

r.-t. líimaazoicbát 7046

Takarmányrépaiag-N^i
gróf PálíTy János aradahni in­
tézőjénél Alsönyáraad, Pozmy 
megye 17 q szabad raadelkssM 
sárga oberodorü talanainy- 
répamag eladó. KtüöaíMeswsf- 
nyíaégben készpénzfizetés eíie- 
nében történhetnek megrende­
lések. A rl pamag ára zsákokkal 
együtt kg.-ként 60 fillér. 7086

ZőldtrágyázásiszST
mennyiségben kapbaté 100 kg.- 
ként 17 korona írban. Gyér Vaz­
ulra szállítva, Ben és Györgynél, 
Győr. 7140

CäiärvÄÄ
ban vagy a xaákot öaköíts^® 
számítva Skoronáért per méter* 
mázsa ab Kápolaéaiifék ng? 
L-ovasberény ál!cmás, pázraiadí 

bé ruradalomb&B Páziatej! 
Fejér megye.

ÉÍadá5^5tS
lagf (irtot (egyiptomi 1W 
magvTi) —- míg a késasJettart 
vevő zsákjában 
vasútállomásra szállítva. Mis- 
dennemü bognár- és gazdáit 
szerszámnak, valamink kenés­
nek és müf&nak alkalmas 
vágása áfeáczfái.
Lázár, Szabadbaítyán, w 
megye. »127

ieeee#eeeeeeeee»eeeeee»eee##eeeeeeeei

magnagykereskedése
Budapest, V., Kálmán-o. S



OLYAM.

Ejir,jahar, feggg’ 
6 sib. e»3-

Í >eti=$4ayo. 
AUit Llpthay
- ^yyegyhAzán.

gT4g
* * J* °*ägtia, 

»•cet mely fr,-*
■ai b6tenn6 fait, %'UtJ is korS 
Iralm ^ tengeria-
sgbővebb tenu^^ 
1 teher eseig.
a lakét, Gteiybőt

=T-i csalasiSdéBak 
kásást elegeadä 
ib Rodna álíemj-’
tea ^olahotit* 
BasAsa Satina,
__________ ÍQtl
b'dtbató kipróbál* 
a6 járása, 35 ígcy.
IáU6 típusa Bolia- 
notoi-, készleten 
seféj Társa ez#z- 

VI., Vácit- tórát
__________ 7041
éven át általad 

v sikerrel nems- 
Adiai mania-uíh 

fai kíireazieiáíMi
‘ Bálám kapható 
odkirei bötenaj 
tartható, kilója 5 
u- Rertalan fdídb,
- megye. Megren­
gő) a tüntetésre

6784

CQ7A kittied mt- 
<»»tü nóeég-a N,- 
Uomáara esáüitea 

10 kor. méter- 
m iádén gazda- 

bm míg a késztet 
érmés bokbmként 
Brück gazdasága,

! Puezis-Marüak, 
7054

an an llU®vitett 
használt 

aotor-, csépi«-
.arányosan eLadák. 
ijü, MÁV. 2 éves 
ó-zie 6500 kor..

és Süti. ő érés 
készlet elevátorral 
líórirejll Hcfh. és 
Ezgépoeéplőkészlat 
] külöaSM lóhere- 
br.,6 lóerejű Cli és 
taéplőkésztet 3680 
ptl MÁV. gözgép- 
$500 kor., 8 iáerejS 
" g&zgépesépló- 
pr kor., 4!/2 lóerajü 
!f. g- r. t. gózgép- 

elcváíorrai SMiti 
I Mayer féle benzin - 
észtet 5600 kor., 
Syer Me benzin- 
észtet 8000 kor,, 

eséplSszekrény 
máit caéptökészie- 
evétetnek, Mvebb 

nyojt a JBIma- 
ícreshetielml 
laságl Bank 

biBbat. 7046

repamag-l^l
br.os uradalmi ir.- 
óoyárssd, Pozsony 
abad rendelkezésű 
iorft tat armiay- 
ó. Különféle meny- 
ezpénzflzetés elie- 
betnek megrasde- 
nag ára zsákokkal 
oí 60 fillér. 7096

záshoz ST"
a kap fiaté 103 kg.- 
ia árban, Gyfo vss- 
1 Benes Györgynél, 

71«

jidó, egészséges, 
osva, vevő záákjai- 
ákot önköltséges 

Annáért per aétev- 
ápeinásDVék vagy 
állomás, pázmáeái
nban PtUmáed..

7129

bak-
, C5Í1-
lacbs-

>üs-
dasági
oriíés-
svalyt
scares
Fejér
7127

30, SZÁM 21 -ne ÉVFOLYAM, KÖZTELEK, 1911. ÁPRILIS HÖ 12. 928
Hirdetési ír 25 szóig 1 korona, ezen ftläl 
Élteden sző 4 fillér, lóvér betűkkel min- 
:: des szó 8 fillér beiktatásonként. ::
A islltlttlk hirdetési díj S Keren*. KIS HIRDETÉSEK Hirdetési ír 2$ szóig 1 korosa, ezen leiül 

minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min* 
den szó 8 fillér beiktatásonként. ::

A ltíKisebb hirdetési díj I Keren*.

Betöltendő állásoKra vonatkozó hirdetéseket csakis a mankaaáö 
birtoKos ráír bérlő étimének Kitételével közlünk. 
»*>* KIS HIRDKTfcSM KLÖRK FIZETESBŐK, -w»

Föidhiríokosok flgyelmélisl
Díjmentes állásközvetítés
* »agyar SasdstteWk és 

ErdötisetetE Orsságoi 
Kg-yealHete (Badapeat, IX., 
01161-0$ 25. sz.) felhívja a fc bts*- 
t okos és bérlő arak figyelmét
állást kSzvetiU osztályára,
bel gazdatisztek a legkülSnbö- 
,6bb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állás közvetítés teljesen 
díjmentes. — Megkeresés 
esetén es egyesület tg»*- 
ntéságz » betöltendő <U- 
létra megfelelő gazda- 
tiestet ajánl s a tulaj- 
(Ionosnak e* illetői, bise- 

nyltránymáMlstait és 
eddigi mtUtSdésllBre vo- 
aatkosé adatokat meg­
küldi.

Tisztelettel lelkérjflt a t, 
birtokos és bérlő arakat, 
aogy gaxd * laztí őtléseb 
betöltése esetén elöllrott 
egyesület AUAsbösvetUŐ 
ontályát Igénybe venni 
sslvesltedjenett. 
í 8 Sazdatle ztet M Eriőtiaztei 
Országéi Egyeiäletc ESsttsógt,

Betöltendő állás
fífáfl 3I,adalom^a kerestetik 
Ml UH egy fejős ezámactójahász, 
ki sajtkezeitisbe jártas. Továbbá 
egy számadó kondás, ki york- 
snirei servestenyesztesi: érti. 
Csak jó és hosszú bizonyítvá­
nyok kai rendelkezők ajánlkoz­
zanak. Gazda»##* Iníízftséf 
t*ai#óez, hí y itta m. ’5029

Sőzekegépész
szántási v&aaiatboz mint vezető 
főgépős z kerestetik pár ezer 
korona tökével. Pénze vei mint 
haszonrés zeseűő társ venne 
részt. Bővebb feivilágcaiíáat 
nynjt Kovácey János okit. gazda 
gazdasági szakirodája, Nagy­
várad. 70ö7

áj jfnHu; teendőkben is jár­
ra, lltitittl tas. szorgalmas, 

akadémiát végzett, nőtlen 
segédtiszt felvétetik Milch 
tiyttía nr abonyi gazdaságában. 
Kezdő fizetés havonként 50 K, 
és mosáson kivtíl teljes ellátás. 
Pályázók okmánymásolataikat, 
melyek vissza nem küldetnek, 
ktiiüjek **ályi Sándor iuíözö 
czimere A5?í»uy, (Poet m.) 7116

K|il«eár n6s, cébtoy évi gya~ 
EXtilMöOI 1 korlattal kerestetik 

azoim&ii belépésre Emödi 
Vilmos es Testv'ére hérura- 
dalmaoa Szecaeny, Nográd 
megye, 7196

segédtiszt keres- 
UttiudodyS tét; K nagys. Dőiy
Hugo ur inakéi bergazdaságába. 
-Javadaimazás fyjj korona és 
mosáson kivfU teljes ellátás, 
továbbá minden eiaaott mraázsa 
szem után 2 filler. Gazdasági 
akadémiát vagy felsőbb tanin­
tézetet vegzbuek kérvényükét 
nagy a. DOry Hugó árhoz in- 
tezvö,Bansch István kasznár 
■izmiere Tttsske-puszta, n. p. 
f'Jombóv&r. küldjeK. 714-5

HrisrÁf PáU&vicini mind- 
UijjlUi ssemt-algyöl hit- 
biaományi uradalmában egy
segfcdtászu állás azonnal betol- 
teudő. Pályázóktól megkiván- 
t&íik vai&nieiy gazd. akadémia 
sikeres végzésé, a magyar es 
néznél nyelvnek szcb&n es Írás­
ban vaió telj es bírása. Saját- 
kezűleg írt folyamodványok és 
bizony ÁtványmásoÍAiOk, melyek 
viasza nem küldetnek, az Ura­
dalmi Jöszágfelegyelöseg 

czimere Csougraa-Sándor- 
ialv4-r& küldenaok be. 7152

Hifit ifit kertész azonnali 
WlGőŐgi bbíepesre kerestetik. 
Bvi üAcbca *.;«? korona és kon- 
venczió. Báró sztojánovlts 
György Germán, u. p. Nagy- 
Zaäm. 7148

kerestetik a bájt 
yojjöílllóái uradalom részére 
azouütui Ottlcpésre. J»vadaima- 
záa >%v korona és teljes ellátás. 
Gazdasági tSBiaíéZvteí vagy 
akadémiai jó sikerrel végzeit 
keresztény, nőtlen egyének, kik 
ezen áU&ara pályáznak, Küldjék 
bizony Hvímy másolatokkal lel- 

szereit i.oiyamodvány akai, 
melyek vissza nem ktiidemek, 
Szőke Barna ellenőr czimere 
Báj, Szabóié* megye 7147

Akisperkáta-sárosdi bér­
uradalom. gazdaságaiban 4 
segédtiszti állás (mint kisegítő) 

májas hé 1-i belépéssel betöl­
tendő. Czakorrépa, sertés- és 
ökörhlzlalásbáh jártas, közép­
kora, erélyes egyének küldjék 
bízó nyit vány másolatokkal fel­

ezel élt ajánlatukat (melyek 
vissza nam küldetnek) Kufíler 
Dszső urnák czimezve. Kis- 
perkáta. u. p. NagypérkáSá, 
Fejér megye. 7149

Qofififffs??! kerestetik, kik a 
acgötillOÍI magtárkczeléeí ér­
tik előnyben részesülnek, aján­
lataikat Ödön! borgazdaság 
íntézősége, posía Kálóz, Fejér 
megye küidendők, 7151

M6Ü0sägossÄyÄ
tanáeeos ur cagyrécsei (Zala 
megye) Kanizsa ''melletti 4300 
holdas igen belterjesen vezetett 
uradalmában azonnali belépésre 
2 magán gyakornok felvétetik. 
Nagytejgazdaság, sertéstenyész­
tés, göbölybizisdfc-s, ménes, ezu- 
korrépa. czikória, kerti és ke­
reskedelmi növények termelése, 
erdő- és szőlőgazdaság, malom- 
üzam xrlUanyberendezés, nagy­
bani gőzeke mivel és van az ura­
dalomban beveze ve. .Ajánlatok 
Msjláth András uradalmi in­
téző czimére Nagyrécse (Zala 
megye) kéretnek. 7146

Vacaiflrm ki egyattsl arad- 
f Böuíüíivj baromfi kezelését 
elvállalja kerestetik. Fizetés 
megállapodás szerint. Czina ;
Vadkerti gazdaság, Fran- 
czia vágás. 7233

GyakoTlötT^Ä
kerestetik. Gzim: Vadkerti 
gazdaság Fraxicziavágás.

7234

ßcifiocüfi* segédtiszt nőtlen, 
OdiUdodyt koráukelő, szép 
helyesírásnál és kellő gazdasági 
gyakorlattal azonnali belépésre 
kerestetik. Intelligens, jó fizi­

kummal bíró refíektáaeok 
küldjék ajánlataikat csakis bi­
zony itvány másolatokkal ellátva 
Missel béruradalom Jász­
telekre, Fizetés havi 60 korona 
és mosáson kívül teljes ellátás.

7199

ürfiCfifii kocsist keresek, ki 
Uldódyi jól hajG négyest is, 

érti a csikók betanítását és 
lovak ápolását. Teljesen józan 
és megbízható, rendszerető egyé­
neik ajánlatát kérem. £vi fize­
tése 300 korona, 600 liter búza, 
1400 liter rozs, 40V liter tengeri, 
1200 Q-öl tengeri főid, 400Q-ÖI 
burgonyaföld, 2 drb koczara 
legelő, 2 ól puhafa, 2 öltöny 
rúna. 2 pár czipő. A hely jnliua 
1 énelfoglalaüdő. Gzim: Gazda­
sági iatézőség Tápíóság. 
Pest megye. 7198

özdasiiÄ^Ä
nagytizeaimlklósí aradíüm&ban 
aioanall belépésre egy gazda­
sági íepání állás beteltondd. T.vi 
fizetés 1200 koroca készpénz, 
szabad lakás és fűtés és na­
ponta a liter tej. Oly fóldmiws- 
ísKOiát Mtünó eikerrel végzett 
gazdák, akik nagyobb, czakor- 
répát teiraeló gazdaságokban 
már több évi gyakorlatot sze­
reztek, kttldjék aajálkezüleg irt 
faiyaraodváoyakat bizonyítvány 
másolatokkal együtt gróf Kákó 
Sándor jósztgigazgatóságá.- 

na k IS ag y szent nuk tosra. 
Torontál megye. 7200

Í2airiaeáfli segédtiszt keres- 
ÜQíUuSuQl telik a nagyméltó­
sága Gróf Erdődy Rudolf 

növimaroli uradalmába 
májas 1-ei, esetleg 15-ki belé- 
péar.-. Okleveles gazd ászok, 
tik 3 i évi gyakorlattal bírnak, 
a magyar és német nyelvet szó­
ban és írásban, egy szláv nyel­
vet szóban bírnak, nyújtsák be 
kérvény ükéi bizonyítrácymáso- 
latoksal és fényképpel falsze­
relve, a BOVüuarofi jószágigaz­
gatósághoz. Fizetés 1200 korona 
készpénz, löG/o drágaság! pétiek, 
365 liter tej, lakás, füles, világí­
tás és kiszolgálás. 7232

ÉS noilenSÄÄ
zeuséggel azonnali belépésre 
keresek. Koránkeló, becsületes, 
nagyon tzorgalmae, megbizbstó, 
erelyes. erős test&ík&tQ fiatal- 
emberre reflektálok csak. Bize- 
téa havi 30 koron s es ellátás, 
mosádoa kívül- Czím: Veres 
István Lnkanény®. Honi m.

7204

Í7fil!fifiii belépésre nőtlen 
Míüimell segédtisztet- keres
Franki Ede sáréi uradalma 
Nagysáré, Bare megye. 7154

¥ öPfiCfűtik földmivesís kólát
iXGiöulüsm "végzett, a magyar 
és német nyelvet szóban és 
írásban, a tót nyelvet legalább 
szóban btró egyén, némi gya­

kori aítal. Foly amod vány ok 
Jó szag igazgatóság. Szomo- 
lány (Pozsony megye) imézen- 
dők- ______ ______ _______ 7205

Szöszgyárvezető fc%fglS“2
keresteti«. Előbbi fizetése 1690 
kor., oOO 1. búza, 1200 1. rozs, 
360 í, árpa, l tehéntartás, tüzelő­
anyag, 18Ö0 négyszögöl föld. 
Utóbbi fizetése 43*2 kor. kész­
pénz, 4Bú 1. baza, Í4S0 l rozs,
3 tehén tartás, tüzelőanyag, 1GÖÖ 
négyszögöl féld és szántási díj, 
mely évi 1000 koronára ntghat. 
Csakis elsőrangú, józan, erélyes 
egyének adják be ajánlataikat 
Földszig:eti bérgazdaság, up. 
Csorna czimre. A gőz-eke kora 
reggeltől megszakítás nélkül 
estig világítás mellett- keli hogy 
dolgozzék. 7206

Fötdmlvesískölát
korlattal bíró gazdatiszt szerény 
fizetéssel fölvétetik, tőt nyelv 
feltétlen szükséges, juhászat és 

sertéstenyésztés ismerettel. 
Óim: Gebhardt Sándor. 
Eperjes, poste restante. 7203

QonÓHfÍS7t n6s’ ki nagyobbvöíjvUíldíiK gazdaságok ban
működött, julíosi belépésre 

kerestetik. Bizony itváuymáso- 
latok, melyek vissza nem kül­
detnek, „Bókóssámsoni bér­
gazdaság“, Békéssámson 

küidccdók._______________7203

hffiöüffi kiscsalMu,
iLiuoiItd) szerényígényií is­
pánt fölveszek azonnali belé­
pésre és egy vizsgázott keresz­
tény gépészkov&eect is. Bizo­
ny it v ány másolatok, amelyek 
vissza nem küldetnek, Éliás 

Jakab czimérs Egerlövö kül­
dendők._________   7235

Föídmives
korán kelő, komoly és tör ;kvő 
gazdát vagy mnnkafelügyelőt, 
nős, kificsaíádut, szerény igé­

nyekkel, azonnali belépésre 
keresek, fizetés havi 80 korona, 
lakás 0-5 1 méter fa. Ősim: 
T&rnaí-gazdaság Budapest- 
A-ng-yailöid. Telefon: 11—76. 
_________________________7207

Gépészkom
lépésre Haraszti Sándor 

gerendás! gazdaságába u. p.
UsanMapácza. Évi fizetés 500 
korona es konvenozió. Segédei 
a gazdaság ad. Csak szakembe­
rek pályázhatnak, akik cséplők, 
gazdasági eszközök, ara tógép 
es fükaszálógéptik kezelései jól 
értik._____________ _____ 7202
UfiOCyfihh pr&kazissal rendel- 
iio5o&dUy kező, tehenészet­
ben jártas íntézőtisztet keresek 
nórápi bérgazdaságomba joliusi 
beiepeere az alanti javadalmazás 
mellett: 1600 kor. pénzfizetés, 
69v kg. bűz a, óüú kg. rozs, 408 
kg. árpa, 1200 kg. ocsu, 2400 
négyszögül föld, 300 négyszögöl 
kertföld, naponta 5 liter tej, 50 
kg. petróleum. 24 méter kemény 
tűzifa és 200 hold ezukorrépa- 
termelésnél vagononként 2 kor. 
Kiscsaládu pályázók bizonyit- 
vácy másolataikat, mik vissza 
nem küldetnek, Pátk&í József 
czimére Puszta-Pátka, a. p. 
Győr-K aj ár, intézzék. 7228

Állást Keresők

üraőaíífii intéző rr;Ä
rangú er6, 25 ért gyekor* 
lattal, melyből lő évet efy 
helyen teljes me^elége- 
«lésre töltött, tulajdonos 
változás miatt nagyobb 
uradalomban önálló keze­
lésre, &épessé§rénefc meg- 
felelő állást Keres. Beszél 
magyarul, németül és 
téted. Legjobb reiferen- 
cztákkal rendelkezik. Szí­
ves megkereséseit „S. S» 
ÖO“ jelige alatt a SUadőba 
jkéretnek._____________ ____

vinczeliéri állást- ke* 
mii l5o4$5 re» azonnali belé­
pésre úgy a disz-, mint a 
Kouyhakertészetben és szőlé­
szeiben járta» egyén. Czim Bedő 
1stván, Győrszemere. 7228

CsaK oly levelekre válMsoloaK, melyeKKel viletsra 
•zűKséges levél Bélyeget vagy levelétől »not KáldeneK.

-diást keres azen- 
yattiaildíU n&u belépéssel 
adai ni. kir. föidmivesiskolát 
végzett és a kolozsvári gazda­
sági akadémiában gyakorlati 
gazdatiszt! vizsgát jó oredruény- 
nyel letett, gyermekkorátói a 
gazdaság minden ágából gyakor­
lati tapasztalatai vannak. 21 év 

óta Toroní&l-, Temes-, és 
Krassószőrény megye nagyobb 
uradalmaiban mint intéző szol­
gált, 5 hazai nyelvet beszél, 45 
éves, ágostai hitvallása evangé­
likus, családos. Szives megkere­
séseket kér a bér megjelölésével 
Szakái János intéző Zsidovin.

6901

Agróf Esterházy-íéle főld- 
mivesiskolát junius végén 
több, részben a katon^sorozáson 

már túllévő növendék végzi, 
kiknek egy része felesége» is.

Mindannyi egyszerű főld- 
mives, ki a gazdaság és szőlő­
in ívelés minden ágában jártas. 
Ezeket igénybevenni óhajtók 
forduljanak & bér megjelölése 
mellett az iskolaigazgalósághoz 
Csák várra. 7138

Főitimivesiskolát iSffi.
27 éves keresztény nőtlen egyén 
több évi gyakorlattal nagyobb 
uradalomból, máj ősi belépésre 
Állást keres. Gzim: Gazdasági 
írnok, Zichy újfalu. 7179

flkiíSVOlati S-azdäsz, mérleg- 
ymeivied Hopes könyvelő, 
intelligens, fiatal nős ember 
számláitól,* pénztárnoki, vagy 
hasonló irodatiszti állást keres. 
Szives megkeresést „Pedáns 
hivatalnok* jeligére Balaton­
szentgyörgyié kérek. 71 SÍ

Cgnóo? íanalt géplakatos, 28 
U6y8d5.$ éves, nős, egy csilá- 
dcs, kí az összes rendszerű gőz­
gépekről, motorokról, valamint 
az egyen* és váltóáramú dina­
mókról képesítve van és több 
éven át mint szerelő és gépész 
volt alkalmazva, úgy a gépjaví­
tást, gépszerelőét, valamint az 
esztergáíyozást, henger rováí- 
kolást, rézöntest, automobilok 
javítását, jéggyáríáat, akkumu­
látorok szerelését, vilUuyvílági- 
tásí éa telefon hálózatok aaere- 
leaét, nem különben az összes 
mezőgazdasági gépek atb. j&vi 
tását és szerelését sikeresen 
végzi, állást keres jalias 1-ére. 
Szives megkeresést a fizetés 
megjelöléssel kér Eigner János 
gépész, Nagy-Mntnik, a. p. 
Zaguzsón. 7178

állami földmivesiskolátM. kir. v
vall., ki az iskolája végzése után 
nagyobb birtokon, hol jelenleg 
is van, S évi prakszissal bir és 
igy a gazdálkodás minden ága­
zatát érti, egy jó gazdálkodás­
ban mint ispánt vagy gyakor­
noki állást keres, tízives meg­
kereséseket kér Uray Lajos, 
Érendréd, Szalmái- in. 7189

fia7Hatie7Í elméleti és gya- 
UaÁUallöiii korlati képzelt- 
séggei, 34 éves, 9 évi gyakor­
lattal, melj'bői 7 évet egy grófi 
uradalomban a legnagyobb meg­
elégedésre töltött, nőtlen v. nos 
állást keres. Szives megkeresést 
kér ,.Állandó5* jelige alatt poste 
restante Zicüy-Ujfalu, Fejer m.

7186

állást keres azon-MBQÍBíBÍÖ nali belépessél,
35 uvea, nős, yermektelen,

Füldmivssiskolát 2Ä;
nőtlen, 25 éves egyén, egyévi 
gyakorlattal Állást keres b&i- 
míkori belépéssel, hazai nyel­

veken beszél. \ eezelovszky 
ö Anoa, Nagylak, CsanÁd meírye.

7184

Gyakorlati SÄÄ
26 éves, rőm. kath., intenzív 
több évi gyakorlattal, magyar! 
német nyelvismerettel azonnali 
belépésre, lehetőleg nős állást 
keres. Czim „Agrár“ Debreczen, 
II. száma postahivatal. 7188

.. gyei .... ... ..
íöldmivealakolat, sárvári 

tejgazdasági szakiskolát és 
a kassai szeszfőzői tanfo­
lyamot végzett, nagyobb ura­
dalmakból több évi gyakorlattal 
bíró, rendszereid, pontos, 

erélyes gazdatiszt, A gazdaság 
összes ágaiban jártas. Szíves 
megkeresések lehetőleg ajánlott 

levélben kéretnek. Mázán 
Mihály Bada-Bicske. 7185

Föidmivesiskülál Äi
zott, ezerényigenyh, nőtlen., egy 
évi gyakorlattal bíró egyen, 
imoki, gyakornoki, vagy kul­
csár! állást keres azonnali be­
lépésre. Czim: István János, 
Bal tony a, HL kér.. Knnágotai-ií.fi 88

Fráluae józan keresztény, fSd- 
LíCljGdi miveeiekolát jelesen 
végzett, gyermekkora óta gaz­
dálkodó egyén, jelenleg egy 
győrmegyei n&gy belterjes gaz­
daságban segéd lezt, bármikori 

belépéssel jobb segédtiszti, 
.kisebb birtokon önálló ispánt 
állást keres, hol szorgalma révén 
állandó lehetne éa megnősül­
hetne. Igényei szerények. Leve­
leket „24 éves törekvő gazda“ 
jelige alatt a kiadóhivatal to­
vábbit. "7182

nagyobb uradalmakban szerzett 
5 eví prak-zissai, katonai köte- 
lezettoegének eleget tett, gazda­
ságban vagy szőlészetben is 
szakember, szerény igények, 
melíett állást keres. Szives meg- 
keresést kérG. L. Budapest, Y\, 
Dagálybateza 7. ajtó 18. 7187

ftnóíiti 42 éves, r. k.,
UlIttlIU nős, végzett g. aka­
démikus, beszél és ir három 
hazai nyelven, keree micél 
előbbi belépésre megfelelő állást. 
Az illető 20 éves, nagyobb­
részt grófi uradalmakból szer­
zett praxissal rendelkezik. Ren­
delkezésre bocsátja megfelelő 
biztosítás mellett 40—50 ezer K 
tőkéjét, illetve beáll rendezett 
gazdaságba társnak ia. Elfogad

József főszámvevő ősimén, 
Nyitva kéretnek.__________7Í90

Reüeüezö TÄS
állást keres mielőbbi belépésre 
gszdaa&gi iskolát jelesen végzett 
nem okleveles, de a mai kornak 
minden tekintetben teljesen 
megfelelő elméleti és gyakor­
lati szakképzett, nagyobb_int.ee- 
ziv gazdaságokban ambiozlóvaí 
szerzett 12 évi gyakorlattal, nős 
34 éves, kiecsaláda, róni. kath 
vallása gazdatiszt, jelenleg Is 
nagyobb intenzív gazdaság 
rendelkezd tisztje, kitűnő 
kereskedelmi szellemmel bir, a 
gazdaság összes ágaiban, ezukor- 
répatermeléeben, tehenészetben 
állattonyéeztéeben, hizlalások­
ban, valamint a szőlő- és erdő- 
kezelésben teljesen jártas, szi­
ves megkeresést „Törekvő 7194" 
czimen a kiadóhivatal továbbít 
________________________ 7194

Foidmivesiskoiát Ä>-
igényű, megbizhíitó egyén ház- 

mesteri, portási, felügyelői 
állást keres, több évi gyakor­
lattal bir. Érti az ács- és kőmi- 
x’es-munkát, a kertészetben jár­
tas. Czim a kiadóhivatalban.

7138
Cárvári tejgazdasági szak- 
OuifuU iskolát és föidmives- 
iskol&t jeíea és kitünően végzett, 
ev. vallásu, magyarul, németül 
beszélő ezspasségi fiatal ember, 
v&jmeateri, írnoki vagy hasonió 
állásra ajánlkozik. Seyfried 
Zsi gmond. OyergyóIíMutető, 
Caik megye. 7237

nVloifdlflfi gazdász, hosszabb 
UnltSlylö» műszaki gyakorlat­
tal, preeriz felmérő (asztal, 
bufííola, háromszögelés) tervező 
és térképező, erdőbirtokon állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban. 
________________________ 7239

RsTtiacáfii köayveldt ki ötévUetudddyi óta belterjesen 
kezelt gazdaságokban működik, 
számtartői vagy könyvelői állást 
keres. Szives megkeresések 
„Kitartó 7220“ jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit. 7228

yiűlfihhi belépéssel szerény 
mlCiyUMI felteiolek melleit 

kisebb gazdaságban önálló 
ispáni állást keres gazdasági 
tanintézetet jól végzett, közép­
kora, nőtlen egyén, több évi 
gyakorlattal; jártas ezokorrépa 
termelésben, hizlalásban, tehe­
nészeiben és az egyszeifi szám- 
vitelben. Mint irodatiszt a bars- 
megyei gazdasági egyesüleinöl 
van alkalmazva. Czim a kladó- 
bívatalban.______ 7230
LU«» 87 éves. r. k.,nős, elmé- 
illletU letileg és gyakorlatilag 
képzett, beszél magyan-I, néme­
tül és keveset tótul, állást keres 
azonnali, vagy októberi belé­
pésre. Szives megkereséseket 
„MM 7231« jelige alatt a kiadó­
hivatal továbbit. 7231

Bazdaiiszti, s“i
mán történő belépéssel, gazda­
sági iskolát jolesen végzett, 
*29 éves. Tu k., nős, nem okle­
veles, de az intenzív gazdálko­
dás úgy elméleti, mint gyakor­
lati igényeinek megfelelni ké­
pes, nagyobb intenzív gazdasá­
gokban szerzett hosszabb gya­
korlattal bíró, feltétlen józan a 
törekvő egyén, ki a ezukorrépa- 
termesztés, hizlalás tejgazdaság, 
sertéstenyésztés stb. ágakban 
teljesen járt: s. Kívánatra kan­
cádét letesz, beszéli & magyar, 
tőt és törve a német nyelvei. 
Szives megkereséseket „Prak­
tikus gazda 7286* czimen a kiadó­
hivatal továbbit. 7236

00 nyoe r- kath ’ w &eriö uiödj mek atyja, beszél -3 
nyelvet, & kertészet összes ágai­
ban jártas és a melegházi, j.ark, 
gyümölcs éa karai haj tatást 
szakszerűen érti. Szives meg­
keresést kér Kárász István urad. 
keriéez, Bélaház. Pozsony m. 
___________ '____________ 7238
Tamms* vagy lefejő-tejgazda- 
1sággal berendezett, 
ezukorrépát termelő, kisebb bel­
terjes gazdaságban önálló Ispání 
állást keres földmivee- és tej- 
Mzakiskol&t jelesen végzett, 10 
évi kitűnő gyakorlattsd bitó. 30 
éves, róm. kath. vallása, német 
és román nyelvet törve beszélő 
megl i sh&tó giizdatiszt, ki az 
összes gazdasági teendőkben 
jártas. A beteg állatok gyógy- 
kezelését és állatbevásáriást 
alaposan érti. í'elmond&tian 
ál’áaban. Czim a kiadó hivatal­
ban- 7227

Nyugdíjjogosult, M'
gazdasági, t^ig&zdaeági szak­
iskolát, szeszfőzői tan folyamot 
végzett, szőlészeti karznet hall­
gatott, gépkezelői és gazdatiszt! 
szakvizsgát telt. szeszgyár« * 
egyszerű éa kettőskönyvvitel, 
tehenészet! törzskőnyv és a 
gazdaság önálló kezelésében 
gyakorlott, állást keres azonnali 
belépésre. Czim: Budapest, 
Visegrádi-a. 8. ajtó 6. 7229

£tafiá magy&rfajia tenyész - 
LldUy bikák, 1 drb SVs éve«, 
1 darab 3 éves, eredeti mező­
hegyes l apától és anyától. Saját 
tenyésztésemből 3 drb S$/8 éves 
és 2 drb 3 éves nagyon szép 
fejlődésü és állása, magyar jel­
legű, eladók. Héjjae István, 
Kecskemét, I., Batthyány-u. 51. 
szám. 7081

Uíűiiuűffűiti bikák tisztavőrü, 
mdyjajlajü sajá? tenyésztés­
ből 2‘/8 eves, elsőrendű apa­
állatok, eladók Breun Sándor 
hevesi gazdaságában, posta, 
vasat, Heves m. 6817

M tenyészet eladó.
Direkt Svájcából, berni 

kantonból importált 5 tehén, 7 
évesek, ezeknek berni bikáktól 
való fő!tétlen fajtiszta ivadékai. 
Összesen 22 drb, & még köze­
lebbről borjazik, prima anyag. 
Taberkulíora nem reagáltak, 
hegyi IcgelŐsök, kiválóin ed­
zettek. Szombaíhy István, Zágon, 
Háromszék megye. Értesítésre 
nagy boros nyói álló máéra kocsit 
küldök. 7tí5

Tfit)yá07&AC elAdíi^‘ Hatvan 
181!jCSánOd darab igen szép 
kinőtt 1—2—3 éves hazai fósDe 
tenyészkos eladó. Fel világosi* 
tást ad: belső ohati gazdáéig, 
per Ohat-Puszta-Kóee. 7124

Remíthmi nyolcznetes ua- 
OH!Si^lliliyji gyón szép szuka 
kutyakőlykők, Németországból 
importált apától, teljesen klíma* 
tizált nagyon tanulékony és 
kitűnő házőrzők, kaphatók 40 
K.-jával ifj. Yidovezky Károly 
gazdaságában Békáscaabán. •

_________________ 7158
Éjije lafrall urugericrői gtó- 
Lllda UdRSU dae&gábsn 14 drb 
jól tejelő, részint hasas, részint 
kisborjas tehén eladó. Vasúti 
állomás Mezőkövesd. Ugyanott 
egy nagy Sbuttleworíh elevátor 
ií eladó. 7141

CS&Kmndti kiváló szép man- 
LlSüígiíUu gatieza, ötnegyed* 
éves tenvészkan eladó darabon­
ként 200 koronáért, míg a kész­
let tart, Ernőd! Vilmos és Test­
vére béraradsdmában Széosény, 
Nógrád megye, 7187
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eeiZTTELÉS. SCHEMBER C. és FIAI SÄty'S'&gs;
«mror.¥l-víczi-köw ä
ii“i“ "SSS r»

l&ÍsÉfe§Bi' * - marha« és
• z'-'sk-j'pv T;r , **e*e*,waäjfegS,,d:<i.-»»..• 8^E835kto^.--«ih. hllhnfrtffciH I ■Őm*iQk6d6m*riL.

Nagyobb területek p^áiitáeát eredeti 
Fowler-féle g§fü£ssse>Ik;<&we>Se épsgy 
m^ljpi^eloaást szSISteiepitósekhez elvállal
wolffíeekő Kívánatra kfilősüesrse aiáa **_

fft.1 avntir^Tnnlr ® ^8’”“
SBeaalssi gaeneSi»®£:<el<BmS@ldL,

Nagybirtokosok pénzügyeit
ekőhefyű töriesztéses kölcsönök, másod helyű kedvező kölcsönök 
gyorsan és »**»***$£* 2? Wir £r Bankősszekötteté 
legelőnyösebbén • BínSMWgXXUKm m,n(j6n tekintetbe* 
elsőrendüek. Ügyfeleink az ország legnagyobb birtokosai. Rész 
felvilágosítással és ezéítudafos kombinácziókka/ a birtokosoknak 
igazolt képviselőiknek készséggel és díjmentesen szolgálunk. £

Franki Adolf banküzlete £

Mb.900db m dac
eladó Árajánlatok PaiKert Henrik s<

,,, gazdaságához irány írandók,
szándékozók a tenyészanyagot megtekinthetik. Vasúti állomás Kisjenő- 
lieg, vagy esermő. ahol kocsik mindig kaphatók.

A Mezőgazdasági Ipar Ü,*T. 
kaposvári héruvadaim a

eladásra bsesáts
8deb szimmenibali apától és bonyhádi anyá­
tól származó, befizetett, kiváló szép, 2 éves
USZŐi **s ® drb* *®l*vór ardenni apától 

■ és félvér ardenni anyától szár-

rrríiVY.ÍT tenyészménlovat.

OZEKE-BERSZANTAS!
H Agá Nagyobb területek szántását, mély« 

rigol iro zás át szőlő- és gy üm ölesős telcpí- 
táshez, valamint gyöptörést elvállal:

IZERY-IZSÁK GYULA
gőzszántási vállalata *

BUDAPEST, IX., RÁDAY-U. 60.. III. 3.
A szántás eredeti FOWLER.féle géppel történik

ts. I.dij: az állami aranyérem. 
Isi Kiállítási aranyérem.
I. díj: Á ősei! királyság gazd, ianáosáfiakdiszeWg,Eladó birtokok!

Pest megyében.I, Budapesttől 2"2 ői’ánvira. kh. 1200 
belsőséggel, jó karban lévő gazdasági épületekkel, tei 
fekete homoktalajjal.

Heves megyében, l! s órányira Budapesttől, 1800 m.
Nógrád megyében, kb. 000 m. hold, rendkivül csinos 

egyéb jofekvésü ős minőségű birtokok eladásra elője:

a leneschitzi eredeti Hampshire törzsjuhászatban meg­
kezdődött. Van szerencsénk a t. gazdaközönséget erre me§- 
hiyni. Schwarzenberg herczeg uradalmi igazgató-

főldbirtokkőzvetitö irodájában
VUL, JÖSaut-eMSfs-saSesaB».

TÍIEÍOS 168—6», sága Fostelberg, vasútállomás Postelberg, Csehország.
letud
nemj
lehel
vetkt
kezei
eseté
dáslaren-féle magajáró gőzebi

magyarországi vezér- Budapest, Y„ Szabadság-térid.
(állami nagy aranyérem)!

Legnagyobb teljesítőképesség, legkisebb összköltséggel!

képviselete, ----- nOISCM MltlM CZtpéí,
maxöhegyemi nomxatköxi okovormeayen

Aranyérem az ujZealand! nemzetközi kiállításon í
magyar talajviszonyokhoz alkalmazó fan tőkéletosblt ve I | (Hetóaakíflt 5*20—7‘65 kér,) Egyszerű kezelés, elsőrendű anyag, ozeiid

Égis \i\mmty Éli lüfflil szerini napi i lel át* 58-78 lg
Eisö dija brüsszeli világkiállításon. Az angol királyi gazdasági egyesület

nagy aranyérmének nyel
===== Számos kői- és belföldi elismerő nyilatkozat,

veeük névsora az ország m
vidékéről, megtudakolható a fenti ve zár képviselettől.

"P6£na“ keda3mi VÍU<Ű4t és ay0Kldai részvénytársaság nyomása, Budapest, IX., ŰUői-ut 25. ssám. (Köztelek.)

ElilS

IssSÉ , mm


